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Rokopisi se ne vraftam 

Ne nasedajmo 
»senzacijam«! 

2e pred dnevi smo zapisali, da se naš 
narod v najtežjih okoliščinah najbolje 
znajde. To sedaj lahko še bolj trdimo, 
ko nam je znano, kako je zdrava sre-
dina našega ljudstva — in ta je v 
ogromni večini — spontano reagirala 
na vse vesti in govorice, ki so se širile 
te dni med nami. Naš človek bolj in 
bolj spoznava, kaj je glavno in kaj po-
stransko. Dobro že loči zrno od plevela. 
Zaveda se, da živimo v dobi, ko je tre-
ba ohraniti mirno kri, trdne živce in 
neomajno samozavest ter gledati pred-
vsem nase. 

V tem duhu je naš narod reagiral tu-
di na »senzacije«, ki jih je bil te dni 
svet zopet enkrat poln o nas. Nobene 
ni vzel za čisto zlato, pretiranim in 
gorostasnim vestem pa se je celo sme-
jal, saj so bile deloma kar naivne za 
vsakogar, ki le malo pozna razmere. 
Predvsem pa je razveseljivo, da je naš 
narod postal nezaupen napram vsemu, 
kar prihaja k nam od zunaj in ni pri 
nas preverjeno kot popolna resnica. 
Zato so vedno bol j redki pojavi, da bi 
naivni l judje nasedali vsaki besedi in 
jo prenašali naprej. To dokazuje, da se 
je čut odgovornosti močno dvignil in 
da je tudi za našega človeka postal 
molk — zlato. 2 njim koristi sebi, svo-
jim naibližjim, vsej svoji okolici, a tudi 
svoj i domovini . 

A ne le besede, celo že svoje misli 
premnogi strogo kontrolirajo, ker vedo, 
da je tudi v tem del pravega domoljub-
nega dela v urah preizkušnje. Zataje-
vati samega sebe ter usmerjati vse svo-
je delo in življenje le po koristih skup-
nosti, to j e danes zapoved, ki se je 
zelo natančno drže povsod, kjer so sp6-
znali. da je to sila, ki lahko tudi v tej 
»mehanizirani« ali »industrijski vojni« 
odtehta nešteto drugih, le navidezno 
močnejših sil. Zdrav duh v posamez-
niku ter povezanost narodne skupnosti 
v nezlomljivo celoto, to sta dva čini-
telja, ki sta se tudi v tej nenavadni 
voini , ro ln i silnih in doslej še nepo-
znanih bornih sredstev, izkazala za ne-
premagljivi sili. 

T-k?no orožje seveda ni Žablonski iz-
delek tvomic, vsaj ne tvormc v na-
vadnem snv'slu te besede. Tvornica za 
to orožje je narod sam in vsak njegov 
posameznik, ki mora vliti v svoio oseb-
no o-brambno sposobnost čim več svoje-
ga duha in svoje volje, da jo lahko ne-
pr rstnno obnavlja in osvežuje, česar pri 
nobenem crrožiu ni mogoče. Ono služi 
in odsluži, duh pa je vedno živ in ne-
uničljiv. Tudi čas ga ne more obglo-
dati, kajti on živi in se presnavlja od 
posameznika do posameznika v večni 
verigi pokolenj, ki ž njim vedno znova 
izpričujejo svojo voljo do življenja in 
obstoja. 

Ko teče življenje svoio normalno pot, 
brez večjih skrbi in s':isk, se to prestav-
ljanje vrši po uglajenih stopinjah, ki 
nam zanesljivo kažejo pot. Ob urah 
preizkušnje in življenjskih stisk pa je 
potrebna največja zbranost posamezni-
ka in naroda, ako naj se očuvata ->red 
vsemi nevarnostmi, ki jih plete življe-
nje na pot. Tedaj pa se tudi izkaže, 
kaj ie zdravo in kaj nezdravo. Težka 
preteklost našega naroda nam j-* prav 
v tem pogledu preskrbela niz izkušenj, 
ki 50 oieklenile našega duha. Zato v zr-
calu svoje preteklosti vedno lahko naj-
demo sami sebe, zlasti v velikih zgodo-
vinskih odločitvah, ki nam vedno lah-
ko prikličejo pred oči vse one svetle 
točke, ko smo po svoji odločnosti in 
svoji naravni življenjski sili prekašali 
tako rekoč vsa svoja pričakovanja. 

Kakor marsikatera prejšnja doba, nas 
tudi današnja doba postavlja pred mno-
ge težke preizkušnje. Doslej smo z vsem 
svojim zadržanjem pokazali, da smo 
jim dorasli. Včasih se to opazi že na 
malenkostih, kakor smo to videli prav 
v zadnjih tednih. Šlo je samo za preiz-
kušnjo naših živcev, šlo je za govorice 
in senzacije, toda naš narod je takoj za-
slutil, da je tudi slabost v teh stvareh 
lahko usodna. Zato je odločno in brez 
razmišljanja odbil od sebe vse, kar je 
takoj prvi hip spoznal za izmišljotino 
na naš račun. Tako je reagiral zlasti 
vsak naš preprosti rojak, ki sredi svo-
jega napornega dela navadno ne raz-
mišlja mnogo, ki pa podzavestno prav 
dobro čuti, kaj je laž in kaj resnica, kaj 
koristno in kaj škodljivo. Po tem svojem 
spoznanju se tudi ravna, navadno prav 
ravna, vsekakor pa pravilnejše od vseh 
onih, ki ob obilici besed ali misli kon-
čno ne vedo, kaj bi govorili in mislili 
zlasti pa ne, kaj bi storili. 

Kako prav je imel naš preprosti člo-
vek tudi v najnovejši poplavi senzacij 
in govoric, nam je zgovorno potrdilo 
sporočilo naše Agencije Avale, name-
njeno inozemstvu. V njem so ostro za-
vrnjene zlasti »fantastične  vesti«, ki 
jih je razširila zlonamerna propaganda 
o odnošajih med našo državo in Nem-
čijo, in to prav v času, »ko se med 
Berlinom in Beogradom vodijo prija-
teljski razgovori«, kakor to izrecno 
ugotavlja navedeno sporočilo agencije 
Avale. Nemški in italijanski listi so to 
sporočilo naše poročevalske agencije 
objavili na vidnem mestu in ga opre-

Letalska voina v razmahu 
Dočim so Angleži v noči na četrtek z novimi bombniki »dolgoprogaši« napadli glavua 
središča nemške vojne industrije, pa so Nemci napadli Liverpool s silovitostjo, ki 

spominja na napad na mesto Coventry 
London, 13. marca. j. (Ass. Press). Nem-

ško ietaistvo je preteklo noč s silovitim 
naoadom na Liveroooi poskušalo zapreti 
vrata, ako^i katera pric.ax.uje Velika Bri-
tanija eiavni aotok ameriške pomoči. Več 
sto nemških letal ie od večera oa do zgod -
njih jutranjih ur v neprts.amh zapored-
nih vaiovih doletavaio nad Lave^o^i m 
okolico ter sipa.o iz veiikanstte višine na 
mesto in pristanišče stotine in stotine za-
žigainih in rušilnih bomb Čeprav ie bila 
noč svetla že od mesečine, so prva nem-
ška letala vendarle še oouatno ia^sv.t:i.a 
iiverpoo.sko področje z veLkanskim števi-
lom svetlobnih raket na padalin. Tu p^t 
so nemška letala uporab.jaia tudi p - seo -
ne kombinacije svetilnih teles, ki so \se-
bovaie po več medseooi povezanih rai.et, 
ki so posamezne objekte razsvetlile kakor 
podnevi. Svetlobnim raketam so sledile 
zažigalr.e bombe, ki so zanet le v luki. Ka-
kor tudi v mestu mnogo požarov na tr-
govinskih zgradbah ter na stanov..n.,skih 
poslopjih. Dobro organiziram gasilski služ-
bi je uspelo, da požari nikjer niso zavzeli 
usodnega obsega. Na stotine zažig-lnih 
bomb je bilo sproti pogašenih ter nato 
odstranjenih z ulic ter s poslopij. Tcča ru-
šilnih bomb je hudo poškodovala prista-
niške objekte, kakor tudi več trgovskih 
poslopij, stanovanjskih hiš in tudi n kaj 
javnih zgradb. Pcscbno hudo ie bil raz-
dejan neki veliki hotel Veliko štev.lo 
bomb je zadelo tudi hišice v da.avskih 
predmestjih, kier ie bilo precej ljudi po -
kopanih pod ruševinami. Reše alci so 
imeli polne roke dela s ponesrečenci. 

Nočni napad na Liverpcol je bil po svo-
ji silovitosti enak prislovičnemu napadu 
nemškega letalstva na Coventry. Nav.lic 
vsej silovitosti oa je število človeških žr-
tev po doslej zbranih podatkih dokaj 
manjše, kakor ie bilo v Coventryju tudi 
gmotna škoda niti približno ni to.ikšna, 
kot v onem primeru. To ie vsekakor nai-
boljši dokaz izredne izpopolnitve, ki jo je 
med tema dvema napaderna doživela an-
gleška protiletalska obran ba V obrambi 
je poleg številnih protiletalskih baterij 
sodelovalo tudi izredno veliko število lov-
skih letal, med katerimi so se po ebno 
odlikovali dvomotorni lovci vrste Bri tol-
Beau, ki so sestrelili najmanj pet sovraž-
nih bombnikov, verjetno oa tudi večje 
število. Angleška protiletalska obramba js 
nemška letala prijela tako s kopnega, ka-
kor tudi z morske sirani t3r ie več sku-
pin nemškh bombnikov odrinila proti 
morju, kjer so iih za e 'e sk ipine lovs' ih 
letal ter obsule s strojniškim og~i ~m. V 
celoti je bilo na liverpoo'skem p">dro"iu 
ter še nad nekaterimi drugimi in J s rij 
skimi mestu ob reki Mersey sestreljenih 

9 nemških letal, kar pomeni največje šte-
vilo v enem samem napadu sestreljenih 
aparatov. Do včeraj so imeli Nemci naj-
večje izgube ob napadu minuli ponede-
ljek. ko ie angleška letalska obramba te-
kom celega dneva sestrelila 8 nemških le-
tal. dočim ie bilo 18 junija lani ob ne-
kem nečnem napadu sestreljenih sedem 
nemških bombnikov. 

Ostali deli Anglile so bili preteklo noč 
deležni sorazmerno manjših napadov Po-
samezna nemška letala so metala bombe 
še na industrijske objekte v osrednji An-
gliji. na petih mestih v Walesu. kakor tu-
di na posamezne cilie v obalnem oasu 
južne Anglije. V Londonu Je bil ponoči 
dan trikrat letalski alarm vendar so nem-
ška letala preletela lond nsko področje 
ne da bi metala bombe V zgodnjih jutra-
njih urah sta dva nemška bombnika vr-
ste Blenhelm napadla neko mesto na juž-
ni angleški obali. 

Veliko število nemških letalcev, kate-
rih letala so bile poškodovana. 1e odlo -
čilo s padali. To je bil tudi vzrok, da so 
se doo^ldne razš;rile govorice, češ di so 
poskušali na področju Merseva ponrči pri-
stati nemški padalci kar Pa seveda ne 
odeovarja resnici. 

London, 13. marca, a (Reuter) Letalsko 
ministrstvo javlja, da so bila izmed 9 le-
tal, ki so jih Nemci izgubili tekom noči 
nad Anglijo, 3 sestreljena od protiletalske-
ga topništva. Pet so jih sestrelili angle-
ški lovci, eno pa je bilo uničeno »z dru-
gimi sredstvi«, o katerih pa ministrstvo 
ne daje nobenih podatkov. Domnevajo, da 
gre za nove zaporne balone. Izmed angle-
ških lovcev so dva nemška bombnika ti-
pa »Junkers 88« sestrelili novi dvomotor-
ni lovski aparati »Bristol Bo«, ki so bili 
šele nekaj dni preje prvič omenjeni v 
ekspozeju letalskega ministra Sinclaira. 
Dva bombnika tipa »Heinkel 111« sta bila 
sestreljena od nočnih lovcev tipa »De-
fiant«,  eden istega tipa pa od »Hurricana« 

Po ameriških informacijah  je pri napa-
du na Liverpool sodelovalo okoli 200 nem-
ških bombnikov. 

Berlin, 13. marca. n. (Stefani\  Skupina 
angleških lovcev je danes sk^ša a prodie-
ti preko Kanala nad zasedeno ozem je 
Bili so to sami »Spdtfiri«.  Izvidniška služ-
ba jih ie o pravem času opazila in na-
sproti angleškim lovcem se ie pognalo ne-
kaj nemških levskih letal. Zelo visoko js 
prišlo do srditih spopadov, v katerih je 
bilo PO dosedanjih podakov najmanj 5 
»Spitfirov«  sestreljen h. Na nemšci s ra-
ni ni bil sestre: jen noben aparat L:talski 
polkovnik Molders ie v tej letalski bitki 
dosegel svojo 62.. kapetan H ld.feld  pa 
svojo 32. zmago. 

Berlin, Hamburg, Bremen 
Pričetek angleške pomladanske letalske ofenzive  proti 

Nemčiji — Najsibvitejsi napad na Berlin, kar jih je 
doslej izvršilo angleško letalstvo 

London, 13. marca. js. (Reuter). Angle-
ško letalstvo je preteklo noč pričelo svojo 
letošnjo pomladansko letalsko ofenzivo  pro-
ti Nemčiji. Močne skupine angleških bomb 
nikov so napadle tri poglavitna središča 
nemške vojne industrije in nemškega la-
ti jedelstva: Berlin, Hamburg in Bremen. 
Napadi so se raztezali od Berlina do Bou-
lognea v Franciji in so popolnoma uspeli. 
Uporabljena so bila tudi nova orjaška 
bombna letala, ki so ponesla na Berlin tri-
krat večji tovor bomb, kakor pa so ga 
zmogli bombniki starih modelov. Zaradi 
tega je bil letošnji prvi angleški napad na 
nemško prestolnico hkrati tudi naisilovi-
tejši zračni napad, kar iih ie angleško le-
talstvo izvršilo v sedanji vojni. 

V Berlinu so bili povzročeni velik: in šte-
vilni požari, zlasti v bližini kolodvorov. V 
Bremenu je nastalo mno<ro eksnl^-ii, no-
tem ko so bombe direktno por-c^pe r~1o 
važne objekte v industrijskem rfobi  mosta 
Mnogo požarov je nastalo tudi drurod v 
tem okoliu. V Hamburgu ie ve1-al rlnvni 
napad ladjedelnicam vojne mornirior« tnr 
industrijskim npnravam. Povrro*?nih je 
bilo mnogo požarov in eksolo^ii. Fino nem-
ško lovsko letalo tina Mesperscbrni^t 110 
ki ie skušalo napasti angleške bombnike 
je bilo sestreljeno. Angleška let?"n so so 
mestoma snustila do 15 m nnrf  n o s t ^ r k e 
sovražnih žarometov in vo~f»šnice  ter so 
jih obstreljevala s strojnicami. 
•MII" ii LJL'—i—oinrnrrrrL.* i_.' 'J— • 
mili z značilnimi komentarji, v katerih 
so zlasti poudarili, da so bile o nas raz-
širjene vesti zlonamerne in brez podla-
ge, kajti Jugoslavija da se »ne da za-
vesti po takšnih vznemirljivih vesteh 
ker ima pred očmi samo svoje državne 
in narodne interese«. S temi nemškimi 
in italijanskimi pojasnili je že samo po 
sebi zgovorno sporočilo naše agencije 
dobilo še novo potrdilo. 

Objava Agencije Avale, čeprav na-
menjena v prvi vrsti tujini, je za nas 
doma vendarle nov, prepričljiv dokaz, 
kako pametno in potrebno je, da ohra-
nimo mirno kri in samozavestno za-
upanje v vseh »ofenzivah«  živčne voj-
ne, ki so ji izpostavljeni več ali manj 
tudi vsi nevtralni narodi. Vedno imej-
mo pred očmi, da domovini, narodu in 
sebi najbolj služimo, če molčimo, de-
lamo in zaupamo. 

Druga letala so med tem bombardirala 
stališče Schipol pri Amsterdamu, posa-
mična letala pa so napadla druge objekte 
v scverozapadnl Nemčiji, na Nizozemskem 
in v Belgiji. Pri napadu na Boulogne so 
bili povzročeni veliki požari v dokih. 

Letala obalnega poveljstva so bila ves 
dan zelo aktivna. Letalo tipa Beaufort  je 
v mesečini napadlo v Skageraku ob obali 
Jutlanda neki nemški rušilec. Letalski tor-
pedo je pcgodil ladjo na krmo ter je na-
stala ogromna eksplozija. Protiletalski to-
povi z ladje so prc.ie močno obstreljevali 
letalo, v trenutku eksplozije pa so prene-
ha1 i streljati. 

V pristarišču Ijmujden na Nizozemskem 
so letela obalnega poveljstva napadla po-
dnevi neko veliko vojaško tovorno ladjo, v 
Ortendn r>a doke. Ob priliki nnr>»da na ne-
ko v južni rorv-Skt so bombe po-

"-].--> vc! 'ko ztrndbo 
7 vr-h t"h operr.cii pogrešajo pet angle-

ških l.vTii. 
London 13. marca. s. (Reuter) Letalsko 

ministrstvo objavlja nekaj novih podrob-
nosti o operacijah angleških letal nad 
Nemčijo preteklo noč Napadi so se veči-
noma pričeli že dokaj zgodaj zvečer in - o 
trajali do jutra. Nad Berlin so prispela 
angleška letala pol ure pred polnočjo ter 
so nadaljevala z napadi do jutra. Vidnost 
je bila izvrstna, tako da so letalci lahko 
precizno merili. Bombe so povzročile po -
žare, ki jih je bilo videti na daljavo kakor 
od Londona do Brlstola. Zlasti na enem 
izmed napadenih železniških križišč je 
nastala velika eksplozija, ki ji je sledilo 
več maniših, ki so se ponavljale 15 minut. 
Protiletalska obramba je bila zelo močna. 
Topništvo je dajalo zaporni ogenj, nasto-
pila so številna lovska letala in tudi mno-
go žarometov je bilo o akciji. 

V Bremenu je veljal glavni napad neki 
tovarni vojnega materiala. Letala so to-
varno napadala več ur. Učinek je bil 
ogromen. Več zgradb je bilo direktno za-
detih ter jih je požar uničil. Ena izmed 
eksplozij je bila posebno silovita. Tudi nad 
Bremenom je bila protiletalska obramba 
zelo močna, zlasti je bilo opaženih mnogo 
lovskih letal. 

Napad na Hamburg je bil izveden v 
dveh presledkih. Prva skupina je napadla 
zgodaj zvečer in je povzročila mnogo po-
žarov. Po daljšem presledku so sledila 
nova letala, ki so napadala dve uri do 5 
Zjutraj. 

London, 13. marca, a (Reuter) Letalsko 
ministrstvo javlja: Danes zgodaj popoldne 
je eskadrila angleških bombnikov v 
spremstvu lovskih letal napadla letališče 
v Calaisu. Bombe so zadele med letala, ki 
so bila razvrščena na enem delu letali-
šča Druge skupine angleških lovcev so 
izvedle ofenzivne  polete nad Kanalom in 
severno Francijo. Pri tem je bilo eno so-
vražno lovsko letalo sestreljeno. En nem-
ški bombnik, ki se je poskusil približati 
popoldne angleški obali, je bil od lovskih 
letal sestreljen. Eno angleško lovsko letalo 
pogrešajo z vseh teh operacij 

V Hamburgu ranjen 
ameriški konzul 

Berlin, 13. marca. s. (Ass. Press.) Ob 
priliki snočnjega angleškega letalskega na-
pada na Hamburg je bil ranjen tudi ame-
riški generalni konzul. Ob priliki napada 
na Berlin je padla zažigalna bomba na hi-
šo, v kateri se je mudil ameriški vojaški 
ataše, ki pa ni bil ranjen. 

Ofenzivni  splavi 
angleške vojske 

London, 13. marca s. (Reuter.) Današnji 
angleški listi objavljajo slike posebnih spla-
vov, ki so bili zgrajeni za ofenzivne  opera-
cije angleške vojske. Taki splavi so bili 
uporabljeni že tudi ob priliki napada na 
Lofote.  Splavi Imajo obliki četverokota ter 
so zgrajeni kakor male trdnjavice- Oprem-
ljeni so s postojankami za strelce. 

Bombe na irsko ozemlje 
L°ndon, 13. marca. j. (DNB ) Irsko In-

formacijsko  ministrstvo uradno sporoča, da 
je danes zgodaj zjutraj neko letalo, kate-
ga narodnosti ni bilo mogoče ugotoviti me-
talo bombe na irsko grofijo  Danegel. Bom-
be niso povzročile ni kake škode. 

Nemško službeno 
vojno poročilo 

BerUn, 13. marca. n. (DNB.) Vrhovno 
poveljstvo nemške vojske je davi objavilo 
naslednje službeno vojno poročilo: 

Več sto nemških bojnih letal je vso pre-
teklo noč neprestano v valovih napadalo 
pristaniške naprave v Liverpoolu in Bir-
kenheadu. Ob luninem svitu in jasnem 

razgledu so nemška letala dosegla zelo 
velik uspeh, številne pristaniške uaprave 
in skladišča življenjskih potrebščin, ka-
kor tudi industrijske tovarne ob obali so 
bile razdejane ali hudo poškodovane. Na-
stali so požari na več ladjah. 

Manjše skupine bojnih letal so ponoči 
nadalje napadle vojaške objekte m indu-
strijske naprave na škotskem ln južni 
Angliji. Izvidniška letala so pri napadih 
na sovražne konvoje ob vzhodni obali An-
glije z bombami zadela 3 velike tovorne 
parnike. Ena lOCOtonska trgovinski lad a 
je bila potopljena na področju pri G:e"th 
Varmouthu. Lažja bojna letala so podnevi 
razdejala hangarje in druge objekte na 
nekem letališču v južni Angliji. 

Neki brzi torpednj čoln je pri sunku 
proti južnovzhodni obali Anglije potopil 
en angleški rušilec. 

V sredozemskem prostoru so bila nem-
ška bojna letala skupno s formacijami  ita-
lijanskih letal na izvidniških poletih nad 
otokom Malto. V severni Afriki  so nem-
ške letalske sile učinkovito bombardirale 
in cbstreljevale z letalskim orožjem bri-
tanske trenske kolone in motorizirane od-
delke. 

Sovražna letala so v preteki} noči bom-
bardirala z večjim številom eksplozivnih 
in zažigalnih bomb kraje v severnem obal-
nem področju Nemčije in državno glavno 
mesto. V stanovanjskih okrajih je bilo po-
škodovanih nekaj pos^oi j med njimi cer-
kve in bolnišnice. Industrijske naprave so 
bile le malo poškodovane. Med civilnim 
prebivalstvom je bilo nekaj mrtvih in ra-
njenih. 

Protiletalsko topništvo ln nočni lovci so 
sestrelili 10 sovražnih letal. Razen tega je 
sovražnik izgubil podnevi v letalskih spo-
padih 3 letala; 6 nemških aparatov se ni 
vrnilo na svoja oporišča. 

Berlin, 13. marca. AA. (DNB.) Preteklo 
noč so britanska letala izvedla napad na 
Berlin, Hamburg in Bremen. Napadi so 
bili v glavnem naperjeni proti mestnim 
delom. Večino požarov, ki so nastali, so 
takoj pogasili. Več stanovanjskih hiš je 
poškodovanih poškodovan pa ni noben vo-
jaški niti kakšen drug objekt, ki je važen 
za vojno industrijo. Po dosedaj dospelih 
poročilih je bilo ubitih več civilistov, še 
več pa ranjenih. Nemška lovska letala in 
protiletalsko topništvo so preprečila sov-
ražnikovim letalom, da bi zmetala bombe 
na določene cilie. Sestreljenih je bilo osem 
sovražnikovih letal. 

Vojne operacije v ASriki 
Zože vanje obroča okoli Ker ena — Angleško prodiranje 

v osrčje AbesinSje — Obojestranske letalske akcije 
Kairo, 13. marca. a. (Reuter). Povelj-

stvo angleške vojske na Bližnjem vzhodu 
javlja v svojem uanašnjem službenem po-
ročilu: 

Libija, Eritreja in Abesinija: Ničesar 
važnega poročati. 

Italijanska Somalija: Napredovanje na-
ših čet se nadaljuje v vseh sektorjih. 

London, 13. marca. s. (Reuter). V me-
rodajnih angleških vojaških krogih dajejo 
naslednji pregled položaja na bojiščih v 
Vzhodni Afriki: 

V Eritreji angleške čete postopoma zožu-
jejo obroč okoli Kerena. V Abesiniji se v 
severozapadnem delu nadaljuje napredova-
nje proti Debri Markosu. Italijani niso pn 
umiku porušili moste čez reko Temki med 
Buriem in Debro Markosom, zaradi česar 
je abesinskim upornikom olajšano napredo-
vanje. V južnozapadnem delu ovira dežev-
je operacije v obmečju Rudolfovega  jeze-
ra. Na vzhodu so sedaj angleške čete, ki 
prodirajo lz Somalije, samo še 150 km od-
daljene od Džidžige. Italijani so pri Dži-
dži^i in Harar^u zbrali približno 10.000 
vojakov, s katerimi nameravajo braniti obe 
ti važni postojanki. Pri Hararju so pričeli 
Italijani z vso naglico graditi tudi utrdbe. 
Doslej Džidžiga in Harar nista bila utr-
jena, ker Italijani niso pričakovali tako 
hitrega prodora v tej smeri. 

Iz včerajšnjega uradnega poročila, da so 
Itali.ani na padlih, ujetih ln ranjenih vo-
jakih v Somaliji izgubili 31.000 mož, iz-
haja, da so njihove izgube v Somaliji zna-
šale okoli 95 prbeentov. Vsa italijanska 
vojska v Italijanski Somaliji je namreč 
štela približno 33.000 mož. 

Kairo, 13. marca. s. (Reuter). Poveljstvo 
angleškega letalstva na Bližnjem vzhodu 
javlja v svojem današnjem službenem po-
ročilu: 

Angleška ln južnoafriška  letala so bila 
zelo aktivna nad Eritrejo. Južnoafriška 
lovska letala so v torek napadla s strojni-
cami več sovražnih postojank. Južnoafri-
ški bombniki so napadli letališče v Asma-
ri, kjer je bilo zadetih več sovražnih letal. 
Prav tako so bili bombardirani hangarji 
in bencinska skladišča v Dekamere. Na 
progi med Kerenom in Asmaro so bili s 
strojniškim ognjem napadeni tovorni vlaki. 
Angleški bombniki so bombardirali vojaške 
objekte v Asabu. Nobeno letalo ni bilo 
izgubljeno pri teh operacijah. 

V noči od torka na sredo so sovražna 
letala zopet napadla Malto. Napad je po-
vzročil nekaj škode. Med osebjem angle-
škega letalstva ni bilo žrtev, pač pa je bilo 
nekaj civilnih oseb ubitih ali ranjenih. 

Najrobi, 13. marca. s. (Reuter) Povelj-
stvo angleške vojske v Keniji javlja, da so 
abesinske patriotske čete zavzele Niavello, 
110 km severno od Mege v južni Abesiniji. 
V južnovzhodni Abesiniji zasledujejo pa-

triotski oddelki italijanske čete pri Dolu. 
V Mogadisciu je bila zaplenjena neka 
arabska ladja, ki je pripeljala tovor za 
Italijane v luko. 

Borba za Keren 
London, 13. marca. p. Po zadnjih po-

ročilih iz Kaira so utrdbe na južnovzhod-
ni strani Kerena prešle v posest angleških 
čet. To se je posrečilo zaradi spretnega 
manevra angleškega poveljstva. Italijani 
so osredotočili vso svojo obrambo na za-
pad in niso pričakovali, da bi mogli An-
gleži istočasno izvesti napad tudi z juga 
in vzhoda. V času, ko je bil maskiran na-
pad na zapadu, so angleške čete v resnici 
napadle na jugovzhodu in se polastile 
utrdb, ki predstavljajo ključ strategične-
ga položaja. 

Italijansko vojno 
poročilo 

Rim, 13. marca. n. (Štefani.)  Vrhovno 
poveljstvo italijanske vojske je objavilo da-
vi v svojem 278. vojnem poročilu o bojih v 
Afriki: 

Naša in nemška letala so ponoči napadla 
pristaniške naprave v pristanišču La Va-
lette na Malti. 

V severni Afriki  so naša letala bombar-
dirala pomorska in letalska oporišča v CS-
renajki. Skupine bombnikov nemškega le-
talskega zbora so bombardirale in obstre-
ljevale s strojnicami sovražna taborišča in 
angleške motorizirane oddelke. 

V vZhodni Afriki  so sovražna letala bom-
bardirala nekaj naših središč v Eritreji, a 
niso napravila nikake škoie. 

Abesinski podkralj 
na vzhodnem bojišču 

Adis Abeba, 13. marca. AA. (Štefani.) 
Vojni dopisnik agencije Štefani  poroča, da 
je abesinski podkralj takoj po vrnitvi s se-
vernega bojišča odpotoval na vzhodno boji-
šče, da bi dovršil svoje inšpekcijsko poto-
vanje po italijanski vzhodni Afriki.  O pri-
liki so mu predstavniki vojaških ln civilnih 
oblasti podali obširna poročila o položaju 
in storjenih ukrepih Podkralj se je osebno 
seznanil s položajem in je dal potrebna na-
vodila pristojnim organom. 

Nemško vojaštvo 
v Tripolitaniji 

London, 13. marca. s. Ass. Press.) K po-
ročilom, da se nahaja dokaj nemškega vo-
jaštva v Tripolitaniji, izjavljajo danes v 
angleških vojaških krogih, da so morda res 
v zapadni Libiji tri nemške divizije, da pa 
je verjetno celo ta cenitev pretirana. 



ODNOSI MED JUGOSLAVIJO 
IN NEMČIJO NESKALJENI 

Vse vesti o dozdevni napetosti med Nemčijo in Jugoslavijo so tako 
po zatrdilih iz Beograda kakor tudi iz Berlina navadna izmišljotina 

Beograd, 13. marca. p. Dopisnik »Prav-
ile« javlja »Mojemu listu iz Berlina: Bal-
kan je še nadalje v središču diplomatske 
aktivnosti. O tem krožijo v inozemstvu 
najrazličnejše vesti, ki pa jih smatrajo tu-
kaj za fantastične  in tendenciozne. Slična 
propaganda se po-javlja vedno, kadar se 
vodijo kakršni koli razgovori med Beogra-
dom in Berlinom. Tako je bila tudi sedaj 
razširjena vest o nekakšnem ultimatu 
Nemčije Jugoslaviji in o neprijateljskem 
»tališču Berlina do Beograda. V merodaj-
nih nemških krogih izjavljajo, da o ka-
kem ultimatu Jugoslaviji ni niti govora, 
najmanj pa v sedanjem trenutku, ko je 
bilo v Berlinu ponovno naglašeno, da so 
odnošaji med Nemčijo in Jugoslavijo pri-
jateljski in nemoteni. To potrjuje tudi vče-
rajšnji demanti agencije Avale, ki ozna-
čuje vse vesti o napetosti med Jugoslavijo 

in Nemčijo za neresnične. Ta demanti Je 
bil sprejet v Berlinu z velikim odobrava-
njem in mu pripisujejo še prav poseben 
pomen. V Berlinu pozdravljajo stališče Ju-
goslavije, ki sloni na načelu čuvanja na-
rodnih in državnih interesov Enako so tu-
di na pristojnem mestu v Berlinu sinoči po-
zno zvečer izjavili, da so vse vesti tuje 
propagande o odnošajih med Beogradom 
in Berlinom izmišljene. Današnji nemški 
listi objavljajo to izjavo na vidnem mestu 
in prav tako podčrtavajo, da so odnošaji 
z Jugoslavijo neskaljeni. 

Večerna izdaja »Vremena« objavlja 
uvodnik, v katerem se bavi z allarmantimi 
vestnr zadnjih dni. List naglaša, da je bil 
ciilj teh vesti prikazati položaj naše drža-
ve kot brezupen. Izjava, ki sita jo podala 
nedavno predsednik vlade Cvetkovič in 
podpredsednik dr. Maček jc tako jasna. 

odločna in nedvoumna, da o stališču Juge*, 
j lavi je ni mogoče dvomiti. Ta izjava je bi-
la tudi v Berlinu sprejeta s popolnim odo-
bravanjem. Na merodajnih mestih v Ber-
linu so ponovno izjavli, da se docela stri-
njajo s to izjavo, ker oa drugi strani, ena-
ko kakor demanti agencije Avaie, jasno 
kaže, da je Beograd navdahn;en s enako 
željo po sooddvanju in poglobitvi odnoša-
jev z Berlinom, kakor je to želja Berlina 
Nemčija goji do Jugcslavije največje sim-
patije. in čuvanje državne necdv snosti Ju-
gcslavije docela odgovarja tudi želji Ber-
lina Zaradi tege ie jasno, da so vse vesti, 
ki so se zadnje dni širile o razvoju odno-
šajev med Jugoslavije Hi Nemčije*, zlona-
merne in imajo za cilj, da s* ti odnošaji 
skale. K sreči to doslej ni uspedo in tudi 
v bodoče ne bo. 

Neupogljivost Turčije 
„Ulas": »Turčija mora biti stalno na straži in računati 

tudi z možnostjo vojne" 
London, 13. marca. j. (Reuter). London-

ski radio citira danes pisanie oficiozneaa 
turškega lista »Ulus«, v katerem je med 
drugim rečeno: 

Turčiia se ie zmerom ravnala po nasve-
tih svojih prednikov, da sovražnik nikoli 
ne sni iu da ie zaradi tega treba biti stal-
no na straži. Čeprav Turčiia zvesto izpol-
njuje svoje dolžnosti kot čuvarica miru, 
je vendar vseeno tudi prepričana o mož-
nosti vojne. Turčija računa z možn jstjo. 
da bo morda nekoč spomladi lepa turška 
dežela postala prizorišče vojnega klanja. 
Toda naše ponosno in mirno zadržanje, 
nadaljuje »Ulus«. je neglede na to ostalo 
tako. kakor je bilo tedaj, ko smo pričali 
igrati svojo historično vlogo v velikem 
turškem nacionalnem pokretu. Čeprav so 
od tedaj minila že dolga leta. smo še zme-
rom prežeti iste neupogljive volje kot ne-
koč. Ta dežela, ki spoštuje pravice drugih, 
ge prav tako zaveda tudi svojih la tnih 
pravic. Morala naših mest za našimi me-
jami 1e na isti višini, kakor morala tiušlce 
ermade. Ako bo prišla ura pre:zkušnje, se 
bodo tisti, ki bedo ostali za bojno črto. iz-
kazali tako. da bodo lahko deležni pohva-
le borcev v bejni črti 

Budimpešta, 13. marca o. »Magyar 
Nemzetl« poroča iz Carigrada, da se vo-
jaške priprave Turčije nadaljujejo z naj-
večjo naglico. V Ankari prevladuje vtis, 
da se bo diplomatska kriza poslabšala, 
da pa ne bo prišlo do vojnih operacij, če 
ne bodo dogodki nenadoma in nepričako-
vano izpremenili položaj na Balkanu. V 
dobro poučenih krogih Turčije nimajo 

mnogo upanja, da bi prišlo do kompromis-
nega miru v italijansko-grški vojni. Velik 
vtis je napravil članek atenskega lista 
»Katimerini«, ki poziva Hitlerja, naj ne 
napade Grčije. V Atenah se namreč za-
vedajo v polnem obsegu nevarnosti, ki 
grozi Grčiji od nemškega napada na So-
lun, toda kralj Jurij in grška vlada sta 
prejela od angleškega zunanjega ministra 
Edena in načelnika angleškega generalne-
ga štaba maršala Dilla zagotovila, da bo-
do Grčiji poslane v pomoč vse razpolož-
ljive sile. Turški listi razpravljajo, kakš-
ne nevarnosti bi mogle nastati v primeru 
nemškega napada na Dardanele in nem-
ških operacij v Siriji, Palestini in Egiptu, 
v poučenih diplomatskih krogh pa poudar-
jajo, da je nemška akcija na Balkanu de-
fenzivnega  značaja in ima edini namen, 
da bi iztisnili Angleže s kontinenta ter 
ustvarili na ta način pogoje za nemško in-
vazijo v Anglijo. Kar se tiče Rusije, pri-
čakujejo, da bo blagohotno nevtralna na-
pram Turčiji. Zlasti po obisku poslanika 
Crippsa v Ankari prevladuje mnenje, da 
Rusija ne bo odkrito nastopila proti Nem 
čiji in da bo bržkone sklenila pogodbo 
z Japonsko. 

Budimpešta, 13. marca. o. Posebni poro-
čevalec list »Uj Nemzedek« poroča iz 
Ankare, da je predsednik turške vlade 
Saidam svoj za včeraj napovedani govor 
v parlamentu, ko je govoril samo v klubu 
vladne večine, odgodil na kasneje, kar po-
meni, da je Turčija ohranila svojo nev-
tralnost. Saidam čaka na napovedani eks-
poze Molotova in na nadaljnji razvoj po-
ložaja na Daljnem vzhodu. 

Poslanik Rendell 
o atentatu v Carigradu London, IS. marca, a (Reuter.) BlvSl 

poslanik v Sofiji  Rendell je poslal sedaj 
podrobno poročilo o atentatu v Carigradu. 
Ugotovljeno Je, da so se bombe nahajale 
v dveh kovčegih, ki sta bila v neopaženem 
trenutku v Sofiji  položena med prtljago 
osebja angleškega poslaništva Dva usluž-
benca poslaništva sta na kolodvoru v Ca-
rigradu odprla oba kovčega, za katera se 
ni javil noben lastnik. Ugotovila sta, da 
sta vsebovala oba obleko, toaletne potreb-
ščine in stare turške časopise. V enem Iz-
med njiju je bila tudi električna baterija, 
v drugem pa dve. Kovčega sta bila posla-
na v Carigradu v dva različna hotela. Eden 
Izmed uslužbencev, ki se mu je po eksplo-
ziji zazdela vsebina drugega kovčega sum-
ljiva, je odhltel v svoj hotel, odstranil »ba-
terijo« ln s tem preprečil novo eksplozijo. 

Nedvomno je ugotovljeno, da so bili pe-
klenski stroji v obliki baterij položeni med 
prtljago že v Sofiji.  Bombe so vsebovale 
močno eksplozivno snov. Tempirane so bi-
le skoro gotovo tako, da bi bile morale 
eksplodirati že v vlaku, kar bi bilo ne-
dvomno povzročilo katastrofo.  Poslanik 
Rendell pravi, da se je osebje poslaništva 
reSilo na naravnost čudežen način. 

Bolgarsko poročilo 
Sofija,  13. marca A A V zvezi z razni-

mi glasovi, razširjenimi v tujini o eksplo-
ziji. ki se ie pripetila v hotelu »Pera Pa-
lače« v Carigradu, po katerih je nekdo 
vtihotapil med nrtliago osebja angleškega 
poslaništva pred odhodom posebnega vla-
ka v Sofiji  dva tuja kovčega objavlja bol-
garska brzojavna agencija: 

Prtljago angleškega poslaništva so prod 
njegovim odhodom iz Sofije  naložili in 
odpeljali izpred poslopja britanskega po-
slaništva v dveh tovornih avtomobilih, ki 
ju je najelo poslaništvo samo. Prtljago 

so natovorili in prepeljali izključno na-
meščenci poslaništva pod lastnim nadzor-
stvom. V vagone vlaka so prtljago spra-
vili takisto pod nadzorstvom uradnikov 
britanskega poslaništva in sicer za vsak 
vagon p-eebej. Enako so pretovorili prt-
ljago na zadnji obmejni postaji v Sv len-
gradu. Pred odhodom vlaka iz Svilcn?ra-
da so poslaniki britanskega poslaništva iz-
javili bolgarskim uradnikom, ki so jih 
spremljali do meje. da ie vsa prtlia<?a v 
redu. Izmišljena je vest. ki jo je ob avila 
neka tuja radijska postaja, da bi kdo po-
skušal atentat na vlak. Pri prevozu vlaka 
čez bolgarsko ozemlje je bila izključena 
vsaka možnost atentata. Pred vsem bi tak 
poskus opazili uradniki britanskega po-
slaništva. ali pa bolgarski uradniki, ki so 
jih spremljali, ali pa poslanik USA Fa y', 
ki je skupaj s voiim tajnik/>m sprom jal 
britanskega poslanika in britansko osebje 
do meje. Vrnivši se v Sofijo,  ie oos'a"rk 
USA izrazi] svoje zadovoljstvo, da je vož-
nja od Sofije  do Svilenrrada potekla v 
popolnem redu. Vse to dokazuje, da so 
glasovi o prtljagi popolnoma izmišljeni in 
tendenčni. 

Prepovedani turški listi 
Carigrad, 13. marca. AA. (Anat. ag.) Vo-

jaški poveljnik Carigrada, ki ie obenem 
poveljnik pasov, ki so v obsednem stanju, 
je prepovedal za dva dni izhajanje več 
carigrajskih listov zaradi objavlj nia po-
ročil. ki bi mogla otežkočiti pre skavo v 
zvezi z atentatom, ki se je dogodil 11. 
marca v hotelu »Pera Palače«. 

Švica prevzela zaščito 
bolgarskih interesov 

Bern. 13. marca. s. (Ass. Press). Svic~r-
ska vlada je sporočila, da je prevzela za-
ščito bolgarskih interesov v angleškem 
imperiju. 

Borbe v Albaniji 
Italijani so podvojili silo svojih napadov — Grški 

napad v dolini reke Vojuše 
Rim, 13. marca. n. (Štefani).  V slojem 

današnjem 279. vojnem poročilu pravi vr-
hovno poveljstvo italijanske vojske: 

Na grški fronti  je sovražnik znova pre-
šel v napad ob kolenu v dolini Vojuše. 
Napad je bil odbit in je imel sovražnik 
hude izgube. 

Naše letališke sile so bombardirale važ-
na sovražna pomorska oporišča. 

Mussolini na fronti 
Atene, 13. marca. j. (Un. Press). Služ-

beni zastopnik grške vlade je snoči obja-
vil predstavnikom časopisja, da kažejo 
razni znaki na to, da se trenutno mudi šef 

italijanske vflade  Mussolini na centralnem 
odseku albanske fronte.  V Atenah sodijo, 
da je Mussolini sam izdal povelja za itali-
janske protinapade, ki so bili izvršeni pro-
ti grškim postojankam na tem frontnem 
sektorju v zadnjih treh dneh. 

Grška poročila 
Atene, 13. marca. n. (At. ag.) Včeraj, 

četrtega dne sovražne ofenzive,  je nasprot-
nik podvojil sile svojih napadov, • ni do-
segel nobenega uspeha. Grške čete so vse 
njegove napade odbile. Sovražnik je imel 
pri tem znatne izgube in okrog 200 ljudi 

je bilo ujetih. Grško letalstvo je ospeSno 
sodelovalo v teh borbah. 

Kolikor je bilo mogoče izvedeti iz grških 
vojaških krogov, je italijanska vojska raz-
vila svojo ofenzivo  na fronti  v širini 20 
km. Doslej Italijani Grkom niso iztrgali 
niti ene njihove postojanke. Borbe na 
osrednjem sektorju Ironte so se tudi v pre-
tekli noči srdito nadaljevale. Italijani so 
žrtvovali mnogo ljudi, da bi kakorkoli iztr-
gali Grkom iniciativo iz rok Njihovi na-
pori so ostale doslej zaman Pri enem iz-
med včerajšnjih napadov je bil uničen cel 
bataljon fašistične  milice. Izmed 1000 mož 
je bilo nad 800 ljudi ranjenih in ubitih v 
križnem ognju z grških postojank. 187 lju-
di je bilo ujetih Manjše število Italijanov 
je bile ujetih v drugih spopadih. 

Italijanska letala 60 včeraj hudo bom-
bardirala Argostoli, napravila pa niso ve-
like škode in tudi človeških žrtev je bilo 
le malo 

Atene, 13. marca. AA. (At. ag.). Uradno 
poročilo glavnega štaba grške vojske pra-
vi: 

V noči na srede, četrti dan ofenzivne 
akcije, je sovražnik pomnožil sivoje napo-
re, vendar brez uspeha. Vse napade smo 
odbili z velikimi izgubami za scvražnika. 
Pri neki uspešni akciji smo ujeli 200 mož 
in 4 častnike. Naše letalstvo je uspešno 
sodclovaloo s četami. 

Akcije angleških letal 
Atene, 13. marca, s. (Reuter). Poveljstvo 

angleškega letalstva v Grčiji javlja v svo-
jem današnjem komunikeju: Včeraj so an-
gleški bombniki zopet napadli italijanske 
vojaške oddelke in motorna vozila na cesti 
Glava-Buzi severno od Tepelcnija. Zaradi 
nizkih oblakov ni bilo mogoče ugotoviti 
točnega rezultata napada. Vsa angleška le-
tala so se vrnila s tega paleta. 

Potopljena podmornica 
Atene, 13. marca, a (Reuter). Grška ad-

miraliteta javlja, da je grški rušilec »Psa-
ra«, ki je spremljal neki konvoj v Egej-
skem morju, potopil italijansko podmor-
nico, ki je poskusita konvoj napasti. 

Rušilec »Psara« je bil zgrajen leta 1932 
v italijanski ladjedelnici. 

Ameriška letala za Grčijo 
Washington,  13. marca. j. (AR). Po in-

formacijah  agencije »International New9 
Service« je ameriška vlada končala vse pri-
prave za oskrbovanje Grčije z ameriškimi 
letali. Določeno je, da bode letala odpo-
slana v Grčijo preko Kaira, kamor bodo 
prišla v šestih tednih. Ako bi se .prime-
ril, da bi bila Grčija med tem napadena 
od Nemčije, ali pa bi sklenila mir z Itali-
jo, potem bodo Grčiji namenjena letala 
odstopljena Veliki Britaniji 

Goebbelsov govor 
na Dunaju 

Dunaj, 13. marca. AA. (DNB.) O prili-
ki svečanosti, ki so bile danes prirejene 
na Dunaju ob tretji obletnici priključka 
Avstrije nemškemu rajhu, je Imel propa-
gandni minister dr. Goebbels govor na 
Heldenplatzu pred stotisočglavo množico. 
V svojem velikem govoru sc je bavil z 
usodepotoo borbo, ki jo Nemčija Izvaja, 
ter je podal vzroke, zaradi katerih se Nem-
čija lahko zanese, da bo zmagala. Zdaj je 
treba Izvesti revizijo štirih stoletij nemške 
preteklosti kar pomeni zgodovinsko na-
logo. ki jo mora nemški narod izvršiti — 
je dejal dr Goebbels. Zmaga je naša in 
to zaradi lega, ker se Nemčija bori za pra-
vico, ker je nemški narod najmočnejši in 
najhrahrcjSi narod ker je najbolje pri-
pravljen ln ker Ima najboljše vodstvo. 
Nemška vojska Je pokazala že na Polj-
skem m na zapadu, da je najboljša voj-
ska na pve:u Popravljena je zdaj d* sto-
pi v ciločroi boi z zadnjim sovražnikom: 
z Angolo Vsemu svetu je že jasno, kako 
se bo kcr>čal ta boj. oziroma, da se mare 
končati toez dvoma samo z nemško zma-
go. V tem trenutku naravno ni mogoče, 
da se 7ačno reševati vse naloge, ker bodo 
mnoge med ni:mi rešene šele potem, ko 
bo spet mir. še vedno c-ic v voinl. Vie 
roke nas podnrajo, dc bi zmagali. Na-
ravno je. tn. vsak reri svoje breme in svo-
jo skrb. največje Vreme pa nosi vodil ?lj 
ra-ha ki JP sin Avtlrije ln ki vodi Vem 
čijo v trrnu'ku njij.tžje borbe. Ki to Dtl-
lolila njeno i.sodo Vra naša ljubeči, vsa 
raša z/^sinha p'rade njemu. ajirnu j.c-
korno slediti pa pomeni zmagati. 

Madžarsho-turška 
trgovinska pogajanja 

Budimpešta,  13. marca. AA. (Štefani). 
Madžarsko-turška trgovinska pogajanja, ki 
se že več dni vodijo, so bila prekinjena, 
ker so bila turški dolegaciji zaradi neka-
terih podrobnosti potrebna neva navo-
dila. Pogajanja se bodo nadaljevala v An-
kari. Po končanih pogajanjih bedo turški 
delegati prišla v Budimpeštoo in bodo pod-
pisali trgovinski sporazum. 

Ogromni krediti 
za pomoč Angliji 

V ameriškem parlamentu se je že začela razprava o 
odobritvi od Roosevelta zahtevanih kreditov za | 

pomoč demokracijam 
W&ehlngton, 13. marca, a (Cplumbia 

BS.) V kongresu ae je nocoj pričela raz-
prava o Rooseveltovem predlogu za odobri-
tev kredita 7 milijard dolarjev (380 mili-
jonov din) za izvedbo zakona o posojanju 
vojnega materiala. Najprej bo razpravljal 
o Rooseveltovem predlogu proračunski pod-
odbor, in aicer na tajni seji. Pred odbo-
rim bodo zaporedoma podali kratke Izjave 
zunanji minister Hull, finančni  minister 
Morgenthau, vojni minister Stimson, mor-
nariški minister Knox, Šefa  štaba vojske in 
mornarice Marshall ln Stark ter predsed-
nik odbora za nacionalno obrambo Knudsen 
Pričakovati je, da pride nato Rooseveltov 
predlog že začetkom prihodnjega tedna 
pred plenum kongresa. V reprezentančni 
zbornici bo predlog brez dvoma hitro odo-
bren, v senatu pa bodo morda izolacionisti 
povzročili nekaj odloga. 

Kako bodo 
uporabljeni 

Waahingt®n, 13. marca. j. (Ass. Press.) 
Predsednik Roosevelt je naslovil na pred-
sednika reprezentančne zbornice naslednje 
pismo, v katerem navaja v podrobnostih 
postavke raznega orožja in vojnega mate-
riala ki ga bodo Zedinjene države posodile 
Veliki Britaniji iz izrednega kredita sedem 
milijard dolarjev: Ta izredni kredit je 
Ameriki potreben v njenem lastnem inte-
resu. Smatram, da bo mnogo storjeno za 
varnost Zedinjenih držav, ako z naraščajo-
čimi dobavami vojnega materiala podpre in 
opogumi tiste demokratske države, ki nu-
dijo napadalcem junaški odpor. Smatram, 
da bo naša država najbolje dokazala svojo 
odločnost, da do konca doigra svojo vlo-
go, ako ustvari vojne arzenale, ki bodo na 
razpolago državam, ki branijo demokracijo. 
Te vojne arzenale naj predstavljajo Zeod-
njene države. Sedem milijarcini kredit, ki 
ga je sestavil budžetni direktor Smith, se 
bo uporabil takole: 2054 milijonov za leta-
la in letalski material vključno letalske 
motorje, nadomestne dele in pribor; 1343 
milijonov za topništvo, nadomestne dele ter 
material, vključno oklope in municijo; 
1035 milijonov za poljedelske pridelke, in-
dustrijske proizvode ter razno drugo blago; 
362 milijonov za tanke, oklopne vozove, av-
tomobile ln tovorne kamione, vključno pri-
bor; 629 milijonov za ladje, čolne in druge 
plovne objekte vključno pribor; 26 milijo-
nov za razne vojaške opreme in material; 
752 milijonov za vojaške naprave in stro-
je, za fabrikacijo  raznih vrst vojaške opre-
me, kakor tudi za zgradbe ter za nakup, 
vzdrževanje ln izkoriščanje za to industrijo 
potrebnih zemljišč; 2 milijona za poskuse 
za tehnične preizkušnje, popravila ln 
izboljšave vsakovrstnega obrambnega ma-
t̂ rî lču 

V ameriških vladnih krogih pripominjajo 
k zgornjemu Smithovemu načrtu o izrabi 
7 milijaidnega kredita, da je v njem po-
sebno značilna postavka 1C35 milijonov do-
larjev za dobavo poljedelskih in ineustrij-
skih proizvodov. Ta denar bodo v prvi vrsti 
porabili za dobavke velikih količin živeža 
Angliji. S prehrano angleškega prebival-
stva se namreč merodajni krogi v Zedinje-
nih državah bavijo že dalje časa. Nedvomno 
je, da so tudi že pripravljeni veliki tran-
sporti živeža. Glede tega sta imela ameri-

i ški poslanik v Londonu Winant in angleški 
' minister za prehrano Wooltom že podrobne 

razgovore. 

99 vojnih ladij 
Wasiuiigtonf  l<i. marca. s. (Columbia 

B. S.) V merodajnih ameriških krogih slej 
ko prej poudarjajo, da ne bo ameriška vla-
da iz strateških razlogov objavljala nobenih 
podatkov o tem, kakšen vojni material bo 
na podlagi novega zakona posojala, kakor 
tudi ne, kateri državi. Iz poučenih kro-
gov pa je danes slišati, da je v načrtu, da 
bodo Zedinjene države do konca tekočega 
leta Angliji med drugim prepustile 99 voj-
nih ladij, ln sicer 18 motornih torpedovk, 
17 ruSilcev, 55 lovilcev podmornic, in 9 
podmornic. 

Washington, 13. marca. AA. (DNB) Za-
stopnik kmetijskega ministrstva je Izjavil, 
da bodo Zedinjene države na podlagi zako-
na začele pošiljati živež v Veliko Britanijo 
in sicer slanino, sir, mleko v prahu, kon-
denzlrano mleko, fižol,  suho meso ln jajca. 

Akcija za onemogočenje 
stavkovnega gibanja 

Washington, 13. marca. j. (Ass. Press). 
DrugI predsednik ameriškega narodnega 
obrambnega odbora Hillman je sinoči iz-
javil, da se ameriški urad za izvedbo obo-
rožitvenega programa bavi z načrtom osno-
vanja posebne narodne poravnalne oblasti. 
Namen te poravnalne oblasti bi bil, one-
mogočiti stavkovno gibanje v ameriški voj-
ni industriji. Hillman je pripomnil, da za-
enkrat nI potrebno nastopiti proti stavkov-
nemu gibanju s kakimi posebnimi zakono-
dajnimi ukrepi, ker bo posebna poravnalna 
oblast lahko sama kos svoji nalogi. 

Vmešavanje Amerike 
v evropske zadeve 

Berlin, 13. marca A A (DNB) Nemška 
diplomatsko-politična korespondenca pri-
naša članek o zakonu za pomoč Angliji, 
ki je bil te dni podpisan od Roosevelta 
Članek poudarja v prvi vrsti izrazito na-
padalni značaj tega zakona ker določa od-
stopitev lastnega vojna materiala tuji dr-
žavi. Nikdar nismo doživeli, da bi država, 
ki se v resnici čuti ogroženo, dajala svoje 
orožje drugim Dejstvo, da se med tisti-
mi, ki so se zavzemali za ta zakon, nahaja 
največ Angležev in Zidov, dokazuje, da 
tukaj ne gre za zadeve ameriškega naro-
da, temveč za cilje, ki so daleč izven kro-
ga dejanskih koristi ameriškega naroda. 
Te cilje naj bi na svojih hrbtih nosil ame-
riški narod, od katerega zahtevajo, da v 
tem času popolnoma zanemari svoje pra-
vice in prave resnične koristi. V isti me-
ri, v kateri se nahajajo nova sredstva za 
podpiranje in pomoč Angliji, pa se čeda-
lje bolj zanemarjajo tudi pogodbene pra-
vice, ki so si jih druge države ameriške 
celine pridobile napram USA Zdi se, da 
hoče predsednik Roosevelt igrati vlogo 

razsodnika nad vsem svetom Med tem ko 
si drugi narodi postavljajo določene nalo-
ge v svojih lastnih življenjskih prostorih, 
predsednik Roosevelt in njegova vlada za-
htevata za sebe pravico, da odločata po-
vsod na zemeljski krogli Takšne zahteve 
so ne samo pretirane, temveč tudi nevar-
ne. Narodi, ki nikakor niso voljni pasti v 
odvisnost od kogarkoli, so pravočasno ob-
javili svoje zahteve in se do današnjega 
stanja opredelili. Ta njihova opredelitev 
je rodila trojni pakt držav osi in zavez-
nice teh držav so v svojih računih obseg-
le vse možnosti in nevarnosti, ki bi uteg-
nile nastati kot posledice ameriške pomo-
či Angliji. 

Minuli so časi, zaključuje člankar, ko 
so imeli nepoklicani možnost vmešavati 
se v vprašanja vsega sveta, v katerih ni-
majo nobenih naravnih pravic, niti upra-
vičenih koristi. Morebiti pa le ni zgolj 
slučaj, da ravno v času najbolj očitnega 
vmešavanja Zedinjenih držav v spo-
pad med Anglijo in državama osi pri-
haja v Evropo japonski zunanji minister, 
da bi se dogovoril z državniki japonskih 
zaveznikov o obrambi koristi držav troj-
nega pakta in o njihovih življenjskih ko-
ristih. 

Poziv ameriškim 
državljanom v Franciji 

New York, 13. marca. p. Listi poročajo 
iz Vichyja. da je ameriško poslaništvo po -
zvalo vse ameriške državljane v zasedenem 
in nezasedenem delu Francije, naj se pri -
pravijo na odhod tako, da bi mogli na 
poziv poslaništva takoj odpotovati 

Zapora madžarskih 
dobroimetij v Ameriki 

Washington, 13. marca s. (Ass. Press) 
Finančni minister Morgenthau je danes 
sporočil, da je podpisal predsednik Roo -
sevelt odlok, s katerim je odrejena zapora 
vseh madžarskih dobroimetij v Zedinjenih 
državah. Razlog za ta ukrep ni bil nave-
den. 

Siasnski mis 
bslest Francije 

Vlchy,  13. marca. j. (Un Press). Urad-
ni zastopnik francoskega  informacijskega 
urada je predstavnikom tiska podal nasled-
njo izjavo o stališču francoske  vlade d o 
novega stanja, ki je nastalo s sklenitvijo 
miru med Francosko indokino in Siamom: 
Francija se je morala ukloniti nepopustlji-
vosti Japonske, ki je vztrajala na likvida-
ciji spora. Odstopiti je morala Siamu 
70 000 kv. km ozemlja s 50.000 prebivalci, 
kjer so najbogatejša riževa polja. Hkrati ie 
izgubila Francija edine zlate rudnike, ki 
jih je imela v svoji kolonialni posesti. To -
da bolj kot materialne izgube prizadene 
Francijo dejstvo, da pomeni pristanek na 
mir s Siamom dejansko konec nedotak-
ljivosti francoske  kolonialne posesti. A k o 
se je Francija morala zdaj že ukloniti pred 
zahtevami Siama — je naglasi! francoski 
uradni zastoopnik, si je težko predstavlja-
ti, v kakšen položaj bo šele zašla, ako ji 
bosta nekoč tudi Nemčija in Italija pred-
ložili tozadevno svoje zahteve. 

Bangkok 13. marca. n. (Štefani).  M n i -
strslti svet ie davi razpravljal o mirovni 
pogodbi z Indokitajsko ln ie pogodbo ra-
tificiral.  Objavljen je bil nato službeni k o -
munike. ki ugotavlja, da ie Siam z japon-
sko pomočjo dosegel izpolnitev vseh svo-
jih teritorialnih zahtev do Indokita ske. 
Ministrski svet ie zaradi tega odredil, da 
se v vsem Siamu izobesijo zastave v znak 
proslave tega dogodka. Ob koncu pravi 
komunike, da ie Japonska poskrbela za 
pravično ureditev teritorialnih problemov 
in ohranitev miru na azijskem jugovzho-
du. 

Mine v Rdečem morju 
London, 13- marca. s. (Reuter.) Adml-

r ali teta javlja, da BO bile položene mine v 
merski ožini med Rdečim morjem ln Aden-
skim zalivom pri Bab el Mandebu. Odslej 
smejo ladje uporabljati samo večji preliv 
med Rdečim morjem ln adenskim zalivom, 
med tem ko je manjši preliv zaprt za plov-
bo. 

Iz rumunske diplomacije 
Bukarešta,  13. marca. AA. (DNB). Za, 

novega rumunskega poslanika v Bratisla-
vi je imenovan Elefterescu,  poslanik Giu-
ranescu je pa imenovan za poslanika v 
Lizboni. Oba diplomata prihajata iz zu-
nanjega ministrstva. 
Maniu pri kraljici-materi 
Curih,  13. marca. o. Kakor poroča »Na-

zional-Zeitung« iz Bukarešte, je zbudilo 
veliko pozornost ne samo v Rumuniji, 
temveč tudi v tujini dejstvo, da je vodi-
telja rumunske kmečke stranke dr Julija 
Mania sprejela kraljica-mati Helena v 
daljši avdijenci 

Izredna javna dela v Italiji 
Rim, 13. marca. n. (Štefani)  Danes je 

bil objavljen zakonski dekret o izrednih 
javnih delih. V to svrho bo državna bla-
gajna takoj izplačala 3.4 milijarde lir. Po-
sebej bo porabljenih še 600 milijonov lir 
za gradnjo novih cest in cestna regulacij-
ska dela 

Iz državne službe 
Be°grad, 13. marca. p. V 6. skupino je 

napredoval profesor  srednje kmetijske šo-
le v Valjevu Ivan Pucelj. — Premeščen je 
učitelj Ljudevit Jan iz Papežev v čabar-
skem srezu v Podsredo v brežiškem s re-
zu. — Za arhivarja 8- skupine pri davčni 
upravi v Kozjem je imenovan dosedanji po-
možni arhivar Leon žllnder. — K direkciji 
pošte v Ljubljani je premeščen inž. Julij 
Leonardis, dosedaj tehnični pristav poštne 
direkcije v Zagrebu. 

Vremenska napoved "*" 
Vremenska•  Hladno bo. Pretežno oblač-

no bo v zapadnih krajih in n« primerju, 
delno oblačne pa na vzhodni polovici. 
Sneg utegne padati tu pa tam. Ponoči 
mraz. 



M a š i k r a j i i n l j u d j e 
Skrb za presveto In učiteljstvo v Jugoslaviji 
Objava glavne uprave JUU po sobotnem posvetovanju 

Včeraj  smo poročali o seji uprave 
JUU  v Beogradu, kateri so prisostvo-
vali tudi predsedniki vseh banovin-
skih sekcij. Potem ko so temeljito pre-
rešetali  vse važne zadeve prosvete, šol-
stva in učiteljstva, so sprejeli nasled-
nje sklepe, ki morajo zanimati vso na 
napredku šolstva interesirano javnost. 

Bolj kakor kdajkoli doslej s« vsiljuje po-
treba, da se učiteljstvo čimbolj briga za 
zaSčito dece Zaščita se najučinkoviteje 
izvaja z us fanovitvijo šolskih kuhinj, kjer 
jih še ni, in s skrbjo za izboljševanje so-
cia nega in zdravstvenega stanja šolske mla-
dine, s skrbjo za pomoč siromašni mladi-
ni ob sodelovanju šole in dobrodelnih dru-
štev ter ob sodelovanju učiteljstva pri de-
lu za zafjčito  mater in otrok. 

Ljudska šoLa še vedno ni zadostno pre-
skrbljena, da bi mogla v polni meri izvr-
ševati svoje naloge in da bi nemoteno slu-
žila pouku in napredku mladine. Še vedno 
so prazne šole, posamezni razredi sc brez 
učiteljev. Uredba o vzdrževanju ljudskih 
šol je pokazala nekatere pomanjkljivosti, 
zato j o bo treba revidirati, da se popol-
noma zagotovijo učna sredstva in neovi-
rano poslovanje. 

Nenavadno težaven je položaj narodnih 
učiteljev v splošnem, še posebno pa onih 
na vasi. Zapostavljeni so v tretjem dra-
ginjskem razredu, pomanjkanje življenj-
skih potrebščin pa je danes v krajih, ki so 
daleč od prometa, občutnejše kakor dru-
god. Družine poročenih državnih uradnic 
dandanes mnogo težje prenašajo žrtve ka-
kor prejšnje čase, saj so žene v državni 
službi prikrajšane za draginjsko doklado. 
Zasluženi prosvetni delavci, ki se jim že 
izteka siiužbena doba, hudo občutijo ome-
jitve. ker ne dobi jo V. skupine, s čimer je 
učiteljski stan močno zapostavljen naspro-
ti ostalemu uradništvu. Ko pa stopijo v 
pokoj , otežkoča upravni postopek z ure-
ditvijo pokojnine njihovo stanje, ker je 
treba na pokojnino čakati po več mescev. 
Mladi učitelji pa občuti jo grenkobo svoje-
ga poklica pri vstopu v službe, ko morajo 
po več mesecev čakati na svoje prejemke 
in še morajo prvo plačo pokloniti pokoj-
ninskemu skladu, medtem ko celotni pre-
jemki daleč zaostajajo za najskromnejšimi 
potrebami siromašnega človeka, ki stopa v 
javnost. Iz tega razloga naj se tretji in 
drugi draginjski razred izenačita s prvim; 
dohodki poročenih učiteljev naj se izena-
č i jo z ostalimi; učiteljstvo naj brez ome-
jitve napreduje v V. skupino; uvede naj 
se avtomatično izplačevanje pokojnine, 
uč tcljem-začctnikom pa naj se pri nasto-
pu službe zagotovijo redni prejemki; to 
so bistvene zahteve učiteljstva. ki pred-
stavljajo predvsem moralno pravice uči-
teljskega stanu krči po ugoditvi. Dalje je 
treba popraviti krivice, storjene učitelj-

stvu v zadnjih letih z odpusti i« službe, 
s premeščanjem, z izmenjavo upraviteljev 
in z upokojitvijo. Predvsem p, naj se idej-
ne uredba o dodeljevanju učiteljstva brez 
pravice na povračilo stroškov, kar se danes 
izvaja na škodo učiteljstva m šole. Krivi-
ce iz preteklosti, storjene pri napredova-
nju, je treba popraviti s prevedbo v od-
govarjajoče skupine. 

Pri polni uvidevnosti težavnega položaja 
države je treba posvetiti pozornost poseb-
no težavnemu stanju, v katerem so se zna-
šli poleg ostalih uradniških vrst učitelji 
ljudskih šol. Neobhodno jxetrebna je na-
gla pomoč vsem državnim uslužbencem. 
Njihova oskrba z življenjskimi potrebšči-
nami preko nabav ljalnih zadrug je samo 
eden izmed ukrepov za izbofljšanje  njiho-
vega stanja. To pa še ni rešitev vprašanja 
preskrbe državnih uslužbencev. Delovanje 
v tej smeri je treba nadaljevati. Dohodki 
naj se uravnovesijo z naraščanjem dragi-
nje; pravilno naj se uredi oskrbovanje 
državnih uslužbencev; pomagati je treba 
pri razdolžitvi državnih uslužbencev in po-
pravi naj se moralno statuirani položaj dr-
žavnih uslužbencev z revizijo uradniškega 
zakona. Stremeti je treba za tem, da se 
okrog Osrednjega odbora organizacij dr-
žavnih in samoupravnih uslužbencev in 
upokojencev zbero tudi one organizacije, 
ki zdaj še ne sodelujejo; tako naj se čim-
prej ustvari skupna Zveza državnih m sa-
moupravnih uslužbencev in upokojencev 
kraljevine Jugoslavije. 

Na seji upravnega odbora so razprav-
ljali o skupnem nastopu prosvetnih sta-
novskih organizacij, da se določijo pogle-
di na današnji narodni položaj in na dolž-
nosti, ki jih takšno stanje zahteva od vzgo-
jiteljev in rodoljubov, predvsem pa od nji-
hovih organizacij. Iz tega izhaja neodlož-
ljiva potreba povezanosti in ustanovitve 
Zveze stanovsko prosvetnih rganizacij kra-
ljevine Jugslavije. 

Upravni odbor JUU je stkflenil,  da skliče 
v aprilu 1941 sejo glavnega odbora, na ka-
teri bodo po<leg drugega storjeni potreb-
ni sklepi sklicanja glavne skupščine JUU. 
Ob tej priliki se je posebno naglasila po-
treba, da se učitelji zbeTo okrog svoje or-
ganizacije in da sresika društva sprejmejo 
vpise novih članov, ker bodo le vsi uči-
telji složno čimveč doprinesli k ugodni re-
šitvi važnih vprašanj prosvete, šole, uči-
teljstva in stanovske organizacije.D^naSrc/e 
stanje odločno zahteva zbiranje vseh na-
rodnih sil. Ta duh mora prevevati ves uči-
teljski stan in njegovo organizacijo. Izra-
žati se mora v vseh njegovih edinicah, na 
vseh učiteljskih zborovanjih. V to smer 
noj uravnajo svoje delo vsi odbori sireskih 
društev JUU, ki se mcTajo truditi, da se bo 
na zborovanjih manifestirala  učiteljska slo-
ga-

i-jf :ca »dobrodelnega« zadružništva 
Kali o Je poslovala Vzajemna humanitarna zadruga 

v Beogradu 
Kc.kor  smo poročali, je beograjska 

policija uvedla preiskavo o poslovanju 
Vzajemne  humanitarne zavarovalne za-
druge, ker se je priglasila cela vrsta 
oškodovancev. Od enega izmed njih 
smo prejeli naslednje pismo iz Prek-
rr.urja: 

Prod nekaj dnevi sem podpisani prejel 
tiskovino, s katero sem bil obveščen, da 
je imenovana zadruga v konkurzu in je li-
kvidirala, <la pa kljub temu še vedno nad-
leguje čiane s pozivi, naj redno plačajo 
prispevke. Tiskovina nosi podpis »Ošteče-
ni članovi«. Le ti svarijo ostale člane, naj 
ne nasedajo pozivom in naj ničesar več ne 
vplačajo. Ker sem sam med temi »Ošteče-
nimi članovi« in med njimi mogoče naj-
bolj oškodovan, navajam svoj primer v 
presojo vsakomur, da b o vsak sam mogel 
ugotoviti človekoljubnost in kulantnost te 
zadruge in upravičenost svarila »Oštečenih 
članov«. 

Maja 1934 sem zavaroval sorodnika za 
5000 din in to za primer smrti. Sorodnik 
je umrl 2. aprila 1940, kar sem takoj pri-
javil zadrugi, predložil sem simrtovnico m 

prosil za izplačilo zavarovane vsote. Do-
bil sem odgovor, da mi posmrtnina ne pri-
pada, ker nisem vplačal vseh prispevkov, 
da dolgu jem še 187.50 din in da naj ta zne-
sek takoj plačam, ker me bodo sicer to-
žili 

Mislite si moje razočaranje in jezo! Ker 
hranim vse priznanice, sem poslal izkaz 
vseh vplačil s točno navedbo vplačanega 
zneska, dneva vplačiila, vplačajo števil-
ko in ime poštnega urada. Kljub temu iz-
kazu me je zadruga zavrnila češ, da za 
januar, februar  in marec 1940 nisem po-
ravnal prispevkom in da dolgu jem še 134 
din; sicer pa naj predložim priznanico za 
mesec marec. 

Ponovno sem sporočil in s točnimi po-
datki dokazal, da sem te prispevke plačal, 
predložil sem tudi zahtevano priznanico 
št 6. poštnega urada v Rogaševcih z dne 
26. marca 1940 

Po dolgem odmoru sem dobil poziv za-
druge, naj predložim smrt ovni co in prijem-
ni list Takoj sem sporočil, da sem smr-
tovnico že aprila predložil in mora biti 
zato tam, naj jc vsekakor poiščejo ter mi | 

čimprej nakažejo posrortnino. Sporočilu 
sem priložil prejemni list šL 1512. • upa-
nju, da bo zdaj vse v redu m da dobim T 
kratkem denar. Toda kako grdo sem so 
zmotili čakam mesec dni, ftnkam  dva me-
seca, pa ne dobim ne denarja ne odgovo-
ra... Sit tega zavlačevanja napišem 27. 
decembra 1940 precej ostro pismo z grož-
njo, da bom tožil, ie ne dobim, kar mi gre. 
Zdaj dele so se gospodje zganili in mi po-
slali preprijazno obvestilo, da so sklenili 
dati mi (reci m piši) 312.50 din. priznajo 
mi pa pravico do pritožbe na upravni od-
bor članov, če & tem nisem zadovoljen. 

Človek bi skočil iz kože za tako nesram-
nosti Kričal bi in tožil, vendar sem za-
upal v pravicoljubnost upravnega odbora 
članov in sem vložil pritožbo. 

In zdaj namesto ugodne rešitve dobim v 
tolažbo tiskovino »Oštečenih članov«! 
Vsak čitatelj lahko sam presodi točnost 
poslovanja m kulantnost te nad vse člove-
koljubne »humanitarne zadruge«. 

Sorodnika sem imel zavarovanega » 
5000 din, na prispevkih sem vplačal 
2502,25 din. za odgovore sem moral prila-
gati znamke. In za vse to naj zdaj dobim 
312.50 din, terej niti 1% obresti od vpla-
čanega denarja! 

Je to pravica, je to človekoljubnost? Je, 
pa še kakšna! Jaz siromak sem si trgal od 
ust n stradal, da sc ti ljudje lahko dobro 
živeli in na naš račun uživali ugled in no-
sili lepo doneče ime »humatinarne zadru-
ge so. j. u Beogradu«. Vsekakor jim je ob-
last prepozno stopila na prste. 

Najbolj  oškodovan član. 

Alojz SchildenSeld f 
Vransko, 12. marca. 

V ponedeljek smo spremili na zadnji 
poti dne 8. t m. umrlega najstarejšega 
Vranšana g. Alojza Schildenfelda.  S po-
koj nikom lega v grob mož stare korenine, 
mož, v katerega so imeli zlasti kmečki 
sloji neomajno zaupanje. K njemu so se 
zatekali ljudje po nasvete iz daljne in 
bližnje okolice. Marsikomu je ublažil po-
ložaj ter ga s pametnim, izkušenim na-
svetom obvaroval škode. En sam primer: 
K pokojnikovi mrtvaški postelji se je pri-
šla poslovit kmečka žena s hčerko. Po mo-
litvi je vstala, rekoč; »Poglej, Milica, ta 
gospod so me pred 30 leti rešili, da nisem 
bila obsojena. Vse me je obsojalo, le gosp. 
Schildenfeld  so se zavzeli za mene. Večno 
jim bom hvaležna.« — Nešteto je enakih 
primerov. 

Rajnki se je rodil 20. 10. 1856 na Vran-
skem. Po končanih študijah je stopil v 
službo pri sodišču na Vranskem, od koder 
je bil potem premeščen k okrajnemu so-
dišču v Pliberk, od tam pa k sodišču v 
Šoštanj. Ko so mu medtem pomrli starSi, 
je zapustil sodno službo in prevzel na 
Vranskem obširno Schildenfeldovo  pose-

čisti izvrstno 
stvo, na katerem je gospodaril skupno • 
svojo soprogo go. Marijo skoro 50 let — 
Pokojnik je bil ves čas zgleden član tu-
kajšnjih društev, dolgo let član občinske 
uprave, ves čas pa v upravnem odboru 
tukajšnje posojilnice. Pogrešalo ga bo zelo 
lovsko društvo, kateremu je pripadal vse 
do svoje smrti. Kljub visoki starosti se je 
udeleževal vsakega lova z vso mladeniško 
čilostjo. Lovske anekdote o njem bodo 
med prebivalstvom trajno ohranjene. Ude-
ležba pri pogrebu je pokazala, kako zelo 
je bil pokojnik priljubljen. Ljudje vseh 

slojev te stanov so ae zgrnili od daleč in 
blizu, da ga pospremijo na zadnji poti in 
se mu s tem oddolže za dobrote, katere 
jim je storiL Pogreba so se udeležila tudi 
zastopstva vseh društev z Vranskega in iz 
okolice. Ob rodbinski grobnici, kamor so 
položili zemeljske ostanke pokojnika k 
večnemu počitku, se je poslovil od njega 
z ganljivimi besedami posestnik in gostil-
ničar g. Karol Košenina, pevski zbor pa 
mu je zapel žalostinke. 

Blagemu pokojniku bodi lahka domača 
zemlja, žalujočim pa naše sožalje. 

835 milijonov za javna dela na Hrvatskem 
Ureditev cest, Sol, uradnih palač in elektrifikacije 

Zagreb, 13. marca 
Ker redni dohodki banovine Hrvatske 

krijejo komaj najvažnejše potrebe, je bilo 
treba poiskati kredite izven rednega pro-
računa. Banovina Hrvatska bo pridobila 
500 milijonov din z zapisi (po zgledu fi-
nančnega ministrstva), 335 milijonov din 
pa s posojili. 

Predvsem želi hrvatska banovina čim bo-
lje urediti svoje cestno omrežje Nadalje 
je treba z melioracijskimi deli povečati po-
ljedelsko proizvodnjo. 50 milijonov dinar-
jev bo šlo za zidanje ljudskih šol. V leto-
šnjem letu nameravajo zgraditi 60 novih 
Sol, popraviti in razširiti pa okrog 350 sta-
rih. 50 milijonov din je namenjenih za zi-
davo bolnišnic in drugih zdravstvenih usta-
nov. S 30 milijoni din se bodo zgradile no-
ve gimnazije v Zagrebu, Brodu, Novi Gra-
diš ki in Senju. Dela so se že pričela. 40 
milijonov din je določenih za zidavo novih 

klinik tn drugih ustanov medicinske fakul-
tete v Zagrebu. 15 milijonov din je name-
njenih zidavi dijaških domov in vseučili-
ščih menz, 50 milijonov din bo šlo za zida-
vo novih banovinskih uradnih zgTadb. Zgra-
jena bo nova banovinska palača, kjer bo 
tudi banovo stanovanje. 

Slednjič je določenih 75 milijonov dinar«-
jev za elektrifikacijo  banovine Hrvatske. 
V glavnem bo ta vsota šla za zidavo veli-
ke hidrocentrale pri Sušlki (Vinodol) in za 
daljnovod z napetostjo 100 kw od Sušike do 
Karlovca, torej na daljavo 140 km. Daljno-
vod je delno že zgrajen in so ponekod že 
tudi napeljane žice. To je kratek pregled 
investicijskih del, ki se bodo, v kolikor se 
še niso, pričela ob sedanjem ugodnem vre-
menu. Kakor rečeno, bo denar 835 milijo-
nov din pridobljen z vpisom banovinskih 
zapisov in s posojilom pri Državni hipote-
kami banki. 

Najstarejše društvo v Tržiču 
izkazuje močno poživljeno prosvetno delo 

Tržič, marca. 
V petek 28. februarja  Je bil v gostilni 

pri Bastlju občni zbor Bralnega društva. 
Bralno društvo je najstarejše slovensko 
društvo v Tržiču in je matica vseh drugih 
prosvetnih društev. Iz njega se je porodilo 
Prosvetno društvo sv. Jožefa,  Sokolsko 
društvo in Orel. Dvainpetdesetič je zboro-
valo Bralno društvo; pokazalo je, da ni 
od starosti izčrpano, temveč da brsti iz 
njega vedno novo življenje. Zadnja leta so 
prijeli za krmilo mladi možje in ugotoviti 
moramo, da se pod njihovim vodstvom 
društvo nad vse razveseljivo razvija. Veli-
častno so izvedli petdesetletnico društva 
leta 1939, lani pa so najeli pri društveniku 
Ošabniku lep lokal, ki služi kot dvorana 

Naše koncertno občinstvo, bi bo drevi drugič poslušalo čudovito komorno muzlko 
svetovno znanega Poltronlcrljevega kvarteta, bo deležno glasbenega užitka, ld ga je 
sicer deležno le koncertno občinstvo velemest. Kritika si Je edina v tem, da gre častno 
mesto med predstavniki te n&Jdellkatnejše panoge prav temu kvartetu, ld ga sestav-
ljajo res za to glasbo izvoljeni umetniki. K nam prihajajo lz Beograda, kjer jih Je 
koncertno občinstvo sprejelo z vsem navdušenjem in se divilo muziki, kakršne do »daj 
še niso slišali. Umetniki bodo izvajali Dvofakov,  Verdijev in Hajdnov kvartet. 
Vstopnice so v predprodaji v knjigarni Glasbene Matice na Kongresnem trga. 

Koncert bo v veliki Filharmonični dvorani. Začetek bo točno ob 20. uri. 

za predavanja, za pevske vaje in kot knjiž-
nica. Pevci z veseljem posečajo pevske va-
je, število predavanj se množi, prav tako 
število poslušaloev, knjižnica pod vodstvom 
Ivana Stoparja rase kakor še nikdar do-
slej. Zato je potekel občni zbor kar dosto-
janstveno, v zaupanju do sodelavcev in v 
veri v prosvetno poslanstvo društva. 

Prirejenih je bilo 8 predavanj, katerih 
se je udeležilo skupno 934 poslušalcev. 
Dalje je priredilo društvo 18. maja jugo-
slovensko-bolgarskl večer, drugi dan pa z 
bolgarskimi gosti izlet v Kovor in Križe, 
14. julija pevski izlet v Kamniško Bistrico 
ln Radomlje, kjer je na pevski slovesnosti 
društveni pevski zbor žel pri svojem na-
sto lep uspeh, 1. decembra je nastopil pev-
ski zbor na sokolski akademiji v proslavo 
narodnega praznika in 24. decembra na 
vojaški božičnici v Sokolskem domu. Lepo 
je uspela društvena predpustna prireditev. 
Vse prireditve so prinesle tud lep dohodek, 
kar je bilo razvidno iz poročila blagajnika 
Avgusta Primožiča. Predsednik pevskega 
zbora Lovro Ahačič je poročal o vajah in 
o javnih nastopih. Ovirano je bilo delo 
zaradi odsotnosti pevovodje in mnogih 
pevcev, kljub temu pa je bil obisk vaj 
razveseljiv. V knjižnici je bilo izposojenih 
2853 knjig nasproti 1563 v prejšnjem letu, 
v istem razmerju je naraslo tudi število 
obiskovalcev. Izposojnina je znašala 5277 
din ln je bilo nabavljenih 160 novih knjig. 

Izbran je bil z velikim navdušenjem po-
novno za predsednika Ciril Stri tih. Pod-
predsednik bo Tone Jerman, odborniki pa: 
Štefan  Urbane, Zdenko Lavička, Edi Ošab-
nik, Avgust Primožič, Ivan Stopar, Lovro 
Ahačič ln Joža Papov; namestnika sta 
Janko Kalan in Janko Koder; zastavonoša 
Joža Javornik, namestnik Ivan Janežič, 
člana nadzorstva pa Franc Globočnik in 
MIha GVardjančifi. 

Zastopnik ZKD fls  LJubljane Vekoslav 
Bučar je čestital k uspehom. Laskava po-
hvala, katere je bil deležen od zastopnika 
ZKD predsednik Stritih In z njim ves od-
bor, je v polni meri zaslužena. Opravljeno 
delo hvali može. želimo, da sodeluje pri 
plemenitemu stremljenju vsa naša na-
predna javnost. S pristopom k društvu, s 
pridnim poseftanjem  vaj, z obilno udelež-
bo pri predvajanjih in s posečanjem dru-
štvene knjižnice bo storjenega mnogo do-
brega v korist posamezniku in celoti. Zbo-
rovanje je bik* zaključeno s slovansko 
himno. 

KnHnrni pregled 

ubileju Hlnka Nučiča 
V sredo zvečer je bila v ljubljanski Dra-

mi, na onih istih deskah, kjer je Hinko 
N u č i č začel v svobodni domovini novo 
razdobje slovenske dramatske umetnosti, 
proslava štiridesetletnice Nučičevega delo-
vanja na odru. Razprodana hiša s slovesno 
nastrojenim občinstvom je zgovorno priča-
la, da Ljubljana dobro pozna in ceni umet-
niško delo svojega rojaka, čeprav je Nu-
čič skoraj že dvajset let eden izmed ste-
brov reprezentantivne hrvatske Drame 

Ko se je v razsvetljenem gledališču dvig-
nil zastor, so bili na odru zbrani vsi jubi-
lantovi ljubljanski tovariši in tovarišice 
V ospredju je ležala pestra zbirka vencev. 
Pred te vnanje znake svoje slave je stopil 
Nučič in sprejemal dolgotrajni gromoviti 
aplavz občinstva. Tedaj je spregovoril v 
imenu gledališke uprave direktor Drame, 
pesnik Pavel G o 1 i a in na kratko ozna-
čil značaj slavja in jubilantove neminlji-
ve 7.asluge za slovensko gledališče. Izrazil 
je željo, da bi Hinko Nučič sklenil svojo 
umetniško pot tam, kjer jo je začel: v 
ljubljanskem gledališču. V imenu ljub-
ljanskih tovarišev ga je s presrčnimi bese-
dami pozdravil predsednik njihove sta-
novske organizacije D r e n o v e c, igralec 
Jan pa je prebral čestitki bana dr. Na-
tlačena in župana dr. Adlešiča. Jubilanta 
je pozdravil tudi starosta slovenskih igral-
cev Danilo. Po tolikih besedah priznanja 
in hvale, po iskrenih ovacijah občinstva je 
očitno ganjen izpregovoril Nučič, izrazil v 
improviziranih stavkih svojo hvaležnost, 
dejal, da bi se rad vrnil v ožjo domovino, 

če bi ji mogel prinesti svojo polno moč in 
se je dotaknil svojega zaslužnega dela, ki 
so ga drugi prezrli: dela za slovensko-
hrvatsko bratstvo in prijateljstvo. Občin-
stvo je s ploskanjem odobrilo tudi to nje-
govo prizadevanje, ki naj bi ga neugna-
no nadaljevaL Oder z igralkami in igralci 
v svečanih oblekah, pozorno in navdušeno 
občinstvo, jubilantova ganjena beseda — 
vse to je ustvarilo tisto toplo ozračje, ki je 
pri Slovencih tako redko: ozračje zaupa-
nja, priznanja in ljubezni do kulturnih 
delavcev. Naposled pa se je spustil tudi 
ljubljanski zastor nad štiridesetimi leti 
Nučičevega zavestnega umetniškega življe-
nja in stvarjalnega dela. 

Po nekoliko predolgem odmoru se je 
začela predstava drame Milana B e g o -
vič »Brez tre t j eg a«. Je to eno red-
kih del iz jugoslovanske dramatske pro-
dukcije, ki so šla z njeno izvozno znamko 
čez mejo in dosegla vrsto častnih uspehov. 
Spominjamo se laskavih priznanj franco-
ske pritike ob pariških predstavah L 1937 
ter lanskih kar izrednih uspehov v Berlinu 
in na drugih nemških odrih, kakor tudi v 
maju lanskega leta v Budimpešti. Samo 
avtor s tako močno d ram a t sko žilico, ka-
kor odlikuje Milana Begoviča, je mogel 
uspešno rešiti težavno nalogo tako zasno-
vane drame. Igra, v kateri nastopata sa-
mo dve osebi, je vsekdar tvegan poskus, 
ki zahteva nenavadne tehnične spretnosti 
in vseh drugih dramatskih in odrskih od-
lik, da občinstva ne zdolgočasi in ne utru-
dL V drami »Brez tretjega« je vrh tega 

dejanje zgoščeno v tesen časovni prostor 
necele noči. Samo kdor izkustveno pozna 
trdne formalne  zakone dramatskega ustvar 
janja, bo mogel v polni meri oceniti no-
silno silo dialoga, ki so mu v drami dvo-
jice zaupane vse skrivnosti njenega uspe-
ha. Vanj se preliva napeto dogajanje v 
dveh prepolnih dušah, ki se sproščata v 
presunljivih afektih,  zato mora teči s silo 
hudournika ,če hoče gledalca potegniti za 
seboj. 

Motiv Gige Bnričeve je obdelal Milan 
Begovič v romanu »Giga Baričeva«, ki je 
pravkar izšel v treh knjigah izdaje »Bib-
liografija  domače i strane književnosti« v 
Zagrebu. Dejanje, ki se v romanu razliva 
z epično širino in zajema v svoj okvir vse 
vojno in povojno življenje Zagreba, je tu 
stisnjeno v tri dejanja z ekonomijo izku-
šenega dramatika in dramaturga zgrajene 
drame. Je to ena najbolj uspelih variacij 
na staro temo ljubosumnostL Obe osebi, 
profesor  matematike Marko Barič, ki se 
vrne po osmih letih kot pogrešani, že za 
mrtvega proglašeni vojni ujetnik iz Rusije 
in njegova žena Giga, sta izredno zanimi-
vi in vsaka bi opravičila posebno študijo. 
Koliko gorja in čustveno »neprebavljenih« 
doživljajev se je nakopičilo v teh dveh du-
šah, koliko zatajevanih strasti, nedosanja-
nih sanj, samotnih upov, gor j upe bojazni, 
ponižanja, strahu in hrepenenja! S takšno 
silo se sprošča vsa ta čustvena usedlina v 
težkih urah po srečanju dveh zakoncev, ki 
ju je vojna raz gnala v poročni noči in ki 
se zopet najdeta po osmih letih! Medtem 
ko Je Marko Barič samo močno Izdelana 
in v »vojske razmere po svetovni vojni 
postavljena varianta ljubosumneža, Je Gi-
ga morda najbolj svojstvena žena ne le v 
Begovičevi, za psihologijo žene močno za-
nimivi dramatski tvorbi, marveč v vsej li-
teraturi slovanskega juga. Je to žena, ki 

se ne da osvojiti; ona se sama daruje, ka-
dar hoče. Zanjo ne obstoje drugi zakoni, 
kakor zakon njenega lastnega dostojan-
stva, ki odloča, kaj bo storila. Je to žena-
individuum .ne samo slepa izpolnjevalka 
zakona vrste in konvencij socialno-spolnega 
sožitja. 

Kdo ve, koliko zadržanih čustev se spro-
šča v konfliktu  z možem, ki se je nenadno 
vrnil iz tujine, kjer ga je že videla mrtve-
ga: nekoliko posurovel od vojne, a s pre-
polno dušo čustev, nad in pričakovanj, ki 
jih je gojil osem let. V ton stopnjujočem 
se konfliktu  dveh duš, dveh temperamen-
tov, dveh neizživetih nakopičenih eksplo-
zivnih strasti, v konfliktu,  ki spremeni 
Gigo v morilko svojega moža, je Milan Be-
govič morda najgloblje izpričal svojo dra-
matslco-tvorno sposobnost. Najsi se zadr-
žimo kakor koli že glede upravičenosti ali 
neupravičenosti tega konflikta,  ne moremo 
zanikati, da je dramatski močno zgrajen in 
da se v njem odpro kdaj pa kdaj pogledi 
v brezno človeške notranjosti, v temine, 
ki jih lahko osvetli samo čista, nikomur 
odgovorna, na turna strast 

Velika teža teh dveh vlog zahteva prvo-
vrstnih igralskih močL Gigo je igrala tudi 
v Zagrebu ga. V i k a P o d g o r s k a , ki 
je morala prevzeti za jubilejne predstave 
v Ljubljani in v Mariboru še nelahko nalo-
do, da prenese svojo vlogo v sorodni slo-
venski tekst Z odlično govorilno tehniko, 
ki je vsekdar odlikovala našo umetniški 
visokovredno igralko, j* premagala tudi 
to težkočo, čeprav ni že dolga leta igrala 
v svojem maternem jeziku; samo kdaj pa 
kdai, zlasti v trenutku afekta so ji uha-
jale besede izvirnega teksta. Ga. Podgor-
ska, ki Je tudi režiserski odlično izdelala 
slovensko uprizoritev Begovičeve drame, 
je pokazala kot Giga toliko stvarjalne mo-
či in sugestivno učinkujoče prepričevalno-

sti, da bi bila odveč vsaka beseda, ki bi 
dokazovala supeiiornost njene igre. Tudi 
H i n k o N u č i č je dal v svoji vlogi 
najboljše, presenetljivo mnogo za leta, ki 
so le redkokdaj naklonjena vlogam tolike 
vitalnosti, možatosti in sproščajoče se 
strastnosti, kakor je vloga Marka Bariča. 
Lahna borba s tekstom, ki ga je bilo tre-
ba preštudirati v drug, besedno tako soro-
den jezik, je tu in tam malce zabrisala 
spontanost njegove igre. V splošnem pa je 
bh njegov Marko Barič odrski lik do od-
tenkov zgrajenega in doživljajočega zna-
čaja, težak in mračen v trenutku gorjupe-
ga ljubosumja, širok in sproščen v hipu 
radosti ali v Barlčevem značilnem »harašo«. 

Tako sta nam oba prikupna zagrebška 
umetnika po dolgem času zopet pokazala 
svojo zrelo umetnost v delu, ki dostojno 
reprezentira višino hrvatske dramatike. 
Velik uspeh, ki sta ga požela, je dal tej 
jubilejni predstavi značaj gledališkega 
dogodka, ki ne bo tako kmalu pozabljen. 

Razgovori o »Zvonu« 
7. V l a d i m i r P a v š i č 

Med mladimi sodelavci »Zvona« zavze-
ma posebno vidno mesto Vladimir P a Tr-
ši č, sedaj profesor  v Kočevju. Uveljavil 
se je zlasti s obsežno študijo o najnovejši 
slovenski dramatiki. Na naša vprašanja 
je odgovoril to le: 

— Kaj naj povem o »Zvonu«"? Revija, 
prt kateri sodeluješ že nekaj let, postaja 
sčasoma tudi del tebe samega, zato Je go-
voriti o njej včasih nekoliko kočljivo. Ven-
dar Je stvar precej drugačna, če pomisli-
mo, da revija, kakršna je »Zvon«, ni oseb-
na zadeva njegovih sodelavcev, marveč 
splošna zadeva vse slovenske kulturne jav-



DomaČe vesti * Diplomirani so bili na pravni fakul-
teti ljubljanske univerze gg. Ignacij Kra-
n jec iz Velike Polane, Joško C i g a n iz 
črensovcev (Prekmurje), Štefan  Simon-
č i č iz Radeč in Jože 2 a b k a r iz Velike 
vasi pri Krškem, čestitamo! 

• Iz davčne »lužbe. Napredovali so: za 
davčnega inšpektorja v VL pol skupini 
Vrč Ivan v Slovenjem Gradcu; za davčne 
kontrolorje v VII. pol. skupini pa Hieščak 
Viljem v SI. Konjicah, Voljč Štefan  v Mo-
kronogu in Fabič Stanko v M. Soboti; za 
davkarja v VIII. pol. skupini Peiko An-
drej v Mariboru t okolica); za arhivarja 
v Vm. pol. skupini žlindra Leon v Koz-
jem; za pomožne davkarje v IX. pol. sku-
pini Vidmar Vitomir v Ribnici, Veber 
Rudolf  v Kočevju, Jarh Stanislav v Dol. 
Lendavi, Lileg Anton v Gornjem gradu, 
Jernejčič Štefan  v Kranju, Kiferle  Ciril v 
Ljutomeru in Bobič Ignacij v Višnji gori; 
za davčne pripravnike so postavljeni Pa-
vešič Ljubomir v Brežicah, Budiselič Ra-
tomir v Krškem, Tacar Franc v Dol. Len-
davi in Kaijčenko Pavel v Mokronogu. 
Premeščeni so: Perat Jožef,  davčni pri-
pravnik iz Celja v Senj. premru Kari, 
davčni pripravnik iz Mokronoga v Novo 
mesto. Upokojen je glavni arhivar VII. 
pol. skupine Kramar Miloš v Mariboru 
(okolica). 

* Ob.estilo in opozorilo stanovskim člo-
vekoljubnim ustanovam. Prejeli smo: Ak-
cijski odbor stanovskih člove^o.jub.iih 
ustanov je na seji dne 10 marca t. L ugo-
tovil. da ie dovršil svoio nalogo, ker ie 
obvaroval vse prizadete ustanove in jim 
omogočil, da lahko nemoteno izvajajo da-
lje svoje hvalevredne namene. Spričo te-
ga ie akcijski odbor sklenil, da se razide 
Ponovno bo začel s polno voljo d2i0.aU 
le. če bi se obstoi stanovskih človekoljub-
nih ustanov vnovič ogražal. česar pa ni 
pričakovati. V zvezi s tem opozarjamo sta-
novske človekoljubne ustanove, nai se ne 
puste besa ti po pismih, ki jih nekatere 
zavarovalnice pošiljalo in v katerih na-
pačno trdijo, da se morajo tudi stanovske 
človekoljubne ustanove prilagoditi pravil-
niku. ki ga ie izdalo m nistrstvo za trgo-
vino in ki je bil objavljen v »Službenih 
novinah« 24. januaria t 1. ter v »Službe-
nem listu« 8. februarja  1.1. Ponovno po-
udarjamo. da se stanovskih človekoljub-
nih ustanov, ki odloča i o o svojih prispev-
kih in podporah na občnih zborih pred-
metni pravilnik ne tiče. To jasno in ne-
dvomno pove pravilnik sam v čl. 1. od-
stavek tretji, v katerem določa, da sta-
novske človekoliubne ustanove ki odre-
jajo podpore in prispevke na občnih zbo-
rih. ne spadaio v okvir pravilnika. Spričo 
tega so pozivi zavarovalnic le običajna 
agitacija, ki nima nobenega drug-čnega 
prtmena. Ko se akcijski odbor razhaja, se 
zahvaljuje vsem ustanovam kakor t''di 
vsem merodaimm činiteljem. ki so poka-
zali za vso zadevo polno razumevanje in 
akcijo podpirali, da ie bil končno dose-
žen usoeh. 

• Pismo s »ve^križkih hribov. i z Sv. 
Križa pri Litiji nam pišejo: Naš kraj je za-
pustil priljubljeni šolski upravitelj g. Zor-
ko Kotnik. Vse ga je cenilo, saj je pa tudi 
vse svoje sile posvetil napredku naše šole 
ln vzgoji naše mladine. Bil je izboren risar 
in je imel zato tudi viden napredek na ri-
sarskem področju. Zlasti se je zanimal za 
narodne motive in bodo naša cekleta imela 
dovolj prilike za okrasitev prtov in drugih 
vezenin. G. Kotnik nam je za slovo izgotx>-
vil tudi umetniško izdelane kulise, ki nas 
bodo še doJgo spominjale na njegovo delo-
Premeščen je bil v Struge v kočevskem 
okraju. K nam je prišel po službeni potre-
bi Iz Moravč. Tudi tam je marljivo sodelo-
val v Sokoiskem društvu. — Na novem me-
stu želimo g. Kotniku vso srečo! Ob slove-
su s Sv. Križa mu je izrekel prisrčno za-
hvalo g. komandir Slak; šolska mladina je 
bila gin j ena. — Najdba trupla 461etnega 
Medveda Jožeta je pojasnila njegov sesta-
nek. še sredi zime ga je zmanjkaJo, ko se 
je vračal s Sv. Križa proti Dolam. Domači 
so ga iskali vsepovscd, a je bilo vse poizve-
dovanje zaman- Ko je skopnel sneg, je nek-
do opazil sumljivo gmoto ob malem potoč-
ku. Pristopil je bliže in je opazil, da je ne-

srečnik pogrešani Jože Medved. Na rame-
nih je imel še nahrbtnik, notri pa nekaj 
moke in drugih živil, ki jih Je dobil pri nas. 
Sodimo, da mu je postalo na povratku sla-
bo, padel je v vodo se zadušil in zmrznil. 
Vsekakor gre za nesrečo in je zločin izklju-
čen. Nesrečneža so pokopali na Dolah. — 
Naši orožniki so imeli lep uspeh, ker so 
odkrili nočne napadalce ki so okradli Toši-
čeve v Gabrski gori. Nepoštenjakoviči so 
bili cigani, ki so se klatili po naših krajih. 
Orožniki so ugotovili, da imajo ciganski 
potepuhi na vesti že več drugih tatvinč Za-
to zaslužijo pošteno mero kazni. 

» Zapostavljeni Dolenjci. Sporočajo 
nam: Merodajne činitelje vprašamo, zakaj 
so ukinili avtobusno zvezo Kostanjevica— 
Novo mesto in obratno, ki je imela zvezo 
z jutranjim vlakom. Zdaj imamo samo av-
tobus, ki pride v Novo mesto ob tri četrt 
na 9 zjutraj in moramo cele 4 ure čakati 
na zvezo z Ljubljano. Ukinjenje voženj 
utemeljujejo s pomanjkanjem gum, čudno 
pa se nam zdi, da jih je le za to zvezo 
zmanjkalo. Naše že itak slabe prometne 
zveze bi morali v celoti ohraniti in rajši 
ukiniti vožnje tam, kjer imajo več avto-
busnih zvez. — Eden za vse. 

* Prvo jadrali!« letalo v Škof  ji Loki. 
Vzgon drugod je dvignil našo mladino ki 
si gradi svoje jadralno letalo. Zdaj so dela 
že toliko napredovala, da lahko izdamo ne-
katere tajne. Letalo je v ogrodju gotovo in 
se dela v mizarski delavnici Ivana Cema-
žarja v Formah pri škofji  Loki. Bo tipa 
»vrabec«, dela pa se po načrtih, ki so jih 
dobili iz Zemuna Med pobudniki, ki sto-
pajo pri organizaciji našega jadralnega le-
talstva na najvidnejše mesto, motamo ome-
niti kapetana g. Sergija Sinkievicza in 
tehnika g. Marka Sovreta. G. Sovre je bil 
sam zase že doslej vnet jadralec in je opra-
vil med drugim tudi tako zvani »C« izpit, 
kar zahteva po šest ur letenja v zraku. 
Idealizem naših jadralcev naj podčrtamo z 
ugotovitvijo, da so vse stroške krili jadral-
ci doslej z lastnimi sredstvi, pač pa bi jim 
bila materialna pomoč zelo dobrodošla. Vsi. 
ki vedo ceniti pomen aviac.ije, in plemenita 
prizadevanja jadralcev, naj bi priskočili 
dobrovoljno na pomoč. 

* Skopski župan umrl. V torek zvečer 
je v nekem sanatoriju umrl ore isednik 
skopske občine arhitekt JosiD M hajlovič. 
eden najzaslužnejših liudi za naored 'k 
carskega mesta na Vardaru Pokoini Mi-
ha j levi č ie bil operiran na si enem čreve-
su. Pojavi le oa so se komplikaci je in se 
je nenadno preselil v večnost eden naide-
lavnejših ljudi na našem jugu. 

* Zagreb za nabavo živil. Zagrebška ob-
činska uprava je sklenila najeti novo po-
sojilo v znesku 30 milijonov dinarjev, da 
bo lahko nabavila najvažnejša živila za 
zagrebško piebivalstvo. Pokojninski zavod 
v Zagrebu bo prispeval 8 milijonov din, 
konsorcij bank pa okrog 22 milijonov din 
Z nakupljenimi živili bo občinska uprava 
vplivala na regulacijo cen in zavirala na-
raščanje draginje. 

* Najsironiašnejša banovina v naši dr-
žavi je vrbaska. To je naglasi! načelnik od-
delka za socialno politiko in narodno 
zdravje dr. Mihajlo Vujčič na zasedanju 
banskega sveta v Banjaluki. Socialne m 
higienske prilike v njej so na zelo nizki 
stopnji. Treba bo zgraditi celo vrsto novih 
bolniških poslopij, predvsem Dom narodne-
ga zdravja v Bihaču, 10 zdravstvenih sta-
nic in 50 podeželskih ambulant, vse to še 
v letošnjem letu. Na zasedanju banskega 
sveta je bilo sklenjeno poslati vladi poseb-
no odposlanstvo, ki naj prikaže potrebo 
skorajšnje dovršitve javnih dej na področju 
vrbaske banovine za vsoto 15 milijonov di-
narjev. Nadalje je potrebnih 200 milijonov 
dinarjev posojila za zidavo ljuiskih šol po 
vsej vrbaski banovini, kjer je na tisoče Šo-
loobveznih otrok, ki pa vendar ne morejo 
obiskovati šole. 

* Reka Krka v Dalmaciji naj se pro-
glasi za narodni park Tako se glasi sklep 
šibenske občine, s katerim je zaprosila 
bansko oblast v Zagrebu za zadevni ukrep. 
Odkar so bila Plitvička jezera označena 
za narodni park kot edinstveno prizorišče 
lepote in tujskega prometa, zasluži enako 
veljavo reka Krka v vsem svojem toku, 

vsemi svojimi slapovi. Reka Krka je 
dolga 60 km in je polna slapov, med ka-
terimi je 7 velikih. Najslavnejši je Skra-
dinski Buk, znan tudi mnogim slovenskim 
izletnikom. Krka tvori tudi vrsto jezer, 
med katerimi je Visovačko jezero nad glav-
nim slapom najlepše. Zanimiva je Krka 
tudi po prebivalstvu ob svojih bregovih. 
Vzdolž Krke prebivajo Srbi in Hrvati po-
mešani in so ohranili svoje posebne običa-
je, nošnjo in tradicijo. Znamenita sta oba 
samostana na Krki, pravoslavni Arandje-
lovac in katoliški Visovac na romantičnem 
otočku. Oba sta polna starinskih knjig in 
dokumentov. 

• Slove« Italijanski uflenjak  v 
Sinoči je predaval v zagrebškem institutu 
za italijansko kulturo g. Giaoomo Devoto, 
redni profesor  kr. vseučilišča v FirencL 
Razpravljal je o latinski enotnosti in o no-
vi latinski nacionalnosti. Prof.  Devoto je 
med najznamenitejšimi italijanskimi jezi-
koslovci, znan daleč izven domovine. Svo-
je življenje Je posvetil raziskovanju ital-
skih jezikov in narečij, zlasti umbrijske-
mu M etrurskemu. 
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* Orač z dvovprežnim plugom padel • 
vodnjak. S prvimi lepimi dnevi so kmet-
je povsod pohiteli z delem na poliu: po-
sebno še v južnejših kraiih naše države. 
Tako ie tudi B^goie Cekič iz neke vasi 
ori Leskovcu odšel s svojim bratrancem 
rano zjutrai na polje. Plug na njivi 1e 
globoko zasadil, toda že pri prvi brazdi 
se ie zgodila nesreča. Na njivi ie bil sta-
roveški vodniak. ki ie v preihiiih čas h 
služil za namakanje zemlje Nenadno so 
se tla pod živino in oračem vdrla in PO 
vrsti so padli v vodnjak 4 krave s plugom 
in orač Vsi so se namah znašli v 2 m glo-
boki. ledeno mrzli vodi Na klice pone-
srečenega orača so prihiteli kmetje sosed-
njih niiv in izvlekli iz vodnjaka 3 mrtve 
in 1 živo kravo, ki 1e pol ure nato povr-
gla teleta Tudi kmeta so vsega premrz-
lega rešili 

* Zadnia žrtev rudniške ne*reč>- odko-
pana. Poročal! smo že o veliki rudniški 
nesreči v Ostenjku pri Arandleiovcu k êr 
je izgubil Hvljenie tudi naš rojak nadzor-
nik Sparhakel Sedal so po 15dnevnem 
kr»r>aniu izkonali {•mod 7emlie k! s® le 
vedno in vedno rušila, tudi zadnio žrtev 
1e!av<-a Jovs:moviča. 

* Neob:čajen način samomora Neki 
beograjski trgovec ima v Mosta ru PO e*t-
vo in ie za nadzornika postavil Ahmeda 
Kekiča. Ta ie vestno vršil svoje delo ln 
si vse dohodke in izdatke za pos°stvo ver-
no zapisoval Zadnjič pa le ugotovil, da 
mu ie nekdo iz dnevnika iztrgal tri l'ste 
Tavil ie to svojemu eosnodariu ln ker 
deli časa ni dobil odgovora, le m's'11 da 
ie nri ni°M izgubil zanpanie POVT* 1 S? 
ie na električni drog in se z glavo dotak-
nil žice z visoko napetostjo K sr̂ či oa te-
dai v nape'javi ni bilo toka Z to se 1e 
Kekič 7. glavo naorei vrgel na tla kjer ie 
obiral nezavpc"ten. 

* Krvavo obračunavanje. 26- letni posest-
nik in oče treh otrok Franc Glavač iz Li-
belj pri Leskovcu in 241etni Anton Levstik 
z Brezjega sta se že leta in leta sovražila 
zaradi stare ljubezni. Usodnega dne sta bi-
la po delu v vinogradu posestnika Alojzija 
Kerina že precej vinjena ter sta se zopet 
sporekla. Kmalu sta se zabliskala noža v 
rokah obeh sirovežev. Glavač je obležal na 
tleh z globoko rano v hrbtu, dočim je do-
bil Levstik vbod z nožem v levo stran 
prsnega koša. Poškodbe obeh so hude, ven-
dar je ostal Levstik v domači oskrbi, dočim 
so morali Glavača nemudoma odpeljati v 
občinsko bolnico v Krškem. 

Iz 
u— Marec Ima devet misli na dan. pra-

vi ljudski pregovor, ali d.ugače poveda-
no. da se vreme devekrat na dan spreme-
ni. To se ie pokazalo v sredo, ko je ne-
nadoma zapihal veter in se nam je po-
nujal sneg. Včerai Da smo imeli spet kra-
sno vreme in sonce se ie ves dan smeja-
lo nad Ljubljano. Na mestni per f  riji 
pridno prekooavaio vrtiče in nekateri so 
že vsejali solato v steklene gredice. Po-
mlad se kaže prav povs d. čez teden dni 
pa bo nastopila tudi uradno. 

u— Alarmne sirene so noč ln dan pri-
pravljene, da bi Ljubljani naznanile le-
talski napad. Danes se bodo alarmne si-
rene na več krajih Ljubljane večkrat ogla-
sile od 9. do 17., vendar naj se pa ljudje 
ne prestrašijo, ker ne bodo naznanjale 
letalskega napada, temveč se bodo ogla-
šale samo za poskušnjo. 

n— Pri bodočem razvoju LJubljane bo 
igrala Vošnjakova ulica brez dvoma vidno 
vlogo, saj je edina vzporednica Tyrševe 
ceste in edina vez mestnega središča z Be-
žigradom. Na oglu Pražakove ulice so 
zgradili tronadstropno stanovanjsko hišo, 
na trooglu Bleivveiscve. Vošnjakove ln Pra-

nosti. Zatorej morda ne bi bdlo napak, če 
bi uredništvo kulturnega pregleda dalo 
spregovoriti o Zvonu tudi njegovim bral-
cem in vsem tistim, ki jim najstarejša 
slovenslta revija ni deveta briga. Morda bi 
izjave »Zvonovih« bralcev zanimivo in ko-
ristno copoinile Vaše razgovore z »Zvono-
vimi« sotrudnikl. 

Kadar rjove vihar čez gmajne in gozdo-
ve, se drevesa zavedo svojih korenin. Ta-
ko bi se moral tudi slovenski narod danes 
globlje kakor le kdaj zavedeti svojih živ-
ljenjskih korenin. »Ljubljanski Zvon t budi 
in vzgaja to zavest že šest desetletij, zato 
bd bila nepopravljiva izguba, če bi utihnil 
prav danes, ko je jasna življenjska zavest 
in samozavest Slovencem dvakrat krvavo 
potrebna- Kakšno je razmerje mlajših so-
delavcev do »Zvona«, so povedali že dru-
gi- Mlajši so pri revijah s šestdesetletno pre 
teklostjo večkrat le gostači, a pri »«Zvo-
nu« so bili že od nekdaj doma. Zvon ni 
ohranjalo pri življenju spoštljivo število 
njegovih let, marveč dejstvo, da je stalno 
dobival dotok novih sil iz mlajših rodov in 
da je bil glasnik vseh naših naprednih li-
terarnih gibanj od Levčevega realizma 
preko moderne do sodobnega novega rea-
lizma. »Zvon« je vedno stal sredi našega 
kulturnega življenja ne kot star zagrenje-
nec, marveč ves mladostno razgiban, s po-
gledom uprtim v bodočnost. Zvon je bil ali 
vsaj skušal biti vedno aktualen in njegov 
glas je oživljajoče budil našo zaspano sre-
dino. Kadar mu je pretila nevarnost, da 
odreveni pod težo svojih let, je vselej po-
iskal novih življenjskih sil v mladini. Sla-
vospev? Nikakor, le preprosta ugotovitev. 
Nekrolog ? Nasprotno. Prepričan sem, da 
bo ^Zvon« srečno preživel krizo, ki je sa-
mo del splošne slovenske in evropske kri-
ze. S tem, da ne pustimo pasti take kul-
turne postojanke, kakor je »Zvon«, bomo 

samo izpričali svojo kulturno zrelost-
»Zvon« je pomemben činitelj v življenju 
slovenske kulture tudi zato, ker skrbi za 
njeno časovno kontinuiteto, povezanost, 
ki je nujno potrebna za zdrav, krepak raz-
voj, za plodno rast. Moška zrelost in mla-
dostni zagon iščeta v »Zvonu« svoje rav-
novesje že od nekdaj — to je najboljša 
»Zvonova« tradicija. Včeraj, danes in ju-
tri so v njem krepko povezani med seboj. 
Spričo vsega tega so vsi pomisleki o Zvo-
novi eksistenčni upravičenosti, ki vznemir-
jajo tega ali onega, naravnost smešni in 
deplasirani. 

— Kaj pripravljam za letošnji Zvon? 
Odkar sem ocitrgan od našega kulturnega 
središča, mi je poročanje o našem gleda-
lišču skoro docela nemogoče. Vendar upam, 
da bom kljub temu lahko spregovoril o 
nekaterih pomembnejših dogodkih v naši 
drami. Med drugim pripravljam daljšo 
razpravo o Cankarjevih dramah, zlasti o 
formiranju  njegovih karakterjev, njihovi 
psihološki in sociološki osnovi, poleg tega 
pa nekaj teoretičnih razprav iz področja 
dramaturgije. Bržčas pa bom letos prispe-
val tudi kaj beletrije, zlasti lirike, ki pa 
nastaja mimo naših načrtov in namer, že 
dalje čas me vznemirja misel na komedijo 
iz življenja sodobnega slovenskega inteli-
genta, ki ravnokar dobiva v meni jasnejše 
forme.  Toda načrti so v toliko bolj ures-
ničljivi, kolikor manj o njih govoriš-

Z A P I S K I 
PREVAJANJE  PESMI 

Nedavno smo brali v nekem listu, da je 
veliki češki pesnik Otokar Bfežina  sve-
toval mladim pesnikom, da skušaj vsak, 
preden se poloti lastnega ustvarjanja, pre-
vesti več del velikih mojstrov. 

Tako bo prodrl v kompozici jo pesniške-

ga dela in si skrajšal leta tipanja, ki jih 
mora prebiti slabem pesnik. Saj je pesnik 
prav za prav samouk, če uvažujemo, da ni 
ne akademije in ne konservatorija, na ka-
terem bi študiral kakor likovnik ali glas-
benik. Bfežina  je dobro poznal težko umet-
nost prevajanja tn ni zaman izpo bujal 
pesnikov, da naj spoznavajo tujo tvorbo 
ne le s čitanjem, marveč predvsem s pre-
vajanjem, ki jih bo sililo, da vzamejo sa-
mi dleto v roke. Prepesnitev tujih del je 
združena s toiik!rni napori, da bo oni. ki 
se posveti tej navidezno zalovl igri, pridobil 
s stališča pesniške tehnike več kakor v več 
letih lastne pesniške tvori-e. že ssmo obrtno 
obvladovanje vseh sestavin vnanie frvme 
pesniškega dela. torej metričnih značilno-
sti, rim, asononce. aliteraetje. stavbe ki-
tice in r?znih drugih reči. zehteva napora, 
ki ne zbo-jšujc samo prevajaleeve pesniške 
tehnik? marveč ustvarja tudi mnoge, v 
umetnosti prepotrebne človeške vrline: ne-
upogljivost. nepodkupljivost, večno nezado-
voljstvo z doseženo obliko. Vs:k. kdor se je 
bavil s prevajanjem pečmi, ve. da mogo-
če. včasi celo potrebno sedemkrat prevesti 
kakšno pesem, pre en spozna, da se res 
bliža izvirniku. Včasi zadela neznaten od-
tenek ene same besede, pa se vsa stvaritev 
znajde v okolju, kier se žarki lomiio čisto 
drugače kakor v izvirniku. Odtod pojav, 
da se včasi prevaja-ec nekaj let bori s 
kak'nimi posebno trdovratnimi in nedo-
stopnimi verzi — trud, ki ga ne bo nikdar 
razumel, kdor ni sam spoznal čara in ko-
risti te igre . . . 

Jakov Gotova« bo 19. t. m. dirigiral v 
Državni operi v Berlinu svojo opero »Eno 
s onoga svijeta«, ki je imc!a prejšnjo se-
zono v vodilnem nemškem opernem gleda-
lišču izredno lep uqpeh. 

žakove, pred novimi Štirinadstropnimi pa-
lačami pa Je v načrtu manjši trg s pri-
jaznimi nasadi. Stavbno podjetje Zupan 
gradi zdaj nasproti bivše Gregorčeve vele-
trgovine tronadstropno stanovanjsko hišo 
in gradnja naglo napreduje. Veliko oviro 
za Vošnjakovo ulico pa predstavljata kaj 
dve železniški progi in staro skladišče on-
stran gorenjske proge, tako da mora cesta 
napraviti nepotreben ovinek. Po načrtu bo 
peljala Vošnjakova ulica čez staro pritlič-
no Figarjevo pilarno, ki se bo morala 
umakniti, kakor tudi staro skladišče par 
korakov naprej, nakar bo zvezana z dol-
go in Široko, naglo se razvijajočo Kobarid-
ski ulico za Bežigradom. V Kobaridski 
ulici za staro kurilnico so pravkar dogra-
dili dve enonadstropni visokopritlični sta 
novanjski vili in dve tronadstropni stano-
vanjski palači. Nasproti vojaškega skladi-
šča pa je nastal cel blok modernih dvo-
nadstropnih stanovanjskih hiš. Ta del me-
sta je suh in zdrav, zato bodo začeli kmalu 
zidati nekaj novih hiš. Kadar bo ta potreb-
na zveza vzpostavljena in ko bo podaljša-
na šubičeva ulica do Zvezde, bo slednja do-
bila novo direktno zvezo do Bežigrada, po 
Gledališki, Vošnjakovi in Kobaridski ulici 
Pričakujemo, da bodo odločujoči činitelji 
v kratkem uresničili ta potrebni načrt. 

u— Trije origina^ Bo?t;'anov Miha, 
Zumrov Janez in cerkovnik Cene. ki jih 
izvrstno podajajo priljubljeni igralci Gni-
dovec, Moser in Gornik, vas bodo zaba-
vali v šentjakobskem gledališču pri tro-
dejanski igri z godbo in petjem »Na Tr-
ški gori«, ki jo bodo uprizorili v soboto 
15. in nedeljo 16. t. m. ob 20 15. Pri pred-
stavi sodeluje mešani pevski zbor in or-
kester Sokola I pod vodstvom Danila Bu-
čarja. Namesto vpokMcanega Kuntarja bo 
igral vlogo gruntarja Toneta g. Evpper. 
Režijo vodi Metka Bučarjeva. Predproda-
ja vstopnic od Jutri dalje. 

NOGE VAS BOLE? 

Okopljite jih v topli vodi, ki ste Ji 
dodali za Din 1.— kopalne soli, 
namažite 8 Piedor kremo (tuba 
Din 12.—) ln nato poštupajte z 
Borosanom (škatla Din 8.—) in ho-
dili boste lahko kot angelci na 
peresih. 

Kr. dv. dob. 

drogerlja GREGO BIČ 
Ljubljana — Prešernova ulica 5. 

u— Veliko zanimanje vlada za akade-
mijo, ki bo drevi ob 20. uri pod visokim 
pokroviteljstvom gospe ban.ee Nije dr. 
Natlačenove na korist Dništva prijateljev 
Golnika v veliki Filharmonični dvorani. 
Poleg pianistke ge. Dore Gusičeve bodo 
nastopih nr ednji naši domači umetniki 
recitatorji: Mira Danilova, Fran Lipah in 
Stane Sever. Sopranistka Valerija Heyba-
lova, violinista docent Karlo Rupel in 
prof.  Leon Pfeifer.  soloplesalca Erna Mo-
harjeva in Boris Pilato ter godalni orke-
ster Drž. glasbene akademije pod vod-
stvom dirigenta prof.  dr. Danila švare. 
Program ie odličen, raznolik, izvajalci pa 
garantira jo za njegovo umetniško višino. 
Za akademijo je še nekaj vstopnic na raz-
polago, zato opozarjamo na predprodajo, 
ki je v knjigarni Glasbene Matice na Kon-
gresnem trgu. Začetek ob 20. urL 

u— Opozarjamo na jutrišnji koncert 
pevskega društva Krakovo-Trnovo, ki bo 
ob 20. uri v veliki dvorani novega Sokol-
skega doma v Trnovem. Predprodaja 
vstopnic v knjigarni Glasbene M"tice. (—) 

u— Koncr rt največ jo ra umetniškega 
užitka bomo imeli v ponedeljek 17. t. m. 
ob 20 uri v veliki F'!harmon'čni dvorani. 
Lani prav te dni je bil kvartet Poltronie-
ri prvič v naM koncertni dvorani ln izva-
jal ie svoj program s tako umetniško do-
vršenestio, da ie na mah osvoiil in navdu-
šil poslušalce. Kvartet poltr~n eri bo igral 
v ponedeljek Haydnov kvnrtet Verd'jev 
in Dvorakov kvartet. V e ^ lep spored 
zasluži vse naše zanimanje, zato v po-
nedeljek na koncert y veliko Filharmonič-
no dvorano Zače'ek ob 20. uri. Predpro-
daja v knjigarni G^bene Matice. (—) 

u— Krtrscrt pevskpjr̂  zb^ra »Ed'no't« 
na Viru. V te^v^dnici meščanska šole na 
Viču 'e bil n r ^ ^ o S'boto ko"c?rt mla-

in mnrlii-ve^a pev-kera 7bora 
->-><•*«. t>~d vdstvom pev^vod!e Cirila 

'K-onĉ rt ie b;l p^av dobro obi-
-"''--»n. Na -Qr>orrYi i 'e b'lo 18 p"sm> t-a*ih 
d^mnVh s!<n'p-v"k"''-\ skladateljev Pevski 
"b"r ie d1-«-^^! ve!!k usneh. zlasti pa so 

D^LE^NI F ^ 1 C D O ^ N V T I I A S^LI^TI. 
^'•'mn vrl •'m vi5"-'m pevcem tudi v bo-
dr>*<? mTv<*o uspehov. 

n-- PTof««^rlc  petin na vseh naših sred-
niih 'n str--kovn'h ?o'ah prcslmo. da pri-
poroča svo4?h zavodov obfsk  pr-
vesra m!ad'nc;k'»0,a glasbenega predavanla, 
k-' b v ned-̂ Ho 16. t m. ob 11. uri v veliki 
FPhsrmon^ni dvorani Nas'ov predavanja 
ip; Ko-^c&rt na d"ph kl̂ virUh. Marta 
P«.»e.RC-V"M?1 ->VI IT. S!LV^ Hra5<svčeva bo-
rtr» izvabi' sV-dH® Mozarta. Chopina in 
F«hm,'~,nov3. TTvodno Ivsedo bo govoril 
ck'"̂ ntpM M. škerjanc. Vstopnina Je 
3 d:'" ^~redi dobe v knjigarni Glas-
bene M*tire. (—) 

u— Viški So*"o! spominu br. dr. I. O až-
na. Ob 201 et niči smrti prvega staroste JSS 
br. dr. Ivana Cražna bo priredil viški So-
kol v nedeljo 16. t. m ob 10 uri žalno 
spominsko svečanost. Na sporedu bodo: 
govor o ook. dr. Oražnu. Ganrrlova resem 
»Cb grobu brata Oražna« in za zaključek 
hirrPH »Hei Slovani«. Vabirm članstvo, 
naraščal i-i deco nai se sp^mins^p sveča-
nosti rdeleži v poln-m številu Uprava 

u— Ob"ni 7bor Pododbora druš va kne-
gin'a Zorka bo v pe+ek 21. t. m ob 16. v 
damsk' sob' kavarne Emone, z običajnim 
dnevtrrri redom Odbor. 

u— Onštvo *a zgradbo in vzdrževanje 
sokcl«kfga  doma na Vi?u 1e imelo v nede-
ljo 9. t m. cbčni zb~T. k< ea 1e vodil pred-
sednik br. Viktor Jetnik. Po uvodnih 
form^lnosfh  so n^dnl! svoia poroč la dru-
štveni čirdteli: Med l°t~rn ie društvo epu-
stilo gostilno in preuredilo prostore v pro-

svetne namene. Sokol ie dobil prijazno 
lutkovno dvoranico in postavil moderen 
lutkovni oder. kjer so vsako nede.jo lut-
kovne predstave. Vrednost neprem čnega 
imetja znaša nad 600.000 din Ko le bil 
sprejet proračun za leto 1941 je bila so-
glasno izvoljena PO večini dosedanja upra-
va. 

u— V nedeljo na Zelenico. Prijave Put-
nik. (—) 

u— Smučarski izlet Slovenskega pla-
ninskega društva čez Triglavsko pogorje 
v dneh od 23. do 30. t. m. Udeleženci Izleta 
se sestanejo 22. zvečer v hotelu Rabič v 
Mojstrani. 23. odhod po dolini Krmi na 
Staničevo kočo. 24. kratek izlet v Gornjo 
Krmo ln na Kredarico s povratkom na 
Staničevo kočo, 25. odhod na Velo polje 
in po Mišeljski, oziroma Velski dolini na 
Hribarico ter po eni od treh variant k 
Triglavskim Jezerom. 26. izlet za Kopico 
s povratkom na Triglavska jezera. 27. od-
hod čez Kal in Lanževico v Dom na Kom-
ni. 28. pod Podrto goro in čez Konjsko 
sedlo v Skalaški dom na Voglu. 29. izlet 
na šijo ali na Vogel. 30 povratek čez Ro-
dico s sestopom v Bohinj v smeri na Črno 
prst. Spremembe v soglasnem dogovoru 
z ozirom na vreme. S seboj v oprtnik vze-
mite rezervno perilo, temna očala, roka-
vice, vazelino zoper sončne opekline, kože 
za vzpon (pse), od maž klister in Braetli 
za lepek sneg, rezervna jermena in nekaj 
hrane. Prijave sprejema in vsa potrebna 
pojasnila daje pisarna Slovenskega planin-
skega društva, Ljubljana, Aleksandrova 
cesta 4-1. 

u— Prometna nesreča na dvorišču Dvo-
rišče kemične tovarne v Mostah je bi o v 
sredo Dozno Dopoldne orizerišče hude p r o -
metne nesreče Tedai je Da~iral industrija 
siki tir. ki vodi preko dvorišča k sk 'ad i -
ščem. dvovprežni voz. ki ga ie vodila po-
sestnikova hčerka Ivana Štruklieva s T r a -
te pri St. Vidu. Prav ta čas D3 se ie v r a -
čala DO tiru lok~mot-'va s petimi pra m i -
rni vagoni, s katerih so orei iztovorili t o -
varniški material Štruklieva. ki ie pr ivo -
zila mimo s t ran c k°"a obi^kt^.. ni m 
opaziti lokomotive dos} ie sicer zas i "» la 
svarilne klice vlakpspremneea osebia C:m 
sta koma stopila na tir. ie že pripelial3 
izza vogala lokomotiva, iu zgrabila z v o -
zom vred in vse s kuna i v iek 'a nekai m e -
trov s seboj Strukijeva si je v p isotno-
sti duha zadnii trenutek re-ila živ'1=n1e 
in skočiln z voza. dočim ie enega ken^a 
lokomotiva razmesarila. drugega DS o d -
bila. da ie obležal krai D*"oge z z"omljeno 
levo noao. Seveda je siloviti udarec d o -
cela stri tudi ves sprednii del voza — Na 
mesto nesreče ie takoi prispela železniška 
komisija, ki ie karambol do P"dr b^osti 
preiskala. Kakor vse kaže. je za nesrečo 
edeovorno ravnatelistvo tovarne, ki ie in-
dustrijski tir na dvoriščih p r e d a l o zava-
rovalo Štruklieva. ki .ie osk^d-vana M 
17.000 din. je bila prvikrat v tovarni in 
sploh ni vedela da vodi lo na tovarniško 
dvorišče tudi železni-"k- tiri Mrtvega k o -
nja ie odpeljal konjač DOŠ' o d ~ v - n e g i ki 
ni bil več za rabo. Da ie za nizko ceno o d -
kupil. konjski mesar Na kraju nenavad-
ne prometne nesreče so se še do večera 
zbirale eruče rrdrvedn^žev ki so živahno 
komentirali razburirvi karambol. 

u— Čigavi so noži? Policijska uprava 
sporoča, da je dne 15. januarja t. 1. našel 
neki delavec na obzidju tovarne >Znai« 
na Smartinski cesti 6 jeklenih no"ev ra 
rezanje furnirja.  Nože ie poliriia zapleni-
la in jih d~bi lastnik na po i ; c i j sk i u - r a v i . 
Neži so bili skoraj gotovo nekje ukrade-
ni. 

D R A M A 
Petek 14.: Brez tretjega. Red B. Gostovat 

nje Hinka Nučiča in Vike Podgorske. 
Sobota. 15.: Zaprta vrata. Izven. Znižane 

cene od 20 din navzdoL 
Nedelja, 16. ob 15.: Mali lord. Mladinska 

predstava. Izven Globoko znižane ce-
ne od 14 din navzdcL Ob 20.: šesto 
nadstropje. Izven. Znižane cene od 20 
din navzdol, 

pragovo lg r o »Zaprta vrata« bodo igra-
li v soboto izven abonmaja po znižanih ce-
nah- Dramatik je orisal konflikt  mladega 
domačega sina, ki zasluti, da nosi neopran 
vičeno ime svojega očeta. Tri velike zani-
mive igralske naloge igrajo šaričeva, Kralj 
in Tiran. Režiser Milan Skrbinšek. 

O P E R A 
Petek. 14.: zaprto. 
Sobota, 15.: Hlapec Jernej. Izven. Znižane 

cene od 30 din navzdol-
Nedelja, 16. ob 15.: Angel z avtom. Mla-

dinska opereta po globoko znižanih ce-
nah od 24 din navzdol. Ob 20.: Rusal-
ka. Gostovanje tenorista Josipa Gosti-
ča, člana zagrebške opere. 

Brav ničarjeva °pera »HJ»pec Jernej« Je 
delo, pisano tako po besedilu kakor po 
glasbi "v slovenskem duhu. Glavne partije 
bodo peli Lupša, Franci, Marčec, Zupan, 
M. Sancin in Anžlovar. 

Otr°ci, ki sodelujejo prt mladinski Ope-
reti »Angel z avtom«, Imajo v sob0to ob 
15. uri skušnjo v operi! Udeležba je za vse 
obvezna, razen za otr°ke, ki imajo v tem 
času šolski p°uk. 

ŠENTJAKOBSKO GLEDALIŠČE 
Sobota 15.: Na Trški gori. Premiera. 
Nedelja, 16 : Na Trški gori. 

MARIBORSKO GLEDALIŠČE 
Petek, 14. marca: Zaprto-
Sobota. 15. marca: Brez tretjega. Izven. 

Nučičeva proslava. 
Nedelja. 16 marca: ob 15.: Habakuk, ob 

20.: Brez tretjega. Red A. 

R D I 
petek, 14. malca. 

Ljubljana. 7: Jutrnii pozdrav, napovedi, 
poročila. — 7.15: pisan venček veselih 
zvokov (plošče). — 11: šolska ura: Slo-
venski narodoslovci (prof.  R. Bačar). — 
12: Iz naše narodne zakladnice (p^šče). 
— 12.30: Poročila, objave. — 13-00: Na-
povedi. — 13.02: Opoldanski spored Ra-
diiskega orkestra. — 14: Poročila. — 
14.10: Tujskoprometno poročilo: Poklju-
ka in Komna, ponosni planinski posto-
janki. — 17.30: Vsakemu nekaj (Radijski 
orkester). — 18.10: ženska ura: Domač-
nost (ga. Cilka Vračko). — 18.30: Plo-
Sče. — 18.40: Francoščina (dr. Stanko 
Leben). — 19: Napovedi, poročila. — 
19.25: Solun in zahodna Tracija (dr. R. 
šavnik). — 19 40: Plošče. — i9.50: Pla-
ninec Vubi gorske cvetke (P. Kunaver.) 
— 20: Rezervirano za prenos. — 22: Na-
povedi. poročila. 

Beograd. 20: Slmf.  koncert. — 22: Slav-
ni pevci. — 22 50: Ples — Zagreb. 20: 
Komorna glasba. — 20.30: Zvočna Igra. 
— 21: Iz Gotovčevih oper. — 22.15: Ple«. 
— Praga. 20 10: Koncertni večer. — 22-30: 
Češka glasba. — Sofija.  19.50: Prenos 
Puccinijeve opere »La Boheme«. 



Petelt, 14. ITL m L 

Iz Maribora 
a— Z našo lepo pesmijo na mej®; pev-

«kl zbor Slovenskega trgovskega društva 
v Mariboru vrši pomembno narodno kul-
turno poslanstvo ob naši meji s popularizi-
ranjem naše lepe pesmi. V nedeljo 16. t. 
jru pohiti ta naš agilni mariborski zbor v 
obmejni Marenberg, kjer bo v tamošnjem 
iSokolskem domu s pričetkom ob pol 16. 
zapel izbrane narodne pesmi. Vse naše na-
rodno občinstvo bo dalo priznanje vrlim 
pevcem s čim številnejšo udeležbo, železni-
iSka zveza je zeio ugodna. 

a— Proslavna predstava »Brez tretje-
ga« v mariborskem gledališču. Slavljen-
j a g. Hlnko Nučič in ga. Vika Podgorska 
nastopita v prvi in vseh sledečih predsta-
vah v M. Begovičeva zelo zanimivi tro-
dejanski drami >Brez tretjega«. Malo za-
sedbo nadomešča globina dejanja same-
ga, še bolj pa umetniška pomembnost na-
stopajočih gostov, tako da obeta postati ta 
proslava za Maribor kulturni dogodek pr-
ve vrste. 

a— Narodno zavedne žene se zbero v 
torek 18. t m. ob 20. v dvorani Ljudske 
univerze, kjer se bo vršil občni zbor žen-
skega društva v Mariboru. 

a — T>holap*ke zadeve. Oblastva so za-
jela nekega 251etnega Ivana P. iz Mari-
bora, ki je nosil precej težak nahrbtnik, v 
katerem je imel 25 kg saharina, igralne 
karte ter druge tihotatpske predmete, ki 
BO mu jih zaplenili. Tihotapsko blago je 
P. nameraval spraviti v Zagreb. 

a— Tatvina preprog. Z dvorišča na Rad-
vanjskj cesti S so doslej še neznani storil-
ci ukradli 4 domače preproge v skupni 
dolžini 20 m. Lastnica Frančiška Vovko-
va trpi občutno škodo. 

a— Nezgode in nesreče. 411etni viničar 
Mihael Ropič iz Zavrča pri Ptuju je po 
•nesrečnem naključju prišel z desnico med 
vrata železniškega vagona, ki so mu od-
ščipnila dva prsta.. Pri telovadbi je padel 
1 21etni Slavko Golob iz Slovenske Biscrice 
tako nesrečno z droga, da si je zlomil le-
vico. Roko si je zlomil tudi l l letni vra-
tarjev sin Edvard Slatinšek s Pobrežja, 
ki je padel r.a domačem dvorišču. V Spod. 
nji polskavi je slamoreznica zmečkala pr-
ste na roki Sletnemu posetnikovemu smu 
Rudoifu  Kobanu. Vsi ponesrečenci se 
.Kdraviio v splošni bolnišnici. 

a— Oproščena. Dne 27. oktobra 1939 
ise je vi-šila pred malim kazenskim sena-
tom mariborskega okrožnega sodišča, raz-
prava proti 7 obtožencem, ki so bili ob-
sojeni na zaporno kazen od 7 dni do 17 
mescev strogega zapora, in sicer v zvez; 
s svoječasno afero  o lažnem konkurzu, o 
čemer je poročal tudi naš list. Med ob-
sojenci je bil tudi 491etni hišni posestnik 
Maks Korže iz Maribora, ki je bil obso-
jen na 7 mescev strogega zapora ter na 
izgubo častnih državljansk h pravic za do-
bo 2 let. Obsojen je bil na podlagi izpo-
vedi bivšega trgovca Antona Auerja, češ 
da je od začetka pomladi leta 1936 do 25. 
marca 1937 prikril 250.000 din ' gotovine, 
ki mu jih je navodno izročil Auer, pred 
Auerjevimi upniki. Že pri razpravi je g. 
Korže tajil vsako krivdo ter vložil proti 
sodbi priziv na Vrhovno sodišče, ki je se-
daj Koržeta in njegovo ženo Terezijo, ki 
je bila tudi svoj čas obsojena na 4 mesce 
strogega zapora, popolnoma oprostilo vsa-
ke krivde in kazni. 

a— Obsojen vlomilec. Lani v maju je 
bilo v ckolici Maribora, zlasti v Limbušu, 
Izvršenih več tatvin tn vlomov, ki so pa 
nehali, ko so oblastva aretirala 211etnega 
Avgusta Skcka, ki se je moral včeraj do-
poldne zagovarjati pred malim kazenskim 
senatom mariborskega okrožnega sod šč.a. 
Obtožen je bil zaradi 13 tatvin in vlomov, 
ki jih je tudi priznal. Skok je bil obsojen 
na leto dni in 5 mescev strogega zapora. 

a— v tajni razpravi je mali kazenski 
;5enat mariborskega okrožnega sodišča ob-
sodil 44!etno Teofilijo  Klampferjevo  s Po-
brežja na 4 mesce zapora, ker je 15. ja-
nuarja v Hutterjevi jedilnici žalila naš 
narodni čut Državni to¥lec je zaradi pre-
nizke kazni prijavil priziv. 

e— Zanemarjene ulice Ob deževnem 
vremenu plavajo vse netlakovane ulice v 
tne-stu in netlakovflni  hodniki za pešce v 
blatu in brozgi. V tem pogledu prednjači 
križišče Mariborske ceste in Aškerčeve uli-
ce ter vsa Aškerčeva ulica. Prebivalstvo je 
zaradi tega upravičeno nevoljno in se vpra-
šuje, zakaj občina ne skrbi za pravočasno 
in temeljito čiščenje in posipanje teh ulic 
im hodnikov. Upamo, da bo občina posve-
tila tem docela nepotrebnim ned osta t kom 
od.9lej večjo pozorne« t 

o— Modernizacija  hodnike za peSce ob 
Mariborski  cesfi  se po dailjšem presledku 
»pet nadaljuje. Sedaj tlakujejo hodnik cd 
'konca Aškerčeve ulice proti Sokolstkemu 
domu v Gaberju, noto pa bodo hodnik as>-
faltrrali.  Modernizacija tega izredno frs-
kventiranega hodnika ob državni cesti je 
bila že nujno potrebna. 

e— Brezposelnost. Pri celjski bom dela 
}e bilo 10. t. m. v evidenci 1476 brezposefl-
nih (1184 moških in 292 žensk) nasproti 
1498 (1218 mo"'kim in 280 ženskam) dne 
28. februarja.  Deflo  dobi 10 pomožnih de-
lavcev za rudnik, 10 hlapcev, 2 čevljarska 
pomočnika, po 1 krojaški in mizarski po-
močpik, 15 kmečkih dekel, 8 kuharic, 4 
služkinje in 1 pcstrežnica. 

e— Predavanje  o Hrvatskem  Primorju 
je priredila v sredo zvečer Jadranska stra-
ža v Celju s sodelovanjem celjskega »Put-
nika«. Predavalnica ljudskega vseučilišča je 
bila zasedena do zadnjega kotička. Preda-
vatelj g. J. S Vrignanin je povedo! po-
slušalce s Sušaka, od koder je pokazal 
tudi posnetke učinka božičnih nepričako-
vani bomb, v Bakar m Bakarac in dalje 
vzdolž obale z izredno zanimivimi posnet-
ki fjorda  Zavratnice in velebitskih sten 
nad morjem na otoka Pag in Rab, nato 
pa v priljubljena kopališča na otoku Kr-
ku. S sliko in besedo je prikaza1! vsak 
kraj, njegove lepote m zanimivosti, sta-
rine in umetnine ter življenje tamkajšnjih 
prebivalcev in letoviščariev Lepo preda-
vanje je dosegle velik uspeh 

e Brzi turnir CŠK  Celjski šahovski 
klub je priredil v sredo brzi turnir za dru-
go moštvo. Turnirja se je udeiežilo 10 
igralcev. Prvo mesto si ie osvojil F Lor-
bek z 8, drugo F. Grein s 6 in poi, tretje 
B. Pleterski s 5 in po! točke. 

e šahovski turnir za prvenstvo Celja. 
Na seji turnirskepa odbora ie bilo v sre-
do večera odrejenih naslednjih 12 udele-
žencev turnirja za prvenstvo Celja: Mirko 
Fajs, Josip Grašer Kazimir M^dic, Emili 
Rupar. inž. Srečko Sajovic. Josep Schnei-
der in prof.  Marjan Tavčar (vy člani Celj-
skega šahovskega ' kluba), Emil Csorgo, 

Anton Gol j*, France Mimik m Franjo 
Schneider (vsi dlani Šahovskega kluba Ga-
berje) ter Ferdo Lorbek, ki m član nobe-
nega kluba. Vsa navedeni igralci morajo 
biti drevi točno ob 20. navzoči pri žreba-
nju številk. Takoj po žrebaniu se prične 
I. kolo. Vodja turnirja je g N : ko Lati-
novič, njegov namestnik pa g. Jakob Raj-
šek. Turnirja se bodo torej udOležovali 
skoraj vsi najmočnejši igralci iz Celja, 
Borba bo gotovo zelo estra tako da bo-
do prišli tudi gledalci na svoi račun. 

e— Del celjskih jadranskih stražarjev. 
Krajevni odbor Jadranske straže v Cellju 
je imel v sredo zvečer v meščanski šoli 
12. redni občini zber Predsednik g. dr. Go-
ričan je v svojem poročilu omenil veliki 
uspeh patriotske proslave Jadranskega 
dne v Celju. Krajevni odbor je priredil v 
preteklem poslovnem letu več propagand-
nih predavanj za spoznavanje naše domo-
vine ter vzbujanje nacionalne in držav-
ljanske zavesti. Število članstva je lani na-
rasle. Predsednik je počastili spomin umr-
lega člana in bivšega odbornika dr. Gvi-
dena Serneca ter se zahvalil vsej javnosti, 
tisku, šolam in učiteljstvu za podporo. Taj-
nik g. M Gerianc je poročal da je bilo 
delovanje društva kljub resnim in usod-
nim časom prav živahno. Velik uspeh je 
doseg'a akademija JS lani v novembru, ki 
je doživela 7 predstav. Na Ostrožnem že 
več let deluje odsek JS, lani pa je bilo 
osnovano poverjeništvo JS v Čretu. Bla-

gajniško poročilo je bilo prav zadovoljiv«. i 
Cisti dobiček prireditev jo odbor nakazal 
podmladkom in dijaškim kuhinjam. Na 
predlog primarija g. dr. Raispa je preje* 
odbor razrešen ca. Nato je bil isvoijen do-
sedanji odbor s g. dr. Alojzijem Goriča-
nom na čelu. 

e— Na zborovanju lovskega društva v 
Celja je predsednik g. direktor Mravljak 
naglasil prisrčno razmerje v zeleni bra-
tovščini. Krivolovtvo z zanjkarstvom ae 
je razpaslo, da je nevarnejše kakor s pu-
ško. Potrebne so ostre kazni Tajnik rav-
natelj Zorko je poročal, kako je društvo 
skrbelo za gojitev divjadi in kako Je pospe-
ševalo lovstvo z nagradami lovskim ču-
varjem. V celjskem okolišu je bilo pokon-
čanih 275 kraguljev in skobcev, 317 srak 
tn 507 šoj- S fosfoginom  je bilo zastruplje-
nih 3.887 jajec, ki so jih z uspehom polo-
žili vranam. Pri dražbi zaplenjenega lov-
skega orožja je bilo ugotovljeno, da je spet 
prišla na dražbo puška, ki Je bila že pred 
leti zaplenjena in potem na javni dražbi 
prodana interesentu, ki je Imel običajno 
dovoljenje za nabavo orožja. Kri volov ci se 
torej poslužujejo tretjih oseb, ki izdražijo 
orožje, da ga po dražbi kupijo od njih 
Zveza naj iz posluje uredbo, po kateri bo-
do k dražbi zaplenjenega orožja pri sodi-
ščih ln sreskih načelstvih pripuščeni le 
člani lovskih društev. Sledila so še ostala 
poročila, odbor je ostal neizpremenjen 
Sprejeta je bila zaupnica predsedniku Zve-
ze dr. Krejčdju. 

p o d a r s t v o 
Industrija se izogiba Slovenije 2e pred leti srno na tem mestu opozar-

jali na veliko nevarnost, ki preti Sloveniji 
in njenemu gospodarskemu razvoju, zlasti 
pa zaposlitvi prirastka prebivalcev zaradi 
tega, ker se nova industrijska, podjetja 
pri naseljevanju izogibajo Slovenije. Na 
eni strani je bila temu vzrok tendenca 
merodajnih činiteijev, da se naseli indu-
strija v centru države, na drugi strani pa 
so pričele vedno bolj odvračati podjetja 
naraščajoče samoupravne davščine v Slo-
veniji. Kakor se zdi, ie škoda, ki jo trpi-
mo zaradi tega, ker se' v Sloveniji v vedno 
manjšem številu ustanavljajo nova indu-
strijska podjetja, še mnogo večja nego 
škoda ki nastaja s tem, da so nekatera 
podjetja prenesla del svojih obratov izven 
Slovenije. 

Ministrstvo za trgovino ln industrijo je 
pravkar izdalo obsežno statistiko indu-
strije kralievine Jugoslavije z adresarjem 
industrijskih podjetij, ki vsebujejo dos'ej 
neobjavijene podatke za 2940 industrijskih 
tvrdk odnosno 4257 tvornic in to po glav-
nici. delovnih mestih, številu osebja, po-
gonski sili in vrednosti preizvodnje v letu 
1938. Tabelarični del obsega 118 strani ve-
likega formata  z izčrpnimi tabelami. Po-
leg tega vse-buie knjiga na 14 straneh sta-
tistiko" o obrtnih dovoli enih. izdanih v le-
tih 193S in 1939 in končno na 53 straneh 
adresar industrijskih podjetij, ki je raz-
vrščen po strokah in banovinah S to pu-
blikacijo je trgovinsko ministrstvo prvi-
krat objavi 'o izčrpne uradne podatke o 
stanju naše industrije (knj ;ga se naroča 
preko statističnega oddelka za industrijo 
in obrt ministrstva 7a trgovino in indu-
strijo, Miloša Ve'ikog 14-IV, ček. račun 
štev. 56081 ali pa preko industriisklh in 
obrtnih zbornic In večjih knjigarn). 

Gornja publikacija nam nudi med dru-
gim tudi zanimivo gradivo o razvoju in-
dustrije v posameznih banovinah, in sicer 
od začetka leta 1919 naprej. Po končani 
svetovni vojni je bi'o v Sloveniji 453 tvor-
nic (24.8"/„ celotnega števila), v banovini 
Hrvatski i>11 tvornic (27.9 ), v ostali dr-
žav} pa 867 tvornic (47.S«M, od tega prs-
teni del v dunavski banovini, namreč 490 
tvornic. 

Od začetka leta 1919 pa je naraslo šte-
vilo tvornic v S'oveniji za 403 v banovini 
Hrvatski za 656 in v ostalih banovinah 
za 1134. Prirastek je znašal v teb 20 letih 
v Sloveniji 89^ , v banovin! Hrvatski 
128% in v ostalih banovinah 130»,V Naj-
večji prirastek beleži uprava mesta Beo-
grada, kier se je v teh 20 le fh  število in-
dustrijskih podjetij povečalo od 103 na 
319, to je za 210%. Znaten prirastek pa 
belež ;ta tudi moravska banovina (od 61 
na 158) in vardarska banovina (od 43 na 
161). 

Za dravsko banovino, banovino Hrvatske 
in ostale banovine navala statistika števi-
lo ustanovljenih tvornic za posamezna leta 
od začetka leta 1919 do konca leta 1938. Ce 
ustanovitev tvornic v teh 20 letih razdeli-
mo na tri nalvnžneiSa razdobja, to je na 
razdobje od leta 1919 do leta 1929, ko je 

prišlo do preureditve države, na drugo raz-
dobje od 1930 do 1934. ki obsega dobo kri-
ze, in na zadnje razdobje od 1935 do 1938, 
tedaj dobimo naslednjo sliko: 

ustanovljene nove tvornice 
stanje stanje 

1918 1919/29 1130/34 1135/31 1538 
v Sloveniji 453 289 87 27 856 
v Hrvatski 511 438 143 75 1167 
v ost. drž. 867 663 258 213 2001 

Ustanovitev novih tvornic v Sloveniji je 
zlasti v zadnjem razdobju občutno nazado-
vala, kar nam kažejo zlasti odstotne šte-
vilke za posamezna razdobja. Od skupnega 
števila tvornic ob koncu leta 1918 in od 
skupnih prirastkov v posameznih razdobij 
je odpadlo na Slovenijo, Hrvatsko in ostalo 
državo v odstotkih: 

1918 1919/29 1930/34 1935/38 
Slovenija 24.8% 20.8% 17.87* 8 - 6 % 
Hrvatska 27.9% 31.6% 29.2% 23.8% 
ost. država 47.3% 47.6% 53.0% 67.6% 

Po zedinjenju je bilo od vseh tvornic v 
naši državi 24.8% ali skoro ena četrtina v 
Sloveniji. 2e v razdobju 1913—1919 je od 
skupnega števila novih tvornic prišlo v 
Slovenijo le 20.8%, v naslednjem razdobju 
1929-1934 le 17.8%, v zadnjih štirih le-
tih od 1935 do 1908 pa komaj 8.6%. V tem 
zadnjem razdobju je več nego dve tretjini 
vseh novih tvornic odpadlo na področje dr-
žave izven Slovenije in Hrvatske. Delež, ki 
je v zadnjem razdobju pri ustanovitvi no-
vih tvornic, odpadel na Slovenijo je tako 
majhen, da mora že to dejstvo vzbuditi 
največjo skrb za bodoči gospodarski razvoj 
naše ožje domovine. Pomen Slovenije v 
celotni industrijski produkciji naše države 
postaja vedno manjši, medtem ko je Hr-
vatska v glavnem obdržala t>voj prejšnji 
delež. Pri vsem tem je še upoštevati, da 
je Slovenija v svojem industrijskem razvo-
ju še bolj zaostala v poslednjih dveh le-
tih, ki v statistiki nista upoštevani, to je 
v letu 1939 in 1940. 

V tvornicah, na katere se nanaša sta-
tistika, je bilo povprečno v letu 1938 za-
poslenih 196.930 delavcev tn nameščencev, 
od tega 48.781 v dravski banovini. Skup-
no število tvornic se je po tej statistiki v 
vsej državi povečalo od 1831 v račetku leta 
1919 na 4024 ob koncu leta 1938, od tega 
v SI oveni ii od 453 na 856. v Hrvatski od 
511 na 1167 ln v ostalih banovinah od 867 
na 2001. 

V zvezi z gornjimi številkami nas ne 
smejo motiti razmeroma ugodni podatki, ki 
se tičejo vrednosti industrijske produkcije. 
Ta je znašala v letu 1938 v vsej državi 
15.755 milijonov, od tegn v drnv^V! bano-
vini 4189 milijonov, v Hrvatski 5854 mi-
lijonov in v ostalih banovinah 5713 milijo-
nov. V tej vrednosti industrijske produk-
ci-fe  je upoštev?"a tudi vrednost surovin, 
ki pa jih mora P^oveni^a kunovati dru-ie. 
Za s-os^odprsko bilanco pa 1e važna t*n-
genta. ki odnnri« na vr^noet nr^delave. ki 
pa iz te statistike ni razvidna. 

Iit&sks cen v trgovini na flefedu  se f̂  
v februarja  dvignil sa 3% 

Studijski oddelek Narodne banke objav-
lja najnovejše številke o g: ban ju cen v tr-
govini na debelo v mescu februarju.  V tem 
mescu se je splošni indeks cen v trgovin: 
na debelo v primeri s prejšnjim mescem 
povečal za 3%, medtem ko je znašalo po-
večanje v januarju 4.7%, v decembru pa 
5.3<>/ft  (največji mesečni dvig indeksa je 
bil zabeležen lani v avgustu, ko je zn:šal 
13%, ln v septembru, ko je znašal 6.7n /0) . 
Kakor je znano, se je v vseh preiš-^ih 
mescih vedno najbolj dvigal indeks cen 
rastlinskih proizvodov, številke za februar 
pa kažejc, da ?p izredno visoke cene žita 
in ostalih poljskih pridelkov p o t e š i l e za 
seboj tudi cene živine. Zato fes  že februar-
sh' Indeks največ"! dvig pri cenah žlvinp 
tn živinskih proizvodov. 

Indeks cen rastlinskih proizvodov se je 
v februarju  dvignil za 2.2 točke ali 1.5*/« 

Podpornemu društvu za gluhonemo mla-
dino je daroval g. Janko čepon, trgovec 
lz Ljubljane, 1000 din kot prispevek dru-
štvenega pokrovitelja. 1000 din pa za sklad 
Doma gluhih. Plemenitemu dobrotniku, ki 
društvo vneto podpira že ves čas njegove-
ga obstoja, bodi izrečena za ta velikodušni 
dar na.iprisrčnejša zahvala! 

Društvu »Dom slepih« v Ljubljani je 
darovala gospa Anica Vukojevič iz Beo-
grada namesto cvetja na grob dragemu 
malčku Kernu. Iskrena hvala. ( — ) 

Sv. maša zadušnlca za pokojno Fran-
čiško Kurent se bo darovala ob obletnici 
v cerkvi Marijinega oznanjenja 15. t. m. 
ob 7. url, ( — ) 

i n d e k s c e n 
rasti. živ. min. ind. 

proizv. proizv proizv. proizv. 
febr. 1939 85.8 61.9 90.8 76 5 
febr. 1940 97.0 83 « 109.0 
febr. 1941 213.7 133.1 14*0 141.6 
razlika nasproti 

85% febr. 1939 149% 115% 58% 85% 
Navzlic občutnemu povečanju indeksa 

cen živine in živinskih pj-oizvodov beleži 
indeks cen rastlinskih proizvodov še ved-
no največji dvig v zadnjih dveb letih, 
namreč za 149% Indeks cen živine in ži-
vinskih proizvodov se ie povečal za 115%. 
medtem ko znaša povečanje indeksa cen 
industrijskih proizvodov le 85% in indoks 
cen mineralnih proizvodov le 58%. 

V primeri 8 februarjem  lanskega leta 
pa se je dvignil indeks cen rastlinskih 
proizvodov za 120%, indeks cen Sivine 
in živinskih proizvodov za 59%. indeks 
cen živine in živinskih proizvodov za 59*^, 
indeks cen mineralnih proizvodov za 32% 

i n indeks cen industrijskih proizvodov za | 
47%. 

V dveh letih se Je indeks podvojil 
Splošni indeks cen, ki je znašal predlan-

skim v  februarju 76.6 in v lanskem fe-
bruarju 94 i , se je v letošnjem februarju 
dvignil na 155.3.i Povečanje nasproti lan-
skemu letu znaša torej 63.6%, povečanje 
nasproti predlanskemu febrnarju pa 102%. 
V dveb letih se je torej indeks cen v tr-
govini na debelo podvojil. 

Sama indeksna številka 155.3 točke, ki 
se naslanja na povprečju cen iz leta 1926, 
pa nam pove. da so bile letos • februarju 
cene v trgovini na debelo za 55.3% večje 
nego leta 1926. 

na 213.7 točke (1926 = 100). Indeks cen 
ž'vine in živinskih proizvodov je narasel 
za 10.2 točke ali 8.3«./» na 133.1. Indeks 
cen mineralnih proizvodov za 2.7 točke 
ali 1.9??, ns 144 0, indeks cen indu^trlj-ifh 
proizvodov pa za 2.4 točke ali 1.6"/0 na 
141 6 

Sph.tni Indeks cen v trgovini na debelo 
je v februarju  narasel ra 4.6 točke ali 
3 0% na 155 3L 

V primeri s» februarjem lanskega leta 
je bil in z zadnjim februarjem pred iz-
bruhom vojne zn*ša povečanje posamez-
nih indeksov, kakor sledi iz naslednje 
razpredelnice: 

Zaščita domačih podjetij 
po novi uredbi o državnem 

računovodstvu 
Nova uredba o državnem računovodstvu, 

ki stopi v veljavo 1. aprila, vsebuje tudi 
določbe za zaščito domačih podjetij Para-
graf  183 določa, da se morajo državne po-
trebe redno kriti z domačimi proizvodi m 
surovinami. Kadar je mogoče državne po-
trebe kriti z blagom domačega izvora, sme-
jo pri licitaciji odnosno pri sklepanju po-
godbe sodelovati sanui naši državljani in 
oni tuji državljani, ki imajo v naši državi 
svoja podjetja. Ce pa se državna potreba 
ne more kriti s proizvodi in surovinami do-
mačega izvora, temveč le s proizvodi in 
surovinami mešanega izvora, ali če doma-
či proizvajalci, predelovalci in podjetnild 
ne predlože svojih ponudb, ali če nudijo 
cene, ki jih ni mogoče sprejeti, tedaj lah-
ko pri naslednji licitaciji ali pogubi so-
delujejo tudi tuji državljani, ki imajo svo-
ja podjetja v inozemstvu. V tem primeru 
so lahko ponudbe naših državljanov dražje 
od ponudb tujih državljanov do 10% od 
najnižje ponudene cene. 

Ce se mora državna potreba krit: iz-
ključno s proizvodi ali surovinami ino-
zemskega izvora, tedai se dobava pod 
enakimi pegoji odda prvenstveno ponud-
nikom. ki so na.Si državljani, zatem po -
nudnikom-tujim državljanom ki imajo 
pri nas svoia pod je j ̂ a. in v tretji vrsti 
ostalim ponudnikom-tujim državljanom. 

Zaradi oravilneea izvajania gornjih do -
ločb mrra naredbodajalec Dri sestavi po-
sebnih oosoi^v to no določiti, kakš ega 
izvora mora biti oredmet dobave, ali do-
mačega. mešanega ali inozemskega izvo-
ra. Ponudniki r>a so dolžni v svojih no-
nudbah iasno označiti izvor predmeta :n 
krai pi-oizvodnje. V pr imem spora o iz-
voru blaga odloča trgnvn>k : mn : s te r . 
upoštevajoč ori tem rok. de- katerega osta-
nejo ponudnik5 s ponudenimi cen?m- v 
obvezi nasproti državi Gornje d 1 čbe 
veljajo tudi za nnbavke in d°ia ter ostale 
usluTe na b>-eme izdatkov d žavnih fon-
dov in ostalih izvenproračunskih sredstev 

Trgovsko zborovanje 
v Cel|u 

Celje, 13. marca 
V Narodnem domu je bila nocoj redna 

skupščina Zdiuženja trgovcev za mesto 
Celje. Predsednik g. R. Stermecki se je 
iipiprej poročal o težkem gospodarskem 
položaju, ki so ga povzročli vojni dogod-
ki v Evropi. Cesto so padali očitki, da po-
v/.r >čajo draginjo trgovci, producentom pa 
niso posvečali dovolj pozornosti. Občin-
stvo pa pr haja polagoma do prepričanja, 
da rastejo cene zaradi pomanjkanja bla-
ga in da tega naraščanja trgovec ni za-
krivil. Draginjo je povzročilo tudi dejstvo, 
da ni bilo že takoj v začetku vojne izve-
deno maksimiranje cen glavnih življenj-
skih potrel>ščin. Kmalu so se začele pojav-
ljati gospodarske težkoče in težive s pre-
hrano. Bremena trgovine rastejo, dohodki 
pa upadajo. Bruto zaslužki pri raznem 
blagu so se po prvotni do'očitvi preniz-
kih prodajnih cen delno zvišali, a ne v to-
liki meri, da bi bil trgovcu zagotovljen 
primeren zaslužek. Na podlagi uredb so 
trgovci zvišal? prejemke svojim name-
ščencem. zaradi naraščajoče draginje so 
bile uveden? tudi mimmaine pl?.če trgov-
skih nameščencev. Predsednik je podčrtal 
nujno potrebo primernega povišanja pre-
jemkov državnih n^me^č-mcev. Med m Mi-
rni trgovci so se pojavljale kritike, češ da 
jim veVtrgovci ne dajejo dovolj blaga. 
Veletrgovci pa niso mogli vedno ustreči, 
ker iim ni b l o dodeljenega toliko blaga, 
kolikor so ga potrebovali. Sadna in ostala 
letina v celjskem okolišu je bila lani sla-
ta. Za Celje" p r h ? j a v poštev zlasti hmeli-
ska letina. S?vin-ski dolina ie lani pri-
delala okrog 26 000 stotov hmeija. ki ga 
pa ni hHo mogoče splaviti v denar. V zad-
njem čajsu se je pojavila Rusija kot kupec 
in je kupila des'ej okrog 5 000 stotov hme-
lja. okrog 20 000 stotov pa je še neproda-
nih. Ob zaključku svojega poročila je 
pred^dmk pozval članstvo, naj ne bo ni-
koli malodušno, temveč naj ostane vedno 
na višku k->1ti tako najbolj služi domo-
vini m državi. 

Tajnik g. Jakob B!?žcn je poročal, da 
je imelo združenje konec preteklega leta 
335 članov nasproti 346 konec 1. 1939. 
Vseh v trgovini zaposlenih kvalificiranih 
in nek-Ttlificiranih  nameščencev in name-
ščenlt je bilo 766 nasproti 803 konec leta 
1939. Na trgovski nadaljevalni šoli so bili 
lani vpisani 103 vajenci in vajenke. Uspeh 
na tej šoli ni bil posebno razveseljiv. Taj-
ništvo oravlia tudi posle bolniške blagaj-
ne in višjega zavarovanja TBPD v Ljub-
lianl. število lanov te bo1n:šV«> b'a°-ajne je 
v Celju lani naraslo od 970 na 1044, 

Združenje je Imelo lani 180.800 din pre-
jpmkov in 158 200 din izdatkov. Prebitek 
zn"ša torej 22 6^0 din. Premoženje zdru-
ženja je n a ^ l o 583 400 din. Proračun 
hiš® združenja r.H 1. 1941 predvideva 
57 000 din prejemkov in 48 300 din izdat-
kov. torej 10.700 din prebitka, proračun 
združenja s?m"ga pa 62 700 din prejem-
kov in ' l i ss^O d ;n irdatkov. torej 56130 
rMn nrirn*njkljaja. Primanjkljaj bodo krili 
s ^anarfno. 

Skunščma ie sprHela naslednje samo-
stojne predloge uprave: Zarad: dosege čim 
tem^l' !tej>a teoretične in praktične izo-
brazbe se določa da se naj v območju celj-
skega združenja snreiemajo kot vajenci ali 
vajenke ^amo dečki in dek'ice. ki so uspeš-
no končali 4. razred meščanske ali kak-
šne dru r̂e srednje š^le * m^lo maturo. Ob 
času sprejema v trgovski pouk morajo 
bit* vajenci in vajenke stari najmani 14 
in največ 16 let. Uprava je pooblaščena, 
da tudi v 1. 1941 zniža ali popolnoma po-
pusti članarino članom ki so obubožali, 
onemog-li ali pa zaradi drugih izrednih 
razmer ne morejo plačati članarine. 

Cofn^arske  vesti 
sr Uvedba nadzorne takse sa taipeketJe 

dela. Ministrski svet je predpisal uredbo 
o spremembi in dopolnitvi zakona o in-
špekciji dela, s katero se uvaja posebna 

infekcije skozi 
ustno duplino 
poskusit« 
okusne 

Dobivajo se • 
vseh lekarnah. 

Cena malega za-
vitka din 8.—, veli-

kega zavitka din 16.—. 
*Ogi. reg. 8. br. 15510 27/5. 1939 

nadzorna taksa v višini 1°/« predpisanega 
prispevka za bolniško in nezgodno zava-
rovanje, ki ga pobirajo krajevni organi 
Suzorja (okrožni uradi za zav. delavcev). 
Od tega prispevka obdržijo okrožni ura-
5°/o za stroške, 10"/• dobi osrednja inšpek-
cija dela v Beogradu, ostalih 85°/o pa ba -
novinska inšpekcija dela. 

= Predlog za uvedbo davka na premo-
ženje. Zadnjo sredo smo prinesli infor-
macije beograjskega »Jugoslovenskega 
kurirja«, po katerih proučujejo na mero -
dajnih mestih vprašanje spremembe na-
šega davčnega sistema, pri čemer ni iz-
ključeno. da bo uvedeno neke vrste o b -
davčenje po načelih dohodnine, kar naj bi 
zmanjšalo bremena onim, ki danes pla-
čujejo nesorazmerno velike davke. V zve -
zi z vprašanjem kritja izrednih državnih 
izdatkov prinaša sedaj »Jug. kurir« še 
nadaljnje informacije.  Finančno ministr-
stvo je v zadnjih letih prejelo iz gospo-
darskih vrst številne predloge o tem, ka-
ko naj se krijejo izredni državni izdatki. 
Ti predlogi se nanašajo na naietje notra-
njega posojila, deloma na najetje prisil-
nega posojila in slično. Iz gospodarskih 
krogov pa je izšel tudi predlog, po kate-
rem naj bi se zajamčilo kritje izrednih 
državnih potreb z določenim odsto+kom 
premoženja. Ti krogi zastopajo mnenje, 
naj bi po vzorcu drugih držav, ki so uve-
dle posebni enkratni davek na premoženje, 
tudi mi uvedli podobni enkratni davek po 
progresivni stopnji. Na ta način bi lahko 
država prišla do enkratnega znatnejšega 
dohodka, ki bi omogočil kritje izdatkov za 
izredne potrebe države. Po iznešenem 
predlogu naj bi se ta izredni ^avek vpla-
čal v državno blagajno v petih letih. 

= Stanje Narodne banke. Najnovejši 
izkaz Narodne banke od 8. t. m. beleži po-
večanje obtoka bankovcev za 88 na 14.061 
milijonov din (lani je znašal 8. marca ob-
tok 10205 milijonov). Vzporedno s pove-
čanjem obtoka so se zmanjšale obveznosti 
na pokaz za 24 na 3487 milijonov (lani 
1928). Obveznosti z rokom so ponovno na-
rasle od 700 na 900 milijonov, iz česar sle-
di, da je Narodna banka plasirala na trgu 
za nadaljnjih 200 milijonov din svojih bla-
gajniških zapisov. Zlata podlaga se je v 
prvi četrtini marca dvignila za 1.0 na 
2791.2 milijona stabilizacijskih din (lani 
2035.3) v stvarni vrednosti 4466 milijonov 
din. Tu:'l devize, ki se ne štejejo v podla-
go, so narasle za 47.5 na 956.0 milijona din 
(lani 902.5). Precej pa so narasle v fe-
bruarju menična in lombardna posojila, in 
sicer za 159 7 na 1845.6 milijonov din (la-
ni 1807.5). Eskont bonov za narodno 
obrambo pa se je dvignil za 61 na 7189 
milijonov (lani 1674). Glede na stvarno 
vrednost zlate podlage je znašalo 8. t. m. 
zlato kritje obtoka bankovcev in obveznosti 
na pokaz 25.45®'B. 

= Vinskj sejem v Ljutomeru. Dne 4. 
mar/a ie Vinarska podružnica v Ljuto-
meru priredila svoi trinajsti vinsJri sejem 
v lepo olirašeni dvorani g. Zavatn ika . 
Razstava ie bila nepričakovano dobro za-
ložena. Na izbiro ie bilo 150 vzorcev vse-
skozi izboiTuh vin. Kupci so orišli iz v?eh 
kraiev Slovenije. Vino so pokuša'1. si za-
znamovali. vprašali DO ceni a kuni 1 i s"> 
tokrat mrlo. Upanie je. da se bo cona v i -
nu usialila in da bodo še kunci in 
stavljalci prišli na svoj rcč. n. 

Borze 
13. marca 

Na zagrebškem efektnem tržišču je b i -
lo m i nesoremenieni tendenci povpraše-
vanje za Voino škodo PO 477 (v Be-gr du 
je bil promet 00 477.50). Do zaključka je 
prišlo le v delnicah Trboveljske po 390. 

UEVlZfe. 
LJubljana. Oficielni  tečaji: L o n d o n 

174 57 — 177.77. New York 4425 — 4t83, 
Curih 1028.64 — 1033.64; Tečaji na Svo-
bodnem trgu: London 215.90—219.10, New 
York 5480 — 5520. Curih 1271 10-1281.10. 
Privatni kiiring: Berlin 1772 — 1792. S o -
lun 37.50 d e n 

Curih. Beograd 10. Pariz 7.00. London 
17.10. New York 431. Bruselj 63. Milan 
21.70. Madrid 39-50. Amsterdam 29. Berlin 
172.50. Stockholm 102.5750. Oslo 98 50. K o -
benhavn 83.50. Sofija  4.25. Lisabona 17.26. 
Budimpešta 85. Atene 3.00. Carigrad 3.3750 
Bukarešta 2.00. __ 

EFEKTI 
Zagreb. Državne vrednote: Vojna gkoda 

477 den.. 4°'« agrarne 56 den., 4 % ssvsrne 
agrarne 56.50 bi.. 6n/e begluške 85 — 86, 
6°'o dalm agrarne 79 bL. 6°/» šumske 78.50 
bi., 7 % stabiliz. 96 den.. 7"/o invest. 99 — 
100.50. 7°'« Seligman 102 den.. 7°/» Bisir 
100 den.. 8 % B^air 106 den.; delnice: PAB 
200 — 205, Trboveljska 387.50 — 390 (390) 

Beograd. Voina škoda 477 50 — 478 
(477.50). 4*/e agrarne 57 den.. 4°'« seve-ne 
ag'-arn° 56.25 den.. 6°'» beguške 85—85.*>5 
(85). 6°'<t dalm. agrarne 79 75 — 80 25 
(79.751 šum-ke 79 75 den.. 7fl/o invest. 
— (99). PAB 208 den. (208). 

Blagovna tržišča 
ŽITO 

*+ Chieago. 13. marca Začetni tečaii: 
pšenic?: za mai 85.75. za julii 84.75. za 
sept. 84 125; kernza: za mai 6?.375. za j u -
lij 82 s^ot. 62 50. 

-f-  N'ovosadska blagovna b°rza (13 t. 
m 1 Tendenca nefT^empriena  Oves: bački. 
sremski in slavonski 425 — 430 Ječmen: 
baški in sremski 562.50 — 567.50. K«rnza: č l 
su primerno suha z 20« /„ vlage franko  va-
gon ali šlep 224 (za vsak odstotek manj 
vlage te cena ooviša za 4 dmv umetno 
sušena koruza ? 14"'r v-a°e 250 din Moka 
(franke  varon ali 51 eo v dunavsk1 bano-
vini* ošenična »Ogg« in »Oe« 723 70% 
preseiana ošenična moka 358 enot-
na ošenična moka 182 25 neoreselana 
ošenična moka 351 oreseiana koruzna 
moka ali koruzni rdrob r nalvef  I4*'» vla-
ge 321 oreseiana koruzna moka I2 času 
pri m srn o suh* koruze 250 nepreseiana 
230 Otrobi (franko  vagon ali 51 ep dunav-
ska banovina) ošenični 200 »coruzni • 
kalmi 150 brez kali 70 Fižol: baški tn 
sremski 640 — «42.50. 



Sitigapurski trikot 
Največji rudniki kositra in najizdatnejše plantaže kavčnka na zemlji 

denarstva 

Francoski »Figaro« objavlja o Singapuru 
članek, v katerem je rečeno: 

Britska admlraliteta je pred dnevi izja-
vila, da bo morska tesen med Malezijo in 
Borneom minirana. Minirana ožina pred-
stavlja pot za vožnjo ladij, ki prihajajo sem 
iz Japonske, iz Indokine ter se tukaj znaj-
dejo pred velikimi vrati Indijskega oceana 
na Pacifiku.  Na eni strani teh vrat leži 
ozemlje Malezijskih držav, ki tvorijo se-
stavni del Britskega imperija, odnosno ži-
ve pod njegovim protektoratom; na drugi 
strani pa je Nizozemska Indija. 

Tostran miniranega pasu ležijo 

n a j b o l j d o n o s n i p a s o v i 
za pridobivanje kositra ln največje plan-
taže kavčuka na 3vetu, da niti ne govorimo 
o najbogatejših petrolejskih vrelcih na zem-
lji. Ta kontrola se torej lahko smatra ob-
enem za razširjenje blokade na del Rume-
nega morja. Gotovo je, da je to Anglija 
ukrenila v sporazumu z Zedinjenimi drža-
vami, katere industrija črpa tukaj iz rud-
nikov za jeklo in gozdov za kavčuk. 

Pomen Singapura za medkontinentalno 
irgovino ter 

i m p e r i j s k o s t r a t e g i j o 
je velik. Singapur je veliko središče trgo-
vine s kavčukom, poleg tega pa nekakšna 
osrednja livarna za kositer. Krasen položaj 
mesta s pristaniščem je povrhu vsega še 
za okras. To pristanišče nima samo izvrst-
nega položaja, ampak je tudi sijajno za-
varovano z ogromnimi bazeni. Tukaj se 
srečujejo vsi tovori, ki jih prevažajo med 
Indijo, Sundskimi otoki, tukaj 

t e k m u j e j o k i t a j s k i b a n k i r j i 
z evropskimi in japonskimi denarnimi mo-
gotci. 

Singapur ima danes 6 do 700 tisoč pre-
bivalcev. Angleži so to oporišče sistematič-
no utrjevali skozi dvajset let, izvzemši sa-
mo čas, ko je bila na krmilu laburistična 
vlada Ramsaya Macdonalda. Potrošili so 
za utrjevalna dela mnogo milijard. Toda 
imperijska obramba se ni zdovoljila samo 
z utrjevanjem mesta in pristanišča, tem-
več je poleg tega izvežbala tudi primerno 

š t e v i l o k o p n e v o j s k e , 
Id se rekrutira iz malezijskega ozeml ja 

Del teh čet je danes koncentriran na meji 
Slama. 

Britanski načrt za zaščito Indijskega 
oceana in Južnega morja v primeru vojne 
z Japonsko je znan: Pristanišče Singapur 
bi bilo v takšnem primeru zaprto, ln ure-
dila bi se nova prometna linija, ki hi se 

začela pri obali Burme. Segala bi od Sla-
ma do Avstralije, priključena pa bi jI bila 
tudi Nizozemska Indija, ki razpolaga s 

d o v o l j m o č n o m o r n a r i c o . 
Po potrebi bi se obramba na tej črti lahko 
ojačila Se z ameriškimi vojnimi ladjami. 

Napad na konvoj 
Potek dramatične borbe na morju 

Nemški dopisni urad je prejel od očivid-
ca zanimiv opis napada na angleški kon-
voj. Poročilo pravi med drugim: 

Prežimo na zaukazanem položaju. Sto-
rila se je noč. Z vsemi napori iščemo na 
obzorju sumljive sence, ki oznanja pribli-
ževanje sovražnega konvoja. Nenadoma sli-
šimo za našim čolnom detonacijo. Svetilne 
bombe razsvetljujejo obzorje. Eden naših 
čolnov se je spopadel s sovražnikom, čigar 
prva ladja je izgubljena. Lov se začenja, . . 

Zaplovemo proti konvoju. Zopet detona-
cija! Kakšnih tucat svetilnih bomb so iz-
strelili rušilci, ki spremljajo konvoj, da bi 
se laže orientirali. Nato se začne divje stre-
ljanje. Naši brzi čolni se zaženejo v boj. 
Na vseh koncih in krajih poka. Mimo nas 
švifmeta  dve senci. Kakor lovec se naša 
ladja požene proti sovražnemu brodu, ka-
terega obrisi so postali skoro otipljivi. Zdaj 
smo v ugodni napadalni poziciji. »Izstrelite 
torpede!« zapove poveljnik. Takoj nato sik-
ne »jegulja« skozi cev, čez nekaj sekund 
slišimo detonacijo in ocromen oblak dima 
se dvisme proti nebu. »Zadel je ! « Posadka 
kriči od veselia, kajti s tem zadetkom smo 
dosegli 50 000 ton potopljenega sovražnega 
ladjevja. Zadeti brod se polagoma potap-
lja. Rešilne čolne odvezujejo in iih spu-
ščajo v morje. Na uho nam udarijo klici 
na pomoč sredi noči. »Pripravite potrebno, 
da snrejmete hrodolomce!« se glasi kapita-
novo povelje. Napravimo ovinek in čakamo. 

fie  še ne veš, zdaj izveš: 
da je Nemčija dovolila francoskim ujet-

nikom v nemških vojaških taboriščih pre-
jemati in čitati francoske  liste; 

da so letos spomladi v okolici Pariza ob-
delali 400 ha zemlje, katero bodo zasadili 
s povrtnino; 

da je francoska  vlada določila 20 milijo-
nov frankov  podpore za francoske  intelek-
tualce; 

da je bila pred tremi leti Nemčiji pri-
ključena Avstrija, pred dvema letoma pa 
Češka in Moravska; 

da se more smatrati po izjavi avstral-
skega zunanjega ministra začetek ameri-
ške pomoči Vel. Britaniji za konec defen-
zivne vojne v sedanjem spopadu; 

da je Amerika dovolila Finski posojilo 
v znesku 7 milijonov dolarjev; 

da stražijo rumunsko obalo črnega mor-
ja skupne nemške in rumunske vojaške 
straže; 

da razsaja na Irskem neznana živinska 
kuga; 

da se vrše na ozemlju cele Turčije in-
tenzivne vojaške vaje s protiletalskimi to-
povi. 

T o p n i š k i b o j v L i b i f i 

Italijansko topništvo na obrambni postojanki nekje v Libijski puščavi 

Kmalu priplavajo brodolomcl do nas. Po -
tegnemo jih na krov, odenemo s toplimi 
odejami, poživimo s požirkom ruma, po-
strežemo jim s cigaretami. Tako si kmalu 
opomorejo. 

Ml pa nadaljujemo delo. Zopet pokajo 
svetilne bombe rušilcev, da je okoli nas 
svetlo kakor ob belem dnevu. Rušilec nas 
je odkril, naša pozicija napram njemu je 
za nas neugodna, zato se moramo skriti 
za umetno meglo. V sivem jutru se vrne-
mo k našemu izhodišču. Imeli smo uspešno 
noč. Uničili smo dva sovražna rušllca ln 
približno 45.000 britske tonaže . . . 

Obisk v Southamptonu 

Angleški min. predsednik Churchill je ne-
davno obiskal pristaniška mesto Southamp-
ton. V mornariški uniformi  se je dal sliluiti 
v trenutku, ko je stisnil roko najmlajšemu 
pristaniškemu delavcu, fajitu,  ki je star 

komaj 16 let 

A N E K B © T A 
Zdravnik Rokytanski je imel šest sinov. 

Trije izmed njih so sledili očetu in so se 
posvetili zdravniškemu poklicu, ostali trije 
pa so šli k gledališču tn so postali pevci. 
Kadar je nanesel pomenek na šcstorico, je 
Rokytanski imel navado reči: »Imam šest 
sinov; trije od njih poslušajo tuljenje bol-
nikov, trije pa tulijo občinstvu z odra«. 

VSAK DAM ENA 
O - ? 

»Oprostite, nisem mogel pravočasno za-
vreti — to je namreč moj prvi tek na 
smučeh. . . « (sGuerin Meschino«) 

M a s S d f c r a n o  l e t a l o n a d p u š č a v o 

¥»>m 
Za letalske podvige na afriškem  bojišča se Italijani poslužujejo posebnih aeroplanov, 

Id so tako pteskani, da jih ni mogoče razločiti na večje razdalje 

Bomba na plesišču 
Kaznovana neprevidnost v Londonu 

Slabo vreme nad Londonom je v zadnjem 
času precej oviralo nemške letalce, da niso 
mogli napadat) angleške prestolnice v tak-
šnem obsegu kakor lani v jeseni. Zato so 
nekateri ljudje postali površni in manj 
oprezni kakor bi bilo treba v vojnem času. 
Mažčevanje nI izostalo. Eno zadnjih poro-
čil vrhovnega poveljstva britske vojske go-
vori o številu človeških žrtev, ki presega 
povprečne Izgube. Kako je prišlo do tega? 
Napad, ki je zahteval toliko človeških živ-

ljenj, Je zalotil na tisoče Londončanov Iz-
ven zaklonišč. . . 

Dramatičen primer malobrižnosti očituje 
katastrofa  v nekem znanem londonskem 
nočnem klubu. Bomba je padla v sredino 
hiše, kjer so plesali in se je raztreščila 
na plesišču. Veseljaki so se v trenutku zna-
šli pod razvalinami. Med žrtvami te noči 
je bilo tudi nekaj nočnih čuvajev ln gasil-
cev, ki so čull na podstrešju. 

Nevpisano priporočeno pismo 
je renlo troje človeških življenj 

Neki poštni uradnik v Arrhusu na Jiit-
landu je pregledoval došlo pošto in prezrl, 
da je med pošiljkami tudi priporočeno pi-
smo, ki ga je treba najprej vpisati v se-
znam in šele nato dostaviti naslovniku. 
Naslovnik je bil v tem primeru dr. Jensen, 
znan zdravnik za živčne bolezni. 

Poštni sel mu je odnesel pismo brez po-
trdila in zdravnik je pismo takoj odprl, 
ker se mu je zaradi pisave zdelo skrajno 
sumljivo. Zadel je žebelj na glavo: V pismu 
mu je sporočala njegova pacljentka baro-
nica E., da je vsa obupana, ker ji je mož 
pobegnil z drugo žensko. Tega udarca ne 
more prenesti in si bo z otrokoma, dvoj-
čkoma, vzela življenje . . . 

Dr. Jensen je planil iz ordlnacljske sobe 
na ulico, najel avto ln se dal nemudoma 
odpeljati na dom grofice  E., kjer je našel 
zaklenjena vrata. S šoferjevo  pomočjo je 
vdrl v stanovanje in našel v spalnici gro-
fico  z otrokoma prinravljene na smrt. So-
ba je smrdela po plinu, kajti ta način si 
je bila grofica  izbrala za potovanje na dru-
gi svet. Zdravnik je takoj poslal mater ln 
otroka v bolnišnico, kjer so spravili vse tri 
Izven nevarnosti, če bi bil poštni uradnik 

Žabe so zadržale vlak 
Blizu mesteca San Jos<§ na Costarici Je 

moral strojevodja pred kratkim ustaviti 
vlak, ker so mu žabe zabarikadirale pro-
go. Žabe so prilezle na tračnice iz bližnje 
mlake ter so s svojimi sluzastimi telesi 
pokrile progo, da ni bilo mogoče voziti na-
prej. 

počakal s priporočenim pismom zaradi vpi-
sa do popoldneva, bi se bila drama odigra-
la do kraja in grofici  ter njenim otrokom 
ne bi bilo več pomoči. 

Bomba se ni razpočila 

L J 
V ncKoui angleškem mestu odstran ujejo 

specialisti bombo, ki ni eksplodirala 

Zaklonišče v votlini 

irreuiva*ci nekega angleškega mesta blizu obale so si uredlii zaklonišče pred 
bombnimi napadi v neki naravni podzemski votlini 
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ftaisu  in  Mosemarg 
Roman 

Daisy je strmela vanj kakor obnemela. Bili je 
imel prav, a razočarana je bila vendarle, kajti za 
težkim lesenim opažem se je pokazala komaj pol 
metra globoka stenska omara. Na zadnji steni je 
imela lesene opornike, očitno namenjeni, da bi 
nosili police, na katerih je bilo prostora za nič ko-
liko reči. Toda police so bile izginile. Oporniki so 
se nadaljevali za opažem v razstojih po kakih tri-
deset centimetrov vse do stropa sebe, kjer je bila 
stenska omara zaprta z desko. Nekaj trenutkov 
sta zrla mlada človeka drug drugemu v oči. Kaj 
bi pač ta stenska omara lahko vse povedala če-
prav ni bila tisto, kar sta iskala za opažem! Ni eno 
lesovje se je malone dotikalo hrastovih opornikov. 

»Tu se pač ni mogel nihče skrivati « je tiho de-
jala Daisy, misleč na kraljevskega ubežnika. »Pro-
stor je vse premajhen.« 

»Hrastovi oporniki,« je zamrmral Bili, rriiel za 
enega, kakor bi hotel preizkusiti njegovo tirnos1 , 
in jel, katoor po lestvici brez nadaljne besede, po-
časi plezati navzgor. Zdaj je izginila glava, za njo 
ramena, in Daisy je slišala, kako je butnil v lese-
ni strop. Razločila je nekakšno škripanje in pra-
sketanje, nato ga ni bilo več videti 

»Pridi gor,« je razburjeno zaklical njegov g'as. 
Prijela je za opornike, se vzpela za njim in ebot i -
la zraven njega v tesnem prostoru, ki ie bil to 
pot res pravo, komaj izsledijivc skriva'išče. 

Tam, kjer sta stala, je bil prostor komaj dva 
metra visok; vnanjo steno so tvorili škarniki, ki 
so ležali poševno navzdol in segali malone cd ok-
na kraljevske sobe. Slabotna svetloba ie rriha a -
la skozi spretno prikrito odprtino za okapom. 

Oči so se jima počasi privadile poltemo. Nobe-
den izmed njiju ni izpregovoril: misl' so jinm uha-
jale daleč nazaj v mmu^ost. Kdo neki je bil t|-t\ 
ki je zadnji prebival v tem prostoru? M i j^ bino 
res tu zavetje, ki je pomagalo kra\ju Kariu di 
se je rešil? S prahom pekrta merica in p r ^ r - s f . 
lesen stol sta bila ed^na oprava. Na m ;zi i* st-^a 
nokazna kovin?sta časa. Z novim. <*ist<-> P O S ^ P ' ™ 
občutkom je Daisy zrla na BHla. On ed :ni je bil 
pomislil na takšno možnost in dokazal, da je nje-
gova domneva pravilna. In kdo ve koliko jih ie 
bilo pred njim, ki so zaman iskali to skriva1 išče? 

Nato se je mahoma zdramila v sed^ni~st 
Od daleč — tako se ji je zdelo — spodaj iz hi-

še je začula klicanje gospe Carterjeve. 
»Rosemary l R o s e m a r y ! « 
»Tetka A m y kliče,« je rekla »Gotovo misli, da 

sem v svoji sobi.« 
»Tedaj se podvizaj in hitro pojdi dol — da, kaj 

sem še hotel reči: ne povej nikomur, kaj sva od-
krila . . . vsaj zdaj še ne! Nekaj časa ohraniva taj-
nost zase.« 

»Velja, Bili,« se je nasmehnila. »Saj je tvoja 
skrivnost . . . prepuščam ti jo.« 

»Ali so takšna dekletca sploh zmožna varovati 
skrivnost?« je vprašal. 

»Jaz sem. Besedo ti dam, da ne omenim niče-
sar, dokler sam ne zineš.« 

»Prav, zanesem se nate.« 
»O, evo te, Rosemary! Čakala sem te že Ela 

Verdonova je prišla, in mrsli si, bila je tudi pri 
gospe Sagesovi v Lvcnu. Čudno naključie. joli? 
Gotovo si bosta imeli povedati nič koliko reči.« 

Daisv je bila iz skrite podstrešne čumnate ja-
drno stekla v svojo sobo. premen'la ofcl  ko, ki je 
očitno kazala pra?ne sledove njenega razburlji-
vega odkritja, in stopila v dnevno s n bo. nr > d i H 
le količkaj s^ufla,  kaj jo čaka. Ves čas jo je težil 
s+rah, da pride nekega dne razkrink^nje, toda 
zmerom je upala, da se mu bo mogla odtegniti z 
naglim begom. 

Ime Ela Verdonova ji ni pomenilo ničesar. K o -
liko goienk zavoda se je b ; lo omočilo, ne d i bi 
b'le nekdanje tovariši ce zvedele niihovi ime Ni-
koli ji pa ne bi bilo prišlo na mirel, da bi u'egnila 
bit jasnovidka in rešiteljica malega Dorieja go-
jenka šole v Lvonu. 

In zdaj ie mahoma stala pred njo. 
»Ljuba Ela, to je moja nečakin a Rosemary Ste-

wariova. Kar dražestno se mi zdi, da sla bili cb2 
v ist?m zavodu. Kako majhen je vendarle svet! 
Sta bili nemara tudi v istem razredu? Ne, to pač 
ne more biti, saj si dve ali tri leta starejša cd Ro-
scmaryje. A poznali sta se gotovo, in stavim, da 
sta skupaj nekatero uga: i l i .« 

Daisyji ae je kar vrtilo v glavi. Morda je b la 
Ela Verdonova že zapustila zavod, preden je Ro-
semary Stewartova stopila vanj, morda je bila tu-
di kot učenka višjega razreda pozabila mlajšo to-
varišico — to je bilo mogoče. Toda nemogoče je 
bilo, da bi bile katera si bodi izmed gojenk v zad-
njih 15 let pozabila Daisyjo, hčerko gospodinje 
in telovadnega učitelja, ki je bila z vsemi, tako z 
velikimi, kakor z malimi, v kar najboljšem rnz-
merju. Ela Verdonova je poznala Daisyjine rodi-
telje, kako jih ne bi, in je morala takoj vedeti, da 
to ne more biti Rosemary Stewartova. 

Podali sta si roke, in njiju oči so se uje^e ZHaj 
se je Daisv spomnila: to ie bila Ela M~ssmghamo-
va. Vsaj leto dni, če ne dali. ie morala biti z Ro-
semaryjo skupaj v zavodu. Toda k?kor jc b^la 
Rosemary obče priljubljena, tako je spar7ala Ela 
v tisto skupino gojenk, ki jo naj d oš v vs~k?m za-
vodu in ki je bolj ali manj povsod vzrok nemira 
in prepira. 

Ela se ni bila zelo izoremenila. Na oko je b : la 
še dokaj čedna, samo usta so bila videti nekam tr-
da, in nezmerna raba pudra in ličila je dajala nje-
nim živahnim očem bolj izzivalen kakor leo izraz. 
Imela je nenavadno dolge prste, in njih ravzetno 
pološčeni nohti so človeka nehote spominjali jas-
trebjih krempljev. Toda glas ji je zvenel čas h — 
kadar je sama hotela — zelo mehko in ljubeznivo. 

»Mislim, da je prišla Rosemary za menoj,« je 
rekla s čudnim nasmehom. »Toda milo je srečati 
nekoga, ki je poznal gospo Sagessovo, čeprav je 
bila takšna popadljiva stara mačka.« 



B E L E Ž K E 
O jugoslovenski misli 

Zabeležili smo že neresne očitke, ki jih 
je napenlo podeželsko glasilo slovenskega 
dela JRZ proti jugoslovenskim nacionali-
stom, katerim je očitalo nič več in nič 
manj kakor da so krivi pomanjkljive na-
rodne vzgoje našega ljudstva. Mirno smo 
zavrnili »Domoljubove« čudne zaključke, 
njegove izlive proti jugoslovenski misli pa 
smo prešli, ker smo smatrali, da so ne-
hote ušli piscu izpod peresa. 

Sedaj pa je te napade ponovil tudi »Slo-
venec«, torej glavno glasilo slovenske JRZ, 
in to na prvsm mestu svojih političnih za-
piskov. Gospodje v Kopitarjevi ulici so 
očividno čisto pozabili, da je bila ravno 
jugoslovenska misel tista skrivnostna go-
nilna sila, ki nas je privedla iz suženjstva 
v svobodo in do zedinjenja z našimi juž-
nimi brati. Leta 1917 in 1918 nismo govo-
rili svetu, da smo trije, temveč smo se za-
klinjali pied vsemi, da smo vsi trije ano 
in da je jugoslovenska misel osnovna mi-
sel naše nove državne skupnosti. Tudi go-
spodje okoli »Domoljuba« niso govorili 
drugače, temveč so hoteli celo prednjačiti, 
o čemer še danes pričata »Jugoslovanska 
tiskarna«, »Jugoslovanska knj :garna« itd. 

Kakršne koli so danes naše notranje-
politične prilike, mi še vedno globoke ve-
rujemo da je jugoslovenska misel tista, ki 
lahko da našemu narodu največ odporne 
irt obrambne moči, da bo kos vsem nevar-
nostim in preizkušnjam, ki nas morda še 
čakajo. To je tista jugoslovenska misel, ki 
uči i Srba i Hrvata i Slovenca, da smo 
usodno pov.zan; na življenje in smrt in da 
je poslednji košček naše zemlje, naj leži 
potem :ia kate~!kolj strani neba, nam vsem 
tako svet in drrg, da bomo zanj brez pre-
mišlja nja in obotavljanja postavili vse, 
tudi kri in življenje. 

Erkks dnevnik v Sarajevu 
V Sarajevu izhajata sedaj dva dnevni-

ka, T. J u gcslove n ska pošta« in »Jugoslo-
venski list«. Prvi ima jugoslovensko nacio-
nalistično orientacijo, drugi pa zastopa 
politiko HSS. Oba i i sta sta tiskana v la-
tinici. Sedaj poroča »Politika«, da je bil 
te dni v Sarajevu sestanek sveta tamošnjib 
srbskih društev. Zbralo se je okrog 80 
delegatov, ki so zastopali 20 društev. Na 
sjitanku so med drugim sklenili, naj iz-
vode sfvet  srbskih društev vse potrebne 
priprave, da bo čim prej začel izhajati v 
Sarajevu srbski, toraj v cirilici tiskani 
dnevnik. 

Velika favna dela 
na Hrvatskem 

Banska uprava v Zagrebu pripravlja iz-
dajo banovlnskih blagajniških zapiskov v 
višini 500 milijonov din ter razpis bano-
vinskega notranjega posojila v višini 
335 milijonov. Teh 835 milijonov mi-
sli porabiti banska oblast za kritje izred-
nih izdatkov in pa za velika investicijska 
dela, za katera so načrti že izdelani. Bla-
gajniški zapiski banske oblasti bodo za-
padli v dobi od treh mescev do treh let, 
enako kekor državni. Zapiski se bodo gla-
sili n«. donosilca in bodo izdani v kosih od 
5G00 do 10 milijonov din. Oproščeni bodo 
državnih in samoupravnih davščin ter bo-
do uživali pupilarno varnost. Služili bodo 
tudi lahko kot kavcije. Delniške družbe 
jih boco lahko knjižile v svojih bilancah 
po nakupni ceni. 

Po programu bo uporabljenih med dru-
gim okoli 250 milijonov za cestna dela, 
200 milijonov pa za melioracijska dela. 
Predvsem bodo pričeli z osuševanjem Je-
lacovega polja, kjer bo pridobljenih 35.000 
oralov rodne zemlje, nato pa še z melio-
racijo drugih predelov, zlasti v srezih 
Brčko in Derventa. Kakor računajo, bo po 
končani melioraciji teh zemljišč banovina 
Hrvatska sam pridelala toliko žita, da bo 
lahko krila vse svoje potrebe. 

Na račun kreditov za cestna dela bo mo-
dernizirala banska oblast predvsem ceste 
Zagreb—Krapina—Slovenija, Zagreb—Ve-
lika Gorica—SLsak in Split—Om'š. Za zi-
danje novih osnovnih šol bo porabila ban-
ska oblast 10 milijonov, 50 milijonov za 
zidanie bolnic in drugih zdravstvenih usta-
nov. 30 milijonov pa za zidanje novih gim-
nazij v Zagrebu, Brodu Novi Gra.diški in 
v Senju. 40 milijonov bodo porabili za 
ustanove zagrebške medicinske fakultete. 
50 milijonov bo stalo zidanje novih poslo-
pij za bsnsko oblast. 75 milijonov pa bo 
potrošenih za elektrifikacijo  itd. 

Proračun vardarske 
banovine 

V sredo se je začelo proračunsko zase-
danje banskega sveta v Skoplju. Banovin-
ski proračun znaša za čas od 1. aprila do 
konca decembra t L 57.9 milijona dinar-
jev in je za 13 milijonov višji od seda-
njega preračuna v istem obdobju. Od pa-
vi ška odpadejo trije milijoni na osnovno 
šolstvo. Načelnik tehničnega oddelka ban-
ske uprave ie v svojem poročilu med dru-
gim navedel, da sta država in banovina 
samo preko njegovega oddelka izvedli v 
Južni Srbiii od leta 1919 dalje za 1570 mi-
lijonov dinarjev javnih del. 

Madžarski prometni 
minister v Nemčiji 

Na vabilo nemškega prometnega mini-
stra DcrprnuHerja bo madžarski prosvet-
ni minister Varga konec t. m odpotoval v 
Nemčijo. Tam bo ostal nekaj dni in se bo 
udeležil v Berlinu svečanega odkritja ma-
džarskega turističnega urada, potem pa bo 
obiskal še več nemških prometn h usta-
nov. 

Gi>bbelsove napovedi 
Poročali smo že na kratko o izjavi, ki j o 

je 8. t. m- podal nemški propagandni mi-
nister dr. Gobbels zelo ozkemu krogu ino-
zemskih novinarjev o priliki obiska špan-
skih novinarjev v Nemčiji. Kakor posne-
mamo po poročilu berlinskega poročevalca 
švicarskega lista »Neue Zilrcher Zeitung«, 
je dr. Gobbels glede seaanje vojne dejal 
med drugim: 

:,K sedanji fazi  vojne je propagandni mi-
nister dejal, da se bliža popolna nemška 
zmaga. Svoje mnenje je utemeljil z argu-
menti iz dosedanjega političnega in voja-
škega razvoja ter je zlasti opozoril na to, 
da ni doslej še noben narodnosocialistični 
voditelj v naprej povedal dotoeenega ter-
mina za izvršitev kake naloge. To pa se je 
sedaj prvič zgodilo, ko je sam Hitler izja-
vil, da bo Anglija še v tem letu premaga-
na. S tem je nemško državno vodstvo 
prevzelo napram narodu moralno obvezo, 
ki jo bo izpolnilo. Kar se je doslej zgodilo, 
je mogoče smatrati samo za predigro. 
Nemčija je spoznala nujnost, da mora An-

glijo pregnati iz Evrope, prav tako pa tu 
di nujnost, da jo na njenem otoku stre, 
preden bo mogoč mir. Doslej si niti štirje 
lepi dnevi niso zaporedoma sledili. Nekaj 
tednov lepega vremena pa bo prineslo po-
večanje letalske vojne.« 

Dr. Gobbels je nato govoril še o velikih 
zalogah municije ln orožja ter pripomnil, 
da Nemčija ne zaseda drugih dežel zaradi 
osvajanja, temveč samo iz strateških po-
treb. 

Italijanske napovedi 
o pomladi 

Milanski list »Corriere della Sera« j e 
objavil te dni uvodnik o bližajočih se do -
godkih na prehedu iz zime v pomlad. 
List piše med drugim: 

»Zima se bliža koncu. Učinke prehoda 
iz zimske v pomladansko sezono bo kma-
lu mogoče čutiti tudi na bojiščih. Seveda 
ne smemo pretiravati medseboine odvis-
nosti med vojaškimi dogodki in vremen-
skimi razmerami. Upoštevati moramo na-
dalje. da sprememba letnega časa spričo 
velike razsežnosti voi ne ne more povsod 
enako učinkovati. Toplota in jasno nebo 
bosta zelo koristna za ono vo^uječo se 
stran, ki bo hotela ped vzeti velike pobu-
de ob Rokavskem prelivu in v Severnem 
morju. Istočasno oa bo mogoče na neka-
terih bojiščih v Afriki  čutiti neugodnosti 
suše. a drugod deževnega vremena. 

Pomlad, ki se bliža, pa ne bo prinesla 
lepega vremena samo v barometrskem in 
termometrskem smislu, temveč tudi dru-
gače. Mnoge stvari bodo dozorele in opa-
ziti bo konkretne rezultate teh dozoritev 
Ne le. da se bomo skušali maščevati na 
nekaterih važnih bojiščih temveč bomo 
najbrž videli tudi popolne novosti, kajti 
Mussolini je opozoril, kakor znano na 
»štiri osnovne točke« Italijanski narod in 
njegov zaveznik s po'nim zaupanjem nri-
čakujeta. da bo nastop pomladi dal znak 
za druge, odločilnejše pohode.« 

Bolgarski apel na opozicijo 
Bolgarski vladni list »Večer« objavlja 

pod naslovom »Zdrave narodno čustvo« 
članek, naslovljen na bolgarsko opozici-
jo. Članek pravi mtd drugim: 

»Sklep o pristopu Bolgarije k trojnemu 
paktu ni plod kakšne lahkomiselnosti, niti 
kapric, niti slučajnosti. Pristop je plod 
naše zunanje politike od 'leta 1919 do da-
nes. Ta plod ie zelc dolge dozoreval. 1. 
marca je bil zrel in zato odtrgan. To so 
vedeli tudi naši in tuji politiki in zato 
koraka Bolgarije niso sprejeli s preseneče-
njem. Naš narod je sprejel obnovitev pri-
jateljstva z Nemčijo z olajšanjem in ra-
dostjo. To dokazuje način kako je bila 
prijateljakia nemška voisika povsod po me-
stih in va9eh pozdravljena 

Usodni sddep je padel. Kakšne so naše 
dolžnosti poslej? Predvsem je treba zasta-
ve nesoglasja v zunanji in notranji politi-
ki — ako sploh takšna nesoglasja obsto-
jajo — spraviti za drugačne čase. Najviš-
je koristi države nam narekujejo sedaj ab-
solutno edinstvo. Ves narod se mora čutiti 
kot en človek, da bo mislil, presrjal in de-
loval kot en sam človek. Za omahovanje 
ni več časa. V drugi vrsti pa imamo polno 
zaupanje v sivojo lastno moč, modrost in 
pronicljivost našega vrhovnega v«d'tellja in 
v sklepe naše vlade, ki so bil' gotovo spre-
jeti po dolgem in zrelem razmišljanju v 
skladu s številnimi okornostmi, katerih 
vsakdo ne more vedeti. Končno zaupamo 
v našega prijatelja in zaveznika.« 

S OKO L 
Zbor načelnikov in načelni« 

v Beogradu 
Prvotno za preteklo soboto in nedeljo 

določeni zbor -župnih načelnikov in načel-
nic v Beogradu je odgoden na 22. in 23. 
t m. V soboto, prvi dan zborovanja, bo 
najprej podal savezni načelnik br. Kovač 
podrobno poročilo vsem zastopnikom žup 
o delovanju načelništva. Nato bodo slediii 
zanimivi referati.  Najprej bo poročal br. 
Duško Jovanovič o temi, kako naj se po-
živi in poglobi delo v telovadnicah. Za 
njim bo predaval br. dr. Pihler o »vzgoji 
vaditeljstva«, sledilo pa bo poročilo bra-
tov 2ica in Komaca o obsegu obrambne 
vzgoje v sokolstvu. Končno bo zaključilo 
niz referatov  predavanje br. Kovača o 
smereh sokolskega telesnovzgojnega dela. 

Drugi dan, v nedeljo, 23. t m. bodo žup-
ni načelniki in načelnice razpravljali o 
razporedu dela* v letošnjem letu, ki stav-
lja zlasti na vaditelj stvo izredno velike 
naloge zaradi vsesokolskega zleta, ki se 
povrhu vsega prireja v izredno težavnih 
splošnih prilikah v državi in vsem sve-
tu. Pretežni del nedeljskega sporeda pa 
bo zavzela razprava o vsesokolskem zletu, 
kjer bodo morali vsi sodelovati z vsem 
svojim znanjem ravno zaradi tako kočl j i -
vih razmer, ki dajejo zletu vse drugačno 
obeležje kakor vsem dosedanjim. 

• 
Mariborska sokolska župa je sklicala 

plenarno sejo, katere se je udeležilo 50 od-
bornikov in delegatov društev. Starosta 
brat dr. Gorišek je poročal o splošnem sta-
nju sokelstva v državi in v naši banovini, 
kakor se je ugotovilo na plenarni seji Sa-
veza SKJ v Beogradu ter o sklepih glede 
proslave polnoletnosti Nj. Vel. kralja. Na-
to so podali poedini funkcionarji  izčrpna 
poročila. 2upa šteje 72 edinic (44 društev, 
28 čet), od katerih bo treba 3 čete radi ne-
delavnosti likvidirati. Posebej je poročal 
tajnik br. inž. Degen o ustanovitvi župne-
ga internata, za katerega je bilo izdanih 
29 000 din in dnevnega zavetišča za dija-
ke, ki -e vozijo z vlaki v šolo. Načelnik 
br. Hočevar Ciril je poročal o brambnl 
vzgoji in o potrebi, da se v letošnjem letu 
prirejajo večji nastopi in izvede župni jav-
ni nastop 28. junija v Mariboru. O smerni-
cah sokolsko-prosvetnega dela je poročal 
župni prosvetar br. Dojčinovič, ki je opo-
zoril na razstavo v Beogradu, za katero 
naj društva po navodilih čim prej pripravi-
jo potrebni material. Po poročilih referen-
tov za sokolsko Petrovo petletko in o de-
lu za zadevno spomenico, referenta  za 
čete, za scltolsko kreditno zadrugo so za-
stopniki obmejnih društev poročali o na-
rodnih razmerah ob meji in v Prekmurju 
in o ukrepih, ld so potrebni za dvig držav-
ljanske zavesti ob naši severni meji. Lepo 
uspeli zbor je podal pregledno sliko o delu 
v mariborski župi; za preteklo poslovno le-
to bo izdano tiskano poročilo, župna skup-
ščina pa bo v jeseni. I 

Sokol • B«ni t t«1 " 'm Karadjordjevn je 
sklenil, da bo priredil v vsej okolici telo-
vadne akademije in je v ta namen dobre 
pripravil vse svoje oddelke. Izletov v so-
sedne kraje se udeležuje izredno veliko 
število društvenih pripadnikov. 

V Veliki Kikindi prireja tamošnje so-
kolsko društvo skupne večerje svojemu 
članstvu. Te vrste prireditev, kjer se se-
stanejo bratje in sestre nekolikokrat na 
leto pri skupni mizi, imajo gotovo velik 
vpliv za vzajemno spoznavanje članstva. 
Ali ne bi kazalo poskusiti kaj takega tudi 
pri nas? 

Osemdeseto leto obstoja Praškega So-
kola, matičnega društva vsega sokolstva, 
se je pričelo 16. februarja,  kajti leta 1862. 
na ta dan je bilo po 75 prisotnih članin 
ustanovljeno. Takrat sta bila izvoljena za 
starosto br. Jindfih  Filgner, za podstaro-
sto pa dr. Miroslav Tyrš, ki je postal tri 
mesece kasneje društveni načelnik. 

Iz Škofje  Loke 
gl— Slovo zaslužnega šolnika in °rgani-

zatorja. Službena potreba nam je vzela 
ravnatelja državne cieške meščanske šole 
g. Karla Sovreta, ki je nastopil ta teden 
svoje novo službeno mesto v Celju. Ako je 
danes zavod tako lepo in krepko zasidran, 
ako uživa ugled in ceno v širokih plasteh 
naroda, a potem ima na tem priznanju ne-
malo zasluge vprav g Sovre. Vprav te dni 
praznujemo petletnico Protituberkulozne li-
ge, ki šteje preko 1200 članstva. G. Karel 
Sovre je bil njen predsednik vse od usta-
novitve dalje. Danes deluje v škofji  Loki 
Protituberkulozni dispanzer, imamo šolsko 
polikliniko, posvetovalnico za matere in ta-
ko rekoč vse veje Zdravstvenega doma. 
Zopet je bil odhajajoči med onimi, ki se je 
z vso silo zavzel, da lepi načrti niso tonili 
v pozabo. In zopet dobimo g. Sovreta vsega 
delavnega ln podjetnega pri Jadranski 
straži, pri Sadjarski podružnici, pri RK in 
drugod, in slednjič vsega navdušenega pri 
Sokolu, kjer Je z vso svojo rodbino prene-
katerikrat izpričal svoje sokolsko srce. Brat 
Sovre je bil vse do odhoda član uprave, or-
ganiziral je mladinski in socialni odsek, 
gospodarska izkustva je uvejavljal kot 
član upravnega-gospodarskega odbora, 
mimo tega je nastopal prav pogosto kot 
predavatelj v prosvetnih tečajih. G. ravna-
telju je prirecila škofja  Loka vrsto poslo-
vilnih večerov. Zlasti sta se odlikovala ve-
čera stanovskih tovarišev ln oni v Sokol-
skem domu. 

Iz Kamnika 
ka— Železniško direkcijo v Ljubljani 

prosimo, da nam vrne večerni vlak. ki od -
haja ob 21.20 iz Ljubljane, vsaj še ob so-
botah. praznikih in dnevih pred prazniki. 
Ob tei priliki bi tudi prosili, naj se deia 
pri novem postajnem poslopju to iko po-
spešijo. da bo poslopje služilo svojemu 
namenu vsaj do prihodnje zime. 

ka— V St. Gciard na a Trojanami je 
premeščena gdč. Meri Jurčeva. k: je bila 
nad deset let učiteljica v Kamni cu. V 
službi ie bila vestna in marljiva. Za 'o 
smo mnenja, da bi po d;satietnem vest-
nem službovanju zaslužila že malo boljše 
službeno mesto. Gdč. Meri Jurčevo borno 
pogrešali v vsem nršam javnem življe-
nju. kjer se je v svojem prostam času 
pridno udejstvovala. Pre šnja leta je b i -
la posebno pridna pri Sokolu, kjer .ie b i -
la duša telovadnice za vse ženske oddel-
ke. Vse delo za nastope, akadem je in 
slične prireditve je več let vod la sama. 
Sokolsko društvo se ji za vse njeno delo 
iskreno zahvaljuje in želi. da bi tudi na 
novem službenem mestu našla hvaležno 
polje novega dela. Prav tako se ji pa tudi 
zahvaljuje vsa naša napredna in naci-
onalna javnost, ki i o bo ohranila v hva-
ležnem spominu. 

ka— Sestanek Meščanske korporaclJe, 
ki je bil najavljen kot informativni  in 
strogo gospodarskega značaja, je bil iz 
neznanih razlogov odpovedan. Občinstvo 
na najrazličnejše načine komentira ta ^do-
godek. posebno razboriti so pa upravičen-
ci. 

ka— Občni zbor LovSKe^a društva 1e 
bil v nedeljo v Kamn'ku. S'evilni udele-
ženci so pazljivo sledili zanimivim poro-
čilom funkcionarjev  in deloma tudi po -
sesali v živahno debato S~reiet'h ie bilo 
več predlogov za zaščito koristne divja-
čine in pokončavanie d ^ k r s f h  in perna-
tih škodljivcev. — Pri volitvah je bil po -
novno soglasno izvoli en za pred ei^ika 
tukajšnji odvetnik g. dr France Tramouš. 
v upravi pa so nekaj odbornikov zame-
njali. 

Iz Trbovelj 
t— Poravnajte najemnino! Vsi nr jem-

niki občinskih zemljišč se pozivajo, da 
poravnajo najemnino za leto 1941 najkas-
neje do 17. t. m. Ineteresenti nai se pri -
javijo radi novega najema občinsik h zem-
ljišč v občinski pisarni ioba št. 11 do 18. 
t m. 
' t— Ok*et Delavskega pevskega društva 
»Zvon« iz Zagorja priredi v n-de^o 16. t. 
m. ob 6. uri v dvorani Sokolskega doma 
pevski koncert pod vodstvom pavovodje 
g. Franca Ritteria. Na sporedu so narod-
ne in umetne pesmi. Vsi prijatelji petja 
vljudno vabljeni. (—) 

Iz Ptuja 
}__ Uradni dan Zbornice za TOT bo za 

Ptuj. cikolico. Ormož. Ljutomer. Mursko 
Soboto in Dol. Lendavo v čstrtek 20. t m. 

Narodnem domu. 
j — O poslovanju prehranjevalnega ura-

da v občini Sv. Vid Pri Ptuiu ie tajnik 
okoliškega trgovskega združen ;a Iznesti 
na skupščini, da s+a župan in tajnik ob-
čine Sv. Vid pcdmTila cdločbo. s katero 
sta izključ la trgovca, ki ie č'an p " e v r a -
njevalnega odbora, od prodaje moke. Kri -
tiziral ie tudi. da izvršuje vse oosl* <e-*a 
urada ve.činoma tajnik sam-volmo. brez 
sej in sklepov prehranjevalnega odb~rn v 
tej cfočini  ter omenvl. da ie ta !n kova že-
na trgovka v Sv. Vidu. S tak'm n-dopust-
nim postopan'em si oblasti n kakor ne 
morejo ohraniti potrebne avtoritete. Za 
kršilce uredb in prfdp  sov se morajo uve-
sti kazenske sankcije. 

j Razstava m°dernJh umetnin v Ptuju. 
V nedeljo dopoldne je naše staroslavno me-
sto doživelo zanimiv kulturni dogodek. 
Odprli so razstavo slovenske moderne, na 
kateri je zastopanih 10 umetnikov iz Klu-
ba neodvisnih trojica Gorše—Maleš—Kos 
ln profesorji  Jakob, Jirak in Mihelič. Ptu-
čanl so se v prav lepem številu udeležili 
otvoritve raz.tsave. Tajnik Kluba sloven-
skih akademikov g. Krivec je pozdravil 
umetnike, zastopnike vojaških in civilnih 
oblastev ln obiskovalce, nakar je predsed-
nik Kluba g. Jeza kratko razložil pomen 
razstave in naglasil potrebne vezi med na-
rodom ln umetniki. Miha Maleš je v imenu 
trojice naglašal važnost razstave, nakar je 
predse<fciik  Kluba neodvisnih g. Stane Kre-

gar govoril o slovenski moderni umetnosti. 
Po kratkem nagovoru je župan dr. Remec 
odprl razstavo z željo, da bi rodila poln 
uspeh- G. Stane Kregar je prevzel vodstvo 
po razstavi. 

j— Na razstavi moderne *lovenSke li-
kovne umetnosti, ki ie odo.ta v zgornjih 
dvoranah Narodnega doma od 9. do 25. 
t m dnevno od 9. do 18. ure so razstav-
ljena dela Antona Kosa. Mihe Maleša, 
Franca Goršeta. Staneta Kregar j a. Maksi-
ma Sedeia. Nikolaja Cmerze. Karla Pu-
triha. Zdenka Kalina. Franca M heliča, 

Karla Jiraka in Karla Jakoba. Klub slo-
venskih akademikov, ki ie organiziral te 
razstavo, vabi vse ljubitelje likovne umet-
nosti. da si razstavo ogledajo. Posebej oa 
opozarja, da bo v nedeljo 16. t. m. vodil 
obiskovalce PO razstavi ter j im razlagal 
umetniška de la prof.  dr. Franc Sijanec iz 
Celja. 

j— Zvočni kino bo predvajal v soboto 
ob 20. in v nedeljo ob pol 16. pol 19. ter 
pol 21. uri italijansko muzikalno komedi-
jo v filmu:  »1000 lir mesečno«. Za doda-
tek filmski  žurnal. 

Š P O R T 
V Planici in še dnigod 

bodo jutri in v nedeljo pomembne smučarske prireditve Trojni smučarski spored za jutri in ne-
deljo je ostal neokrnjen; prireditelji vseh 
teh smučarskih tekem na treh straneh ob 

istem času opozarjajo danes še enkrat na 
svoje prireditve, kakor sledi: 

Pred praznikom smučarske mladine 
Jutri in nedeljo bo v Planici tekmovala 

smučarska mladina v teku na 3, 5, 7 in 
10 km — razdeljeno po starostnih katego-
rijah — v slalomu in v skokih na 25-metr-
ski skakalnici. 

Vsakoletne planiške mladinske tekme, ki 
jih prireja in organizira ljubljanska Ilirija, 
zberejo na smučiščih in smučarskih napra-
vah okrog doma v Planici kopico drobiža 
na smučkah, ki tekmuje In nastopa na 
tekmah s tako vnemo In zagrizenostjo, ka-
kor bi bili že čisto pravi, veliki smučarji. 

Za letošnji mladinski praznik v Planici 
je obseg tekmovanja in ž njim vred seve-
da število tekmovalcev še znatno povečan: 
priključeno je prvenstvo srednjih šol, ki ga 
je vse naše športno dijaštvo z največjim 
navdušenjem pozdravilo in se ga bo ude-
ležilo v velikem številu. 

Za mladinske smučarske tekme so šte-
vilni prijatelji mladine ln smučarstva po-
klonili celo vrsto po največ praktičnih da-
ril, tako da bodo menda prav vsi mladi 
zmagovalci nagrajeni za svoje uspehe. 

Krasno solnčno vreme, ki ga imamo in 
nam ga tudi za nedeljo garantira na eni 
strani tradicija vseh velikih planlških pri-
reditev, na drugI strani pa poslanstvo 
praznika 40 mučencev, bo brezdvomno na-
potilo marsikoga, da si bo za cilj nedelj-
skega smučarskega Izleta izbral Planico 
ter preživel nepozaben dan sredi razigrane 
smučarske mladeži v spomladanskem pla-
ninskem solncu. 

Prvenstvo SZSZ v štafetah 
Kdor misli, da bo v Planici manjkalo 

pravega športnega užitka, češ: saj tekmu-
jejo mladi naraščajniki, še neizkušeni ln 
neizdelani, ta naj pa ne pozabi, da bo v 
nedeljo v Planici tudi tekmovanje štafet  za 
prvenstvo SZSZ kjer bodo v moštvih svojih 
klubov nastopili vsi naši mednarodni tek-
movalci, saj gre za sicer neoficielno  lo-
voriko najboljšega smučarskega kluba v 
državi! Temu tekmovanju bo posebno za-
nimivost dalo dejstvo, da bodo vse štafete 
startale istočasno in bodo torej gledalci 
borbo za mesta mogli neposredno zasledo-
vati I na progi I na predajah. Računati je 
z udeležbo več kot 10 moštev, saj jih bo 
sam prireditelj, Ilirija, postavil štiri ali 
celo pet! 

O tekmovanju štafet  nam je SZSZ z Je-
seni poslala tudi oficielni  razpis naslednje 
vsebine: 

Slovenska zimsko športna zveza razpi-
suje narodno prvenstvo na 4. x 10 km v 
štafetnem teku za 16. marca v Planici v 

izvedbi SK Ilirije. Pričetek tekmovanja 
točno ob 10. dopoldne. Nastopno mesto na 
Slatni pred domom SK Ilirije cilj in vsa 
predaje istotam. Tekmovalna proga teče 
od Slatne pri Podkorenu, ob progi potem 
nazaj do državne meje, preko 60-m ska-
kalnice do 100-m skakalnice in vzpenjačs 
ter na cilj k domu. Start je skupen. 

Določila: Tekmuje se po pravilih inprar 
vilnikih SZSZ in ZSSJ. Pravico nastopa 
tekmovanja imajo vsi klubi člani SZSZ. 
Vsak klub na poimensko katero izmeno 
bomo posamezniki tekli. Sprememba po-
stave moštva na dan tekmovanja ni do-
pustna Vsi tekmovalci, ki nastopajo v po-
sameznih moštvih, morajo biti verificirani 
pri SZSZ. Vsak tekmovalec nastopa na 
lastno odgovornost- Prijave moštev, ki mo-
rajo oiti poimensko že določene za posamez-
ne predaje, je treba do 15. UL t. L poslati 
na Dom SK Ilirije, Planica. Prijavnine ni. 
žrebanje nastopnih številk bo na praznik 
dne 16. t. m ob 9. v domu SK Ilirije v 
Planici. Objava rezultatov ob 15. v domu 
SK Ilirije v Planici. Prve tri štafete,  ki 
bodo dosegle kot celota najboljše čase, 
prejmejo lično izdelane priznanice. 

O sporedu na Kofcah 
Gorenjska zimskosportna podzveza na 

Jesenicah nam je poslala kot opozorilo na 
svojo prireditev na Kofcah  za prvenstvo 
GZSP v alpski kombinaciji za seniorje raz-
pis z enakim besedilom, kakršnega smo 
objavili že v včerajšnji številki. Izvedba 
teh tekem, ki obstoje iz smuka jutri ob 
16. ln slaloma v nedeljo ob 10., je v rokah 
SK Tržiča. Prijave, ki jih sprejema ome-
njeni klub v Tržiču, se zaključijo danes, 
žrebanje nastopnih številk bo v domu na 
Kofcah  jutri opoldne. Ta dan bo proga za 
trening ves dan zaprta. 

Med tekmovanji 
na Krvavcu 

ki jih bo jutri in v nedeljo izvedla Ljub-
ljanska zimskosportna podzveza, bo, kakor 
nas obveščajo prireditelji, še eno posebno 
tekmovanje, in sicer v alpski kombinaciji 
po moštvih. Vsak klub mora pred tekmo-
vanjem poimensko prijaviti štiri člane svo-
jega moštva, od katerih bodo najboljši tri-
je ocenjeni za plasma moštev. 

Tekmovanje bo jutri ob 16. v smuku, v 
nedeljo od 10. do 12. pa bosta dve konku-
renci v slalomu. 

Železničar — gost v Ljubljani 
V nedeljo bo Ljubljana opravila že resnejši trening 

kakor preteklo nedeljo 
Za nastope v ožjem tekmovanju za dr-

žavno prvenstvo v nogometu, ki se bo za-
čelo v prvi polovici aprila, je našemu pred-
stavniku SK Ljubljani treba mnogo tre-
ninga, ki ga misli največ dobiti v prija-
teljskih srečanjih z bližnjimi in daljnimi 
klubi. 

Za karlovško Viktorijo, ki je bila prvi 
partner v ta namen, pridejo v nedeljo v 
Ljubljano mariborski železničarji. To mo-
štvo sestavljajo večinoma mlajše moči, ki 
pa so že dovolj v formi,  da bodo lahko 
Ljubljani nudile resen odpor, še takrat, 
ko je bilo moštvo belo-zelenih v najboljši 
formi,  se je moralo pošteno potruditi, če 
je hotelo zmagati nad to žilavo enajstori-
co. Posebno na ljubljanskih tleh so naši 
igralci doživeli že marsikatero razočara-
nje, saj so Mariborčani taka srečanja vse-
lej jemali z najbolj resne strani. 

To nedeljo ne pojde za točke, temveč sa-
mo za dober nogomet. Ljubljana bo na-
stopila v najmočnejši postavi, tako da bo-

do obiskovalci tekme lahko presodili, a 
kališnimi nadami pojdemo v finale. 

Tekma se začne ob 15.30 s predtekmo 
ob 14. — na igrišču Ljubljane. 

Ljubljanska Svoboda 
v Trbovljah 

Nedeljski gost SK Amaterja bo enaj-
storica delavskega športnega kluba Svo-
bode iz Ljubljane. Zanimivo je, da je mo-
štvo sedanje SvoDode sestavljeno skoraj Iz-
ključno iz samih dijakov, kljub temu, da 
predstavlja delavsko športno mladino Ljub-
ljane. Moštvo je tehnično eno najboljših 
ljubljanskih enajstoric in bo po kratkem 
času, ko se mladi Igralci fizično  opomo-
rejo, gotovo kos najboljšim klubom v Slo-
veniji. Glede na nedeljsko visoko zmago 
Amaterja nad Jadranom iz Ljubljane (Po-
ročilo o tej tekmi objavljamo niže Op. ur.) 
in uspeh Svobode proti Ljubljani 0:0, se 
obeta lepa ln zanimiva tekma. Tekma se 
bo pričela ob 15.45 na Igrišču Amaterja. 

Zimsko kopališče Ilirije 
spet v obratu 

Mnogo jih je v Ljubljani, ki niti ne ve-
do, da imamo v Ljubljani tudi zimsko ko-
pališče, resda ne posebno veliko, toda kljuD 
temu tolikšno, da se lahko v zimskih me-
secih kopaš ln plavaš. 

že precej let so v tem zimskem kopališču 
tečaji, in sicer ne samo za tekmovalce tem-
več tudi za ostale, ki jih veseli kopanje in 
telovadba. V večernih urah se zbere v ko-
pališču skoraj vsak dan po 20 do 30 dam 
ln gospodov, ki vedo, kako koristno je, da 
se po napornem delu v pisarnah aH drugje, 
človek sistematično razgiblje ln razvedri. 
Tečaji, ki jih vodijo strokovnjaki, trajajo 
običajno do letne sezone po dvakrat te-
densko. Tudi letos se prične tak tečaj 20. 
t. m. ob 20. v zimskem kopališču na Go-
sposvetski c. Trajal bo do 10. maja vsak 
četrtek in ponedeljek, s pričetkom vedno 
točno ob 20. Prijave se sprejemajo pri 
blagajni kavarne Evrope. Prljavnlna za ves 
tečaj znaša din 120. 

Otvoritev nogometne 
sezone v Trbovljah 

Preteklo nedeljo je tamkal gostoval 
Jadran in Izgubil 3 : 8 

Otvoritvena nogometna tekma med do-
mačim prvakom in ljubljanskim Jadranom, 
ki je bila v nedeljo v Trbovljah, se je kon-
čala z zmago Amaterja 8:8. Vreme je bilo 
slabo ter je težaven teren zelo oviral igro, 

ki ae nikakor ni mogla razviti do prave 
živahnosti. Domačim igralcem se je po-
znalo, da so bili preko zime brez treninga. 
Njihova igra gotovo ni bila na višku. Kom-
binatorno so bili slabi. Kljub temu pa so 
Igrali požrtvovalno ter se jim je z nekoliko 
močnimi napadi posrečilo temeljito potre-
sti nasprotnikova vrata. Nekateri goli so 
padali zaporedoma v kratkih presledkih. 
Za domačine so oddali gole Pfeifer,  Kos, 
Kolbezen, Sajovic ln Rus, za Jadran pa 
srednji napadalec ln desna zveza. Obisk je 
bil zaradi deževja slab. Sodil je objektivno 
g. Puntar. 

SK Mars. Opozarjam igralce, da bo • 
nedeljo ob 11. tekma za trening na igrišču 
Mladike Moštvo bo nastopilo kombinirano. 
Juniorji nastopijo ob 10. ravno tam. Ime-
na igralcev so objavljena na oglasni deski. 
Prosim vsi in točno! 

SK Svoboda (Ljubljana). Zaradi nedelj-
skih tekem bo danes ob 17.30 po treningu 
članski sestanek v garderobi, I. moštvo 
igra v nedeljo v Trbovljah ln mora biti ob 
13. na glavnem kolodvoru, juniorji pa ob 
10. s Slavijo na igrišču Ljubljane. Napro-
šajo se vsi gg. odborniki, da se drevi ob 
19. udeleže seje odbora v Unionu, brez po-
sebnih vabil. 

STK Moste. Drevi ob 20. pri Bajeu va-
žen sestanek, ki naj se ga zaradi nedelj-
skih tekem udeleže prav vsi Igralci. 

Smučarski klnb Ljubljana (damsba sek-
ci ja) . Izredno važen sestanek vseh fflimtr. 
bo drevi ob 18.30 v pisarni JZSS. 



Z Glasbeno matico u Beogradu 
Lepi In tudi veseli doživljaji na pustno nedeljo Malo čudno smo pogledali Matičarji, ko 

ao nam povedali, da bomo z Verdijevim 
»Requiemom« ravno na pustno nedeljo 
počastili Beograd. Dvomili smo v moralni 
ln gmotni uspeh čudne sovpadlosti dneva 
ln resnega koncerta. Merili smo pač Beo-
grad z ljubljansko mero in smo se pri tem 
seveda pošteno urezali. 

Pustna sobota zvečer. Ljubljana se pri-
pravlja na vesela rajanja, mi pa zaseda-
mo dva pulmana, ki nam bosta za veselo 
noč trda postelja. Potni maršal Lado nas 
je razporedil tako, da smo imeli v enem 
oddelku prijeten prostor kar štirje petde-
setletniki, za druščino nam je pa pridal 
mladeniča, ki o njem že pesem poje: »Sa-
mo, moje srce žalostno bo še . . . « In kar 
dobro smo se vjeli. Zraven nas so hitro po-
legli štirje mušketirje in sicer tako, da 
sta imela p ivo polovico noči ves oddelek 
zase dva, druga dva pa drugo. Bedeča 
sta hodila polovico noči od oddelka do 
oddelka in drugim jemala prostore, da ni-
so mogli ne sedeti in ne ležati, kaj šele 
spati. Pravijo, da je tako uredil tisti, ki 
ljudi na sodišču zagovarja. Ni ravno ne-
umna taka ureditev. 

Komaj smo dobro premešali šk'sa ln pa-
gata, popili čašico najboljše Medenove 
slivovke, plačali zgube pri kartah, se ma-
lo umili in osvežili, že je hlapon prisopi-
hal v Beograd. Ob tri četrt na sedmo zju-
traj na pustno nedeljo nas je pozdravil 
na kolodvoru direktor Polič in pa preiz-
kušeni aranžer matičnih svetovnih poho-
dov ravnatelj Mahkota. Družba se je raz-
lezla po hotelih in cerkvah, da se zunanje 
pripravi na generalko ob desetih. Malo 
ikrmežljavi smo se sešli v Kolarčevi za-
dužbini in odpeli skušnjo, s katero je bil 
direktor polič pač manj zadovoljen, ka-
kor smo bili mi navdušeni nad beograj-
sko filharmonijo  in našimi novimi solisti. 
:«>Deca, zdaj pa kosit in spat!« so odločili 
duhovno močni gospod predsednik in vsi 
smo lepo ubogali, tudi tisti, ki so šele ob 
petih popoldne dobili svoje sobe. 

V hotelu Nabavljalne zadruge sem smr-
čal junaško prav do šestih. Z malim Fran-
ccl jnom iz šiške, ki sem ga moral z vso 
silo zbuditi, sva pospravila nekaj pustnih 
dobrot, ki mi jih je naložila moja ljubeča 
Četrtina, popila šilce klekovače ln jo mah-
nila h koncertu. Droben dežek je rosil, bi-
lo je neprijetno, to tem bolj, ker sva opu-
stila kranjsko navado ln šla v Beograd 
brez — dežnika. Velika dvorana KolarČe-
ve zadužbine je bila ob napovedani uri do 
zadnjega kotička polna. Godi se čudež? 
Pustna nedelja — »Requiem« in polna 
dvorana? Gre to skupaj? In kako je šlo 
vse lepo ganljivo, naravnost pobožno. 
Uspeh velikanski, navdušenje nepopisno, 
peli da smo kakor »bogovi«. Naj povem, 
da je bil zbor natrpan na majhnem odru 
v obliki gledališke sobe, kjer je vladala 
nepopisna vročina. In končno, saj nismo 
vsi več mladi in Završanov Janez, ki je 
čutil prihajati neko slabost, se je lepo vse-
del in sedš dalje — pel, dokler ni prišel 
odmor. Kdor je junak, ostane vedno junak! 

Po koncertu smo slišali klice iz občin-
stva: »škrjanček«, »Gor čez izaro«, pa 
smo jih preslišali, ker smo bili utrujeni. 
Dvorana, ki io je napolnilo nad 1700 l 'u-
di, se je tako polagoma praznila kakor 
se prazni kad po mali odprtini. Nismo pa 
slišali ne vpitja ne prerekanja in ne pre-
rivanja, vsi so odhajali dostojanstveno ln 
mirno, pravo nssprotje tega. kar opaža-
m o pri ljubljanskih koncertih. 

Begrajska filharmonija  je svoje goste 
počastila v prostorih »Ratničkega doma« 
tako prisrčno in gostoljubno, da ni mogo-
če povedati. Med banketom je pozdravil 
Ljubljančane minister n. r. g. Janiič, od-
zdravil mu je predsednik Glasbene Matice 
g. dr. Vladimir Ravnihar. Prosvetni mi-
nister g. dr. Krek pa se je lepo zahvalil 
za reprezentativni nastop pred madžar-
skim prosvetnim ministrom dr. Homancm, 
ki je ocenil koncert z najlaskavejšimi be-
sedami. Taka kulturna stremljenja bodo 
našla vedno vso naklonjenost državne 
uprave. 

Po oficiebiem delu se je razvila prav 
prisrčna in neprisiljena zabava, ki je pri-
kipela na vrhunec, k o se je vsedel za kla-
vir g. Samo in »spustil« valček. Pa Je le 
ta jutranja zarja za marsikoga prezgodaj 
prišla ln ga spodila od dobre »smederev-
ke«. Da je imel kljub temu vrhovni po-
veljnik nad policijsko uro dosti dola, priča 
samo o dobro izkoriščenem času. 

Ponedeljek popoldne je večina posvetila 
počitku. Med temi je bila tudi An'ca od 
drugega soprana, ki je prišla prepozno, da 
bi dobila listek za kosilo. Je pa popolno-
ma samostojna in zato si ni dosti pomlš-
Ijala. š ' a je mimo oken, za katerimi je vi-
dela kakor v Ljubljani belo pogrnjene mi-
ze. »Hotel«, si je mislila in je zavila v 
obednico. Obsula jo je tropa natakarjev. 
Eden ji je odvzemal plašč, drugi ravnal 
mizo. tretji držal jelovnik, četrti je stal 
zaradi pijače v ozadju. Anica ne bere pi-
sane cirilice, ne govori dosti »po naše« pa 
je vse lepo prepustila natakarju in ga oo-
o> lastila, da ji postreže po svoji najboljši 
uvidevnosti. Kar so ji prinesli, je bilo od-
lično, pojesti vsega ni mogla; s pijačo je 
niso silili, čudili so se ji, ker je prišla sa-
ma in ko je poklicala plačilnega ln slišala 
v številko spremenjeni zajedek, jo je ob-
lila kurja polt. »46 din«, je vzdihnila sa-
ma pri sebi. »kje vendar s e m ? « In počasi 
je izvlekla denarnico, posegla v n jo z ve-
likim gibom in položila na mizo zadnji 
kovanec za 50 din. Pobrala je v n r e n e šti-
ri dinarje in stopala kakor omotična proti 
izhodu. Tam v veži ji je pa stopil ob stran 
vljuden kavalir in ji ponudil velik šopek 
modrih vijolic, še pogledala ga ni, le ust-
ne so zašepetale »Hvala«. Mislila je, da 
»spadajo« tudi vijolice h kosilu in zato jih 
je tako samo ob sebi umevno spravila. Na 
cesti pa je dvignila glavo in z začudenjem 
brala »Hotel Srbski Kralj«. Anica je torej 
kosila kakor njen šef,  le da so bili njeni 
občutki ob zadnjih dinarj h čisto drugačni. 
Tudi samostojnost je včasih draga. 

Popoldne skušnja v radiu. Glasovi ne-
beški, bodočnost meglena. Ven, ven, na 
sveži zrak. da se grlo pozdravi. In skupi-
na je odšla na beograjsko pokopališče. 
Ogledali smo si najlepši beograjski spo-
menik »Braniocem Beograda«. Kogar pri-
pelje pot v našo prestolnico in ima urico 
časa, naj ne zamudi prilike in sede na 
tramvaj 14 do končne postaje. Od C.500 
vojakov kosti hrani kostnica in govori 
najrazločneje vsem, da smo to državo do-

bili s krvjo in jo utrdili s kostmi. Za red 
na pokopališču skrbi 500 delavcev in de-
lavk in reči Je treba, da je vzorno čisto. 
Tudi beograjske »Žale« smo videli in jih 
primerjali z našimi. Sodbe ni treba pove-
dati. 

Po ogledu je bilo telo potrebno okrepčl-
la in tisti izmed nas, ki ima v banki ve-
liko besedo, je prevzel vodstvo. Odločil 
je, da nas tramvaj št. 14 potegne v Ze-
mun in odloži v restavraciji »Pri sedmih 
graničaijih«, kjer da imajo najboljše če-
vapčiče. Mrak je že legal, ko smo se pe-
ljali čez zemunski most. Sava in Donava 
široko razliti ko morje in nad njima brez-
brežno obzorje. Kar nas je bilo skromnih, 
smo v restavraciji naročili po pet čevap-
čičev, vodnik in njegova stalna spremlje-
valka pa sta jih na naše veliko začudenje 
pospravila kar 35, številka, ki imponira. 
Pa naj že bo kakor hoče, predpust je in 
dobra volja je z nami. Vračamo se po ze-

munski promenadi kar po sredi ceste. Z 
levega hodnika, kjer valovi nepregledna 
množica v eno smer, pa se vsuje na nas 
gromek: »Ho, ho, h o . . . « in dijaška zi-
jala bulijo v nas, da je veselje. Tam pa 
se utrne policaj in nas vljudno povabi na 
— hodnik, da ne motimo prometa. Pa nI 
to predpust, resnica je. 

Se nastop v radiu za evropski prenos. 
Dobro smo se odrezali, le predolgo smo 
n? merili. Odpadle so slovenske narodne 
na veliko jezo nas in vseh poslušalcev. Po 
koncertu zbor pred hoteli, čakanje na av-
tobuse od pol desetih do pol enajstih. Ko 
jih le ni, dirkamo na kolodvor peš, skli-
čemo Kopo taksijev skačemo na tramvaj 
in na našo največjo srečo je imel vlak 
15 minut zamude, sicer bi ga bili vsi za-
mudili po krivdi avtobusov. Kdor Je mo-
gel, se je zleknil po trdi klopi ln zaspal, 
drugi pa so bedeli vse do Ljubljane. Bilo 
je lepo ln prijetno. 

Saharin Je najpriljubljenejše tihotapsko 
blago 

Kljub strogosti zakona so tihotapci pridno na delu 
Cankova. 13. marca 

Tihotapstvo je dobičkanosen, pa tudi 
zelo nevaren posel, ki je postal marsiko-
mu že prava strast, katere se ne more 
odreči. V Prekmurju drzni tihotapci niso 
doma v obmejnih vaseh, ampak prav v 
sredi med obema srezoma Poročali smo 
že, da je bilo iz Lipe ustreljenih pri tiho-
tapskem poslu že 7 mladih fantov,  kar pa 
drugih še ni izučilo, še vedno se v tem 
okolišu strastno bavi jo z nevarnim poslom. 
Najbolj cvete pač tihotapstvo saharina. 

Oni dni so imeli tihotapci lz sredme 
Prekmurja nenavadno smolo. V Pertočo 
so poklicali neki soboški avto in naložili 
nanj 150 kg saharina v petih zabojih. Na-
ročili so šoferju,  naj jih s tovorom zape-
lje v neko drugo vas, najbrž z namenom 
da bi se pripeljali v Soboto čisto z druge 
strani kar bi bilo manj sumljivo V vasi 
pa so imeli smolo da se je avto pokvaril 
ln ustavil pred hišo, v kateri je odd°lek 
finanačne  kontrole. Vseh pet tihotapcev 

je zbežalo, šoferja  pa so z avtomobilom 
pustih samega sredi vasi. Takoj je pristo-
pil k njemu neki tamošnji obrtnik in oči-
tal šoferju,  da vozi najbrž tihotapsko bla-
go, obenem ga je pa povabil, naj zapelje 
avto kar na njegovo dvorišče, da ga ne 
dobijo financarji  v roke Vseh pet zabojev 
sta nato moža skrila v drvarnico. 

Ko je šofer  popravil avto. jim je pod-
jetni domačin izročil samo tri zaboje, dva 
pa si je pridržal češ da jih izroči samo 
proti plačilu 20^0 din Šofer  je odpeljal 
in spotoma naložil tihotapce na avto ter 
iih izkrcal s tovorom nekje v bližini meje 
obeh srezov. Tihotapci so potem zbrali 
2000 din in »odkupili« oba zavoja, ki sta 
tak''sto romala v središče Prekmurja, da 
bi potem pri revnem ljudstvu nadomestila 
3ragi in redilni sladkor, tihotapcem pa 
spravila v žep lep dobiček K sreči pa je 
posegla vmes oblast in vse udeležnece 
tega sah*rinskega man:puliranja postavila 
pred zakon. 

Vaje v zatemnitvi v zasav-
skih industrijskih revirjih 

Trbovlje,  13. marca 
V ponedeljek 17. t. m. bode krajevn' ob-

rambeni odbori v Trbovljah Hrastniku n 
Zagorju imeli zatemnitvene vaje za slučaj 
zračnih napadov. Vse prebivalstvo indu-
strijskih občin se opozarjajo, da se na va-
je resno pripravi ter se točno drži navo-
dil. 

Pričetck zatemnitve bo točne ob 20 uri 
ter traja nepretrgoma do 21. ure. Za zače-
tek in kraj zatemnitvene vaje ne bo dan 
nikak poseben znak. Ob določeni uri mora 
prebivalstvo samo izvesti vse zatemnitve-
ne mere, ki so predpisane Posebno važ-
nost je treba polagati na naslednje: 1. Vsa 
javna razsvetljava bo med vaje ukinjena. 
2. Po cestah se ne sme voziti i nezasenče-
nimi lučmi (velja za avtomobile, kolesa, 
konjsko in drugo vprego). 3 Prepovedano 
je svetiti na prostem z električnimi ali 
drugimi svetilkami, kakoT tudi kajenje in 
prižiganje cigaret itd. Na pro-rtem se mo-
rajo pogasiti vs>a ognjišča. 4. V delavnicah, 
obrtih in obratih s>e delo mora vršiti ne-
moteno dalje. Pač pa morajo biti v stano-
vanjih, delavnicah in drugih prostorih za-
strta vsa okna tako, da ne pade na pro-
sto niti najmanjša svetloba. 5. Ne pozabi-
te pogasiti luči po shrambah, kleteh, stra-
niščih, podstrešjih in dvoriščih. V delav-
skih kolonijah pogasite luči po hodnikih 
in kuhinjah ter se zadržujte v stanovanj-
skih prostorih. Luči v stanovanjih naj se 
zastrejo z lepenko ali blagom da se s tem 
zmanjša svetloba in onemogoči uhajanje 
luči skozi špranje zagrnjenih oken. 6 Po-
sebno važnost naj pd'aga občinstvo na hiš-
ne veže, da iz teh ne uide pri odpiranju 
ovrat niti najmanjša svetlba Na vežna vra-
ta je obesiti odejo, zastore m s'.ično. 

Hišni posestniki in stanovalci v vseh na-
vedenih občinah se pozivajo v njih last- _ 
,iem interesu, da pripravijo vse potrebne i Ijajočemu  se v brigah za obstanek, položil 
pripomočke za izvedbo popolne zatemnitve na ramo bla?o svojo roko. Reko, ki je 

~ "  zm\la samo božati in gladiti, nikoli tu-

berkuloza. Iskal ie leka zri zdravn kih. ki 
so mu dali prav malo i p in ja . da hi okre-
val. Vrnil se ie demov ter se zd:avil ori 
domačih zdravnikih. Mož oa je vidno hi -
ral Zavest, da mu ie zavratna bolezen iz -
podkopala vse življenjske načrte, je na 
Tomšiča vplivala oorazno. Vedal ie. da bo 
moral dati slovo krojaškemu poklicu. 
Drugje ni bilo izgledov, da bi debli na-
meščanja Obetala se mu ie brezposelnost. 
Sicer tako tre?en in ve ; t n f  nt ie pričel 
izgubljati ravnotežje, p časd se ga le l o -
teval obup. Tcmšič ie DO starših podedo-
val tudi občutljiv p-nos. Mali očitki so 
ga že hudo ranili. 

V našem industrijskem kraju ie razum-
ljivo. da ima orožništvo mnoto ms la z 
raznimi zasliševanji. Zlas'.i zad "ji čas jih 
je bilo. mnoso klicanih na postajo T.idi 
Tomšič ie imel tam opravka. T r j - i č n o 
naključje ie hotelo da ie ba> ori tak m 
zasliševanju obupal nad samim seboj. 
Njegov brat nam ie izjavil, d i je n - ; -
ozd avljiva tube.-kuloza bi 'a ed ni razlog 
za Vi l jemovo smrt ter so vs - druge ve-
sti. ki so se r a z š r l e PT dolini, ter srni 
jih d e ^ m a objavili v našem listu. b : e z 
prave podlage Toliko resnici na l jubo in 
Tomš čevi rodb :ni v zadošč°nie. ki jo je 
smrt najbolišesra sina silno potrla. 

Jcrnhu  Javttnu  na grob 
Koliko  jih plaka za Teboj,  tistih, ki si 

jih skril v najgloblji kotiček svojega ple-
menitega srca, onih, ki so kdaj potrkali na 
Tvoja  vrsta, a nikdar odšli  praznih rok! 

Ni  Te  rodila slovenska mati, da bi si 
nakupičil posvetnih blagrov in jih užival 
sam. Kolikor  sta Ti  jih bili naklonili delav-
nost in marljivost, vsi so šli  samo skozi 
Tvoje  roke, da bi v podvojeni izmeri dvi-
gali klcneča srca in jim utrjevali vero v 
zmago življenja. — 

To  vero si odklenil vsakemu, kogar so 
kdaj poljub .le Tvoje  smehljajoče oči. Zo-
pet je zrasel v moža, komur si bil, potap-

in to zanesljivo do nedelje 16 t m. O iz-
vršitvi teh del do določenega termina se 
bodo prepričali varnostni organi o priliki 
napovedane vaje. Proti onim, ki b; danih 
navodil ne izvajali, se bo brez vsakega ob-
zira postopalo kazenske. 

Pričakovati je, da bo prebivalstvo pri 
vajah pokazailo pravo razumevanje za za-
ščitne mere ter bo z discipliniranostjo v 
Hasitnem interesu sodeknalo z našimi za-
ščitnimi organizacijami. Časi sc resni ter 
moramo zlasti v industrijskih krajih biti 
dobro pripravljeni za vse primere. Nujno 
bi bile potrebne tudi drugt zaščitne vaje 
pred napadi iz zraka pri katerih bi mo-
rale sodelovati vse ustanove, ki so za to 
odrejene, s celotnim prebivalstvom. Nič 
manj važno n> misliti z vso nujnostjo na 
čim hitrejšo izgraditev občinskih zaklo-
nišč Dela SC' .se lansko leto začcia pa so 
ostala nedokončana rad? pomanjkanja kre-
ditov. Kam se bodo v primeru letalskih na-
padov v Trbovljah zatekli občan, ki niso 
zaposleni pri industriji? Poedini okraji 
razsežne trboveljske občine so v tem po-
gledu popolnoma nezaičitcni. 

Krojača Tomšiča 
je pognala v smrt JetiJka 

Trbovlje, 10. marca 
Pred dnevi smo poročali o tragični smr-

ti krojača Tomšiča, ki se je obesil v tr-
boveljskem orožniškem zaporu. Nak rd-
na poizvedovanja so odkr.la p ave razlo-
ge, zakaj si ie mladi mož vzel živ jerjs. 
Po obveščen jih. ki so nam jih dale oseb 3, 
s katerimi je bil pokojnik v najlesn jšh 
prijateljskih in soredniških vezeh. Tom-
šič ni šel v smrt radi sum ličen j o ka em 
kaznivem dejanju, temveč zgolj radi tež-
ke neozdravljive bolezni. 

Tomšič ie bil v krojaških krosrh Z3lo 
priljubljen in cenjen kot izvrsten delavec 
Pred dvema letoma oa se ga je lotila tu-

malOTU izjemami Je primoran vsak kupo-
vati kruh ali moko. Dobili smo krušne 
nakaznice, toda v preteklem mescu nismo 
prejeli nič moke nanje. Peki tudi nimajo 
dovolj kruha naprodaj, ker jim je zmanj-
kalo moke. Dobijo se le žemlje tn mlečno 
pecivo, toda kaj koristi gozdnemu delav-
cu žemlja ali mlečno pecivo, ko lahko v 
dveh dneh porabi svojo krušno karto — 
Zelo se je v trgu razpaslo igranje na kar-
te za denar. Večkrat so se pri tem ž? sprii 
in »tepli Strast igranja je zašla tudi med 
mladino, ki v nekaterih gostilnah kvarta 
cele noči. V prvi vrsti je dolžnost star-
šev, da nadzirajo svoje otroke, pa tudi 
oblastva bi morala preprečiti, da bi mla-
dina vsaj ponoči ne zapravljala denarja 
pri kvartah. 

RAKA. Dne 1. marca je zapustil naše 
kraje priljubljeni orožni.',ki narednik ko-
mandir stanice na Raki g Jakov Kirigin. 
Bil je pri nas nekaj manj ko pet let. Vr-
šil je težavno in odgovorno službo v sploš-
no zadovoljnost. Bil Je sin kršne Dalma-
cije. Kakor je vzljubil našo vinorodno Do-
lenjsko cako si je vedno želel zaradi rah-
lega zdravja iti zopet v svoje kraje v son-
čno Dalmacijo. Končno se mu je izpolnila 
vroča želja, da je odšel uživat milejši mor-
ski zrak. Premeščen Je za komandirja v 
Trsteno pri Dubrovniku, želimo mu na 
novem službenem mestu kar najprijetnej-
še življenje 

DOLENJSKE TOPLICE. Dolenjske To-
plice se že pripravljajo za letno sezono. 

MEŽICA. V polni dvorani hotela Tof  • 
Mežici se je vršil v nedeljo redni letni 
cbčni zbor podružnice NSZ. Zbor je vodil 
agilni in požrtvovalni predsednik g. Miloš 
Mlakar, lz č igar izčrpnega poročila posne-
mamo, da je v preteklem poslovnem letu 
posvetila podružnica vso pažnjo predvsem 
uvedbi draginjskih d okla j za delavstvo. Po 
njeni zaslugi so bile draginjske doklade tu-
di povečane. Podružnica je votirala 10 000 
din sokelskemu društvu za zgraditev So-
kolskega doma v Mežici, v protiuslugo pa 
bo dobila v novem domu društvene prosto-
re n gledališki eder na razpolago. Priza-
devanja za ustanovitev lastnega konzuma 
so naletela na resne ovire. Poročila pred-
sednika in ostalih o :bornikov so bila po 
daljši debati z navdušenjem sprejeta, nakar 
je bil izvoljen stari odbor. Po volitvah je 
v daljšem govoru g. Bogdan Pušenjak iz 
Celja podal smernice za delo narodnega 
delavstva v današnjih usodnih časih in opo-
zoril članstv ona na"oge. pred katere je po-
stavljeno narodno delavstvo na naši sever-
ni meji. 

GUSTANJ. Te dni so se zbrali bivši bor-
ci k rednemu občnemu zboru krajevne or-
ganizacije Legije koroških borcev. Pred-
sednik g- Janko Gačnik je ob otvoritvi po-
zdravil članstvo ter ga pozval, da izrazi 
vdanost svojemu vrhovnemu poveljniku Nj. 
Vel kralju Petru II. V svojem nadaljnjem 
govoru se je spominjal med letom umrlih 
tovarišev, pa tudi vseh onih, ki so dali 
svoja življenja v korist in boljšo bodoč-
nost svoje velike domovine. Nadalje je Kopališče je bilo sicer celo zimo odprto in l s e d n j r o č a ] 0 poslovanju krajevne 

so ves čas prihajali bolniki, da se zdravijo j j e MhTv  letošnji poslovni 
v termalni vodi. vendar je pravi čas kopa- ; | * precej zaoosijena. Poročila 
nja le letni čas. Urejajo se nove sobe ka- . društvenih funkcionarjev  so bila 
terih v letni sezoni v obsežnem kopališkem sprejeta. Na predlog tov. Kotni-
domu vedno primanjkuje, pleskajo stare J soglasno V o l j e n stari 
sobe in prenavljajo razne malenkosti k, so | « . « s o d e k n 4 j e m m 
nujno potrebne popravila. Ko bo vreme do-
volj ugodno, bodo pričeli tudi s preureja-
njem kopališkega trga, ki bo spremenjen v 
cvetlični park. Tako bo kopališki trg do-
bil res pravo kopališko lice. Banska upra-
va skupno s cestnim odborom bi morala 
prispevati k napredku zdravilišča s tem, 
da bi se cesta vsaj v najbližnji okolici tla-
kovala 8 kockami, da bi bilo zdravilišče 
prosto neznosnega prahu, ki v suhem vre-
menu nadleguje kopališke goste. 

SLOV. KONJICE. Obveščamo članstvo 
Dravinjske pcd.užnice SPD. v Slov Ko-
njicah da bo občni zbor v soboto 22. t 
m. ob 20 uri v dvorani Narodnega doma 

odbor, ki bo kot doslej s sodelovanjem 
pomočjo glavnega odbora delal na tem, da 
ne bo noben bivši koroški borec brez vsak-
danjega kruha. Mora se namreč že enkrat 
nehati praksa, da ima tujec prednost pred 
domačinom. Koroški borci pa naprošajo 
tudi vso narodno zavedno javnost, da jih 
podpira ter j im pomaga, da bodo dosegli 
svoj cilj. 

Postani in ostani član 

V o d n i k o v e  d r u ž b e ! 

MALI OGLAS 
C E N E M A L I M O G L A S O M 
Po 50 par za besedo. Din S.— davka sa vsak oglas in enkratno pri 
»tojbino Din 3.— za šifro  aH dajanje naslovov plačajo oni, ki iščejo 
službo. Najmanjši znesek za enkratno objavo oglasa Dm 15.—. Dopis, 
tn ženitve se zaračunajo po Dtn 2.— za vsako besedo. Din 3.— davka 
za vsak oglas tn enkratno pristojbino Din 5.— za šifro  ali dajanje 
naslovov. Najmanjši znesek za enkratno objavo oglasa Din 20.— 
Vsi ostali oglasi se zaračunajo po Din l.— za besedo. Din 3.— davka 
za vsak oglas in enkratno pristojbino Din 5.— sa šifro  ali dajanje 
isiovov najmanjši snef»?k  sa enkratno objavo oglasa Dtn 20 — 

Kupim m 

SREBRO - P L A T I N O 

BRILJPHTE 
IMRRRCDE s n n * » M I I M 

1ISERE I.T.D. STRBINSKI 
.HA KI TE T M UHETNIHC 
PO NIU VliJIH CEH AH 
, T.L«THRI» TVBBKB ' 

Jos EBERLE 
LJUBLJANA. TYRŠ6VA 3 

MOTEL̂ ŜLOH ' 

•B£AlITITA* 
posestna posredovalnic* 

v Ljubljani j« eaao 

v PREŠERNOVI ULICI 54 

Nasproti glavna poŠt« 
Telefon  4 4 - 2 0 

la hrastove dege 
p o t r e b u j e m za ta-^jj.'.-
n j o Izde lavo Dobava v 
svežem s t a n j u . P o n u d b a 
pod »Hras t« n a og lasn i 
odd . J u t r a . 5539 15 

gati, še  manj udariti, roko z vedno razkle-
njeno dlanjo, delečo dobrote, otirajočo 
solze... 

ln pra\'  sedaj si moral oditi, ne da bi se 
poc-lovil, ko vpija zemlja prvi pomladni 
blagnr,'ov  in ko samo čaka, da ji natrosi 
sonce v njem grudi žarkov plodonosnega 
vzdramljen j a ?! 

Z neomajno vero v boljše življenje si 
nas zapustil in sproščen  vseh tegob, ki nas 
i'se drupfi  š?  priklepajo na čas in prostor, 
hipoma premeril pot Neskončnosti.  — 

Za večno je zamrl Tvoj  smehljaj, in z 
najbližjimi Tvojimi,  ki si jim bil vse. ob-
jokujejo prezgodnje Tvr>je  slovo tudi Tvo-
ji številni  prijatelji. Nikoli  več jih ne bo 
vžigala Tvoja  dobrodušna  beseda, n kdar 
več razveseljevale Tvoje  zasanjane oči! 

Odpočij se v večnem miru. duša zlata, 
in uživaj vsaj onkraj zasluženo plačilo, ki 
Ti  ga svet ni mogel di.ti. — 

Joža  Bekš. 

Objektiv Elmar 
9 cm . za Leico. k u p i m 
F o t o P o g a i n l k . A le^s^n 
d rova 3. 5540 7 

Ekshaustor 
r ab l l e n . za p ros to rn i no 
16 k u b . m k u p m o . — 
P o n u d b e n a Do ) n ' " a r & 
E ich te r . L J u b l j a n a . 

124 T 

Vreče 
veCle, oa m . k c . s lar lk^r 
la i td k u p i m . P o n u d :e 
F r K h a m . Kongresn i 
trg 8. 5545 7 

Poceni predam 
dva fr:?e. - a d am . ko 
toa le ta , k o m p l e t n a , in 
s tek leno t p a n ko s teno 
al i o i c i am v n a j e m fri-
zerski sa lon, k i Ima apa 
rat za t r a j n o ondulaci-
1o. P o n u d e n a o~lasn: 
o a l . J u t r a pod t Ta ko ' 
17«. 5531 6 

Opremljeno sobo 
z d v e m a p a š t e t a m a in 
tekočo vodo, o-lda-n Sv 
Pet ra n a . i p 43, bu f f e t . 

5536 23 

h Slvllenla na fisieif 
VRIINIKA. Na povabilo krajevne o~sa-

nizac.ja Lepile l-.or šk h borcev na Vihni -
ki se ie zbralo v gosti ni pri Narc-tu sko-
ro oolnošteviino članstva te orsaaizac ie 
z namenom, da p. - so^ivuie redne- iu o b č -
nemu zboru. Predsednik tov. Velliavrh ; e 
pozdravil zastoonika el. odbora oedored -
sednika tov. Marušiča. ki ie DO poroč.lih 
društvenih funkcionarjev  obš : rno c r s a l 
delo Legije kero kih borcev. Novi uprav-
ni odbor krajevne crganizaciie bo tudi v 
bodoče vršil svoje delo v t snem sodelo-
vanju z glavnim cdborom ter se kot do -
slej tudi v bodoča zavzemal za svoie član-
stvo v narodnem, moralnem in rocialncm 
porrledu. 

ŽELEZNIKI. Tudi pri nas imamo pre-
hranjevalni urad. ker večina prebivalcev 
ne pridela niti za domačo potrebo. S prav 

svet '9 in z r a " ao . s se-
p n r i r a r l m v h o d o m , iščem 
P o n u d b e na o ^ l . oda. 
Jutra pod »Stalno«. 

5515-233 

zdravo, kupujem večje 
množine do 25. marca. 
Slamlč. LJubljana. 

5551 33 

Posestvo 
v O m . : ž ' j n a u r oda j . — 
V vračat i Mar ibor , Tom-
t.čev drevorea 8 pri-
tlično. 3557 20 

Hiša 
enos tanovan j ska , s t re 
m l s obam i l n pr i t lk l lna-
m l , poak le tena , pred 10 
'e t i g ra jena , s cca 200 
k v. m vr ta t i k d r ž avne 
ceste pr i Brež icah, n a 
n roda j za ceno 60.000 
d i n . — Vp r a i a t i n a n a 
slov A n t o n Vldov ič . Sv. 
Peter v Sav. d o l i n i . 

5033-20 

Pouk 
Prihodnji 
prikrojevalni tečaj 

Tia vsa ctam.cka ob!a^ i la 
se bo vršil od 10 marca 
do 31. marca 1941. — Vsa 
>.a>ievr.» > a <3 ; 

te na oblastveno dovolje 
n; k n j m oii 

hUU 
Slugo 

r t na r j a . samskega , vo 
;aočine prostega, spre) 

i o n . Kar lov v vseh 
-»osi. Jutra. 5463 1 

Brezposelnega 
tesarja 

-nrejn-em za n e k a j d n i . 
O^ ias l n a j se prt Bre 
?elj , R e z l j a n ska u l . St. 
3 fKo lez i Ja ) . 5532 1 

Odeje 
lz vate ln puha, stare 
a no-, e. p r evzamem v 

prvovrs tno delo . Hribar 
Marijin trg 2-m. 

5544-20 

Trgovsko 
pomočnico 

•laplrne stroke sprejmem 
Ponudbe pod »Trgovska 
noT.očnica na lnseratni 
biro Hinko Sax v Marl 
boru. 5534-1 

Brivskega 
pomočnika 

:->reJmem t ako j v stal 

no službo. Salon Smo 

Brivskega 
pomočnika 

-.prejme t a ko j fr izerski 
-ialon Koruz i I v an . Sv 
Petra 19. 5550 1 

Obratovodjo 
za premogovnik 

v S loven i j i i žčemo. Po-
?oJ : r uda rska šola i n 
več le t prakse v r u d n i 
k u ter sposobnost vrši 
t i t u d i n eka j komerci-
e lnega dela. Nas top l ah 
ko taJcoj. P o n u d b e a 
o s ebn im i poda t k i , n a 
ved bo aosedan jega slu 
ž b o v a n j a i n zah tevk i n a 
ogl . odd . J u t r a p od ši-
fro »Vsestranski« . 

5555 : 

Začasen dober za-
služek za rudarske-

ga inženerja 
al i v r uda rs tvu zelo iz-
kušenega č loveka. ako 
ž r t vu j e 1 mesec al i ne-
ka j več časa, d a reor-
gan i z i r a de lo ( t e h n i č n o 
i n komerc ie l no s t r an ) v 
malem r u d n i k u . Izhodi-
šče L j u b l j a n a . P o n u d b e 
z o sebn im i p oda t k i in 
n avedbo zah tevkov n a 
ogl. odd . J u t r a pod ši-
f ro »Tako j« . 5554-1 

Natakarico 
p r i d no , dob ro servirko. 
m l a j š o moč , k i obv lada 
nemšč i no , s p r e jmem ta-
ko j . Naslov v vseh posl . 
J u t r a . 3559 1 

Postrežnico 
za e nk r a t n a teden 
s p r e jmem . SalaJ , Ga j eva 
ul. 8, visoko priti. levo. 

5568-1 

Portirja 

Krojaški pomočnik 
z m o / e n bol j de la v 
m a l i h kosih , de la v roke 
i n d r ugo išče s ta lne za-
posl itve pri dob rem moj-
s t ru , n a j r a j e v L j u b l j a 
n i . P o n u a b e prosi pod 
»Dober p o m o č n i k « n a 
ogl. odd J u t r a 

j569  2 

iLi 
Dvignite dospele 

ponudbe 
v og lasnem odde ' ku 

Advoka t , B K . . Brez-
k o n k u r e n ^ n a novos t . 
Br ivski p omočn i k , Cen 
t r a l n a ku r j a va . Cisto<^a 
in poštenost , Človek — 
človeku. Dobra prifate-
l i ica . D i ra . Do t r i če t r t 
m i l i j o n a , Dobro Ido-a 
Dober i n vesten pomoč-
n i k Dob r a vzgo j i t e l j i ca . 
D i sk re tnos t , D r ž a v n i 
ura-lnik . Den a r 15.000, 
D K W G u m e dobre. Go-
tov i na t a ko j . Gcst i ln i-
*arka, G o z d H K V 18, 
I n a u s t r i j a 1941. Kra:ev-
n i zas topn ik . K u p i t i , 
Lepa bodočnos t . L j ub-
l j a n a , Lokal L jub i te l j i-
ca špor ta . Lep zas luzek . 
15. marec. M l ao !n a?i-
len. M i r n a s t r anka . 
Mar l j i v a dekl ica , M a i , 
Nada , Ne prestraši te se, 
sem č isto n a v a d e n člo-
vek. Ne vsakdan j a . Or-
h ide je . P l a č a m t a ko j 200 
do 500, P rome t , Posre-
dovalc i i z k l j u čen i Po-
š ten j ak , P r i v a t n i urad-
n i k , Bo;.noaoLski, Roka-
vlčar , R a z l i č n i š tof i , Res 
ugodno , Rem i z a , R e d k a 
p r i l i ka . Sk rbna , Solid-
nost . S t rogo z a u p n o 
Stro j i , Sposobna blagaj-
n i ča rka , S u h o , S a m o pr-
vovrstno. S l ava 1941, 
Srečna d r u ž i n a 6, Solid-
n a s t ranka , S prakso , 
šofer Tabor , Tako j 4558 
Tako j Mengeš, T a j n i c a 
32, 250.000 t a ko j . T o č n a 
p l a čn i c a 60, Ugodnosa , 
U teha , Us tanova , Ugod-
n a p r i l i ka VVanderer Več 
p i smeno . Va r čna Vknj i-
žba , Vo jašč ine pnx-t, 
Va rno na l o žen kap i t a l , 
Vza j emnos t . V l o m iz-
k l j u č e n , Zakonca , Zve-
sta l n ubog l j i v a . Živah-
na , Ž i v a hna , s k r o m n a i n 
poš tena 1,000.000, 304. 
110, 297. 

»Maribor S.« 
Pros im , dv i gn i p i smo • 
p od r u ž n i c i J u t r a v Ce-
l j u . 3563 24 

dnevnega, z znanjem 
nemščine. Išče hotel v 
Celju. Lahko Je tudi 
v pokojen ec in vojaščine 
prost. CenJ. ponudbe 
na Z. šentjurc, Vrvar-
ska uL št. 1. Celje. 

3565 1 

!ej. 81. Javomllt. 
5553 , 1 

Gospodična 
z malo xacuro ln trgov 
sko šolo zmožna steno-
grafije  ln strojepisja 
ter vseh pisarniških del, 
išče službo v pisarni ali 
blagajni. Nastopi lahko 
takoj. Ponudbe na ogl-
oda. Jutra pod »Poštena 
ln vestna«. 5543-2 

Razno 
Od Va& 
Je 

visno, 
da imate 
obleko 
vedno 
kot novo 

sato Jo pustite redno 
cemtčno č i s t i t i ali 

narvat) v tovarni 

JOS. REICH 
LJubljana 

Poljanski nasip *-C 
Prtlmc* tvetiolikaimrs 

Sprejmemo 
4 diplomirane 
tehnike 
ali inženjerje 

stavbne stroke za stalno nameščenje. — Imeti morajo 
daljšo prakso. — Plača po dogovora. — Obrniti se je 
pismeno ali osebno na: Vinkovd — Kolodvorska 11» 

Urejuje Davorin Ravljen. - Izdaja za konzorcij »Jutra« Stanko Virant - Za Narodno tiskarno d. d. kot tiskarnarja Fran Jeran. - Za inseratnl del Je odgovoren Alojz Novak. - Vat f  l̂ ubljanL 


